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In cadrul celui de al VI-lea Festival Mondial al Tineretului fi Studen
ților pentru Pace fi Prietenie, au avut loc la Moscova, pe stadionul „V, 1. 
Lenin" de la Lujnilfi fi pe alte sta dioane, numeroase întreceri sportive 
care au contribuit la cimentarea prieteniei între reprezentanții tineretului 
din întreaga lume.

In clișeu : O ștafetă șugubeață.

ÎMBUNĂTĂȚIREA
procesului de învățămînt
în învățămîntul superior
Hotărîrea Comitetului Central al 

Partidului Muncitoresc Romîn 
și a Consiliului de Miniștri cu 
privire la îmbunătățirea învățămîntu

lui superior, apărută în cursul lunii 
iunie a.c., consolidează și dezvoltă în 
domeniul învățămîntului superior re
zultatele reformei învățămîntului din 
anul 1948, deschide orizont larg ac
tivității didactico-științifice din insti
tuțiile noastre de învățămînt superior, 
precum și muncii educative în rîndul 
studenților.

Hotărîrea subliniază importantele 
succese realizate în învățămîntul su
perior din țara noastră în anii puterii 
populare și — pe baza unei adînci 
analize a lipsurilor existente și a pers
pectivelor de dezvoltare — stabilește 
măsurile menite să ducă la lichidarea 
lipsurilor și să dea un nou avînt ac
tivității din universități și din insti
tutele de învățămînt tehnic.

Un obiectiv important pe care tre
buie să-l atingă învățămîntul nostru 
superior — avînd în vedere că acest 
învățămînt are sarcina de a pregăti 
cadre cu calificare superioară pentru 
economia națională și pentru dome
niul social-cultural — este legătura 
mai strînsă cu industria, transportu
rile, agricultura, comerțul, cu activi
tățile din sectorul social-cultural. Ast
fel, învățămîntul superior va putea 
răspunde, prin organizarea și conținu
tul său, problemelor concrete puse de 
construcția socialismului. Prin întă
rirea legăturilor cu practica, învăță- 
niîntpl superior va aduce o însemnată 
contribuție la dezvoltarea producției, 
la realizarea 
statul nostru 
același timp, _ 
practică seva proaspătă pentru îmbu
nătățirea activității didactice, pentru 
înnoirea și extinderea cercetării știin
țifice. O consecință firească va fi ri
dicarea nivelului procesului de învă
țămînt, deci a pregătirii absolvenților, 
ridicarea nivelului științific al insti
tuțiilor de învățămînt superior.

Hotărîrea partidului și guvernului 
stabilește, în spiritul legăturii mai 
Strînse a învățămîntului superior cu 
producția, noul nomenclator de spe
cialități, pus în- concordanță cu ne
voile producției, precum și profilul u- 
nităților de învățămînt pentru noul 
an universitar. Se frece la o lărgire a 
profilului specialităților, pentru ca 
absolvenții să poată avea un orizont 
mai întins de activitate, așa cum le 
cere producția. Pentru a înțelege sen
sul acestei lărgiri de profil voi da 
următorul exemplu : în locui unui in
giner specializat numai în proiectare, 
fabricație și exploatare de locomotive 
și a unui alt inginer, specializat nu^ 
mai în proiectare, fabricație și ex
ploatare de vagoane, vom pregăti în 
viitor un .inginer care să poată aco
peri întreg sectorul de probleme rela
tiv la materialul necesar căilor fe
rate.

O asemenea combinare de speciali
tăți este necesară și în universități, 
mai ales la facultățile care pregătesc 
profesori pentru învățămîntul de cul
tură generală. In multe cazuri, și mai ' 
ales la școlile de 7 ani, constituirea 
normelor didactice duce la situația 
ca un același profesor să predea două 
discipline înrudite : matematică și fi
zică, științe naturale și geografie, lim
ba romînă și istorie, limba franceză 
și limba romînă etc. Aceasta implică 
pregătirea unor cadre didactice cu 
dublă specializare. In unele cazuri 
(de exemplu pentru matematică și fi
zică) au existat în universități și în 
institute pedagogice secții în care ab
solvenții primeau două specialități. 
Numai că pregătirea la cele două spe
cialități se făcea în egală măsură, 
ceea ce dădea pregătirii lipsă de adîn- 
cime și un caracter limitativ. Această 
situație avea repercusiuni atît asupra 
capacității absolventului respectiv de 
a preda la clasele mari, cît șl asupra 
posibilităților sale de dezvoltare ulte
rioară. Noul nomenclator de speciali
tăți satisface nevoile învățămîntului 
de a avea profesori care să poată pre
da două obiecte de studiu, dar înlă
tură lipsurile de pregătire ce rezultau 
din sistemul dublei specializări cu 
aceeași pondere, prin introducerea sis
temului dublei specializări diferenția
te în specialitate principală și spe
cialitate secundară. Pentru specialita
tea principală viitorul absolvent va 
urma oursuri în fiecare din cei 5 ani 
de studii, căpătînd un volum de cu
noștințe aproape echivalent cu ale ab
solventului monospecializat. Pentru 
specialitatea secundară, el va primi 
în ultimele semestre, prin 2—3 cursuri, 
cunoștințele de bază necesare pentru 
a putea preda această specialitate la 
clasele V—VII. In noul an școlar 
vor lua ființă în universități nume
roase secții organizate pe sistemul du
blei specializări diferențiate.

Prevederile hotărîrii realizează co
recturi în rețeaua unităților de învă
țămînt superior și în profilul lor 
de asemenea cu scopul întăririi legă
turii dintre învățămînt și producție. 
Astfel, începînd din noul an școlar, 
întreg învățămîntul superior minier 
v.i fi concentrat la Petroșani, spre a 
fi sudat cu activitatea întreprinderi-

revoluției culturale in 
democrat-popular și, în 
va putea extrage din

lor miniere. Se înființează o secție de 
tehnică nucleară la Institutul politeh
nic din București și secții de fizică 
nucleară și radiochimie la Universita
tea ,,C. I. Parhon" din București, pen
tru a se forma specialiștii necesari 
producției și bazelor de cercetări în 
aceste domenii de cea mai mare im
portanță pentru tehnică și știință.

Se elimină slaba preocupare din ul
timii ani pentru pregătirea specialiști
lor în pedagogie, prin înființarea unor 
secții de pedagogie — secundar limba 
și literatura romînă — la universită
țile din București, Iași și la Universi
tatea „V. Babeș" din Cluj și a sec
ției de pedagogie — secundar limba și . 
literatura maghiară — la Universita
tea ..Bolyai’1 din Cluj.

Alte modificări în profilul unităților 
de învățămînt superior decurg din îm
bunătățirile aduse nomenclatorului de 
specialități, din principiul întăririi le
găturii învățămîntului superior cu 
producția.

Un număr însemnat dintre măsurile 
stabilite prin Hotărîrea partidului și 
guvernului se referă la îmbunătățirea 
procesului de învățămînt, atît prin ac
centuarea legăturii conținutului îrivă- 
țămîntului cu practica, cît și prin mă
surile organizatorice izvorîte din ex
periența cîștigată de învățămîntul su
perior în ultimii ani.

Să ne referim la conținutul învăță
mîntului și, în primul rînd, la planu
rile de învățămînt — documentele 
primare care organizează procesul de 
învățămînt. Acestea vor accentua pre
gătirea tehnologico-economică a vii
torilor absolvenți, precum și pregăti
rea lor de bază. Dezvoltarea obiecte
lor de cultură generală tehnică în 
planurile de învățămînt este o conse
cință firească a lărgirii profilului spe
cialităților. .însușirea unei temeinice 
pregătiri de bază reprezintă și con
diția esențială pentru ca viitorii teh
nicieni și oameni de știință să poată 
ține pasul cu progresele rapițje ale 
științei și tehnicii, pentru ca ei să-și 
poată însuși noile realizări și — tot
odată — să contribuie creator atît la 
rezolvarea problemelor puse de pro
ducția țării noastre, cît și la mersul 
înainte al științei și tehnicii. Se ur
mărește închegarea'unei concepții uni
tare asupra domeniului de specializa
re și a unor legături mai trainice în
tre capitolele cursului de specialitate 
— prin însumarea numeroaselor 
cursulețe pitice în cursul de bază 
din. care s-au desprins în anii trecuți. 
Planurile de învățămînt vor trebui să 
lărgească pregătirea practică a stu
denților în laboratoare, ateliere, în ca
drul proiectelor de an, pe terenurile 
experimentale.

O măsură importantă, menită să 
ridice calitatea pregătirii absolvenți
lor și capacitatea lor de muncă inde
pendentă, creatoare, este aceea privi
toare la eliminarea supraîncărcării ce 
există în actualele planuri de învăță
mînt și în programe. Această măsură 
trebuie să ducă și la lichidarea abu
zului pe care multe cadre didactice îl 
fac cu timpul studenților, prin pro-

Prof. univ. C. IONESCU-BUJOR 
director general al Direcției generale 

a învățămîntului superior

(Continuare în pag. 5)
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NANUALE
Convorbire cu
I. DRAGU, directorul 
Editurii de stat didac

tice și pedagogice

Pentru

care
Și

23 August
Alături de toți oamenii mun

cii din țara noastră, cadrele 
didactice întîmpină cu însufle
țire ziua de 23 August.

■ Pedagogii din regiunea 
Stalin, de pildă, îi ajută pe 
țăranii muncitori în munca a- 
gricolă, îi mobilizează pe elevi 
și pionieri la strînsul spicelor 
etc. învățătorii din raionul Ru
pea au amenajat la arii bibli
oteci volante, repartizînd cărți 
țăranilor muncitori. Tovarășii 
Carol Konia, Zoltan Decsi și 
alții citesc la arie, în pauze, 
articole și diferite știri.

■ De curînd, învățătorii și 
profesorii din comuna Cos- 
mești, raionul Tecuci, au citit 
la arie articolele : „Cu toate 
forțele și mijloacele să grăbim 
secerișul și treierișul44, „Spre 
noi succese în cooperativiza
rea agriculturii44 etc. In dis
cuții individuale cu țăranii 
muncitori, pedagogii subliniază 
importanța pe care o au con
tractările și achizițiile pentru 
asigurarea fondului centralizat 
de produse agricole.

■ Din inițiativa cadrelor di
dactice, în comuna Fundenii 
Vechi, raionul Liești, a luat 
ființă o echipă artistică 
prezintă la arie frumoase 
bogate programe.

■ Pedagogii din comuna 
Slobozia—Botești, raionul Li
ești, aduc o contribuție impor
tantă la atragerea țăranilor 
muncitori pe drumul transfor
mării socialiste a agriculturii. 
Numai într-o săptămînă 103 
țărani muncitori din această 
comună au făcut cereri de în
scriere în întovărășire.

■ Tov. N. Roimiță, Gh. 
Drăgănescu și V. Caimacan, 
învățători din raionul Berești 
— raion cooperativizat în pro
porție de 90% — și-au luat 
angajamentul ca prin munca 
lor să contribuie la termina
rea cooperativizării agricul
turii.

■ Și pionierii și școlarii se 
pregătesc să întîmpine sărbă
torește ziua de 23 August. E- 
levii școlii cu limba de preda
re romînă și cei ai școlii cu 
limba de predare germană din 
Agnita, lucrînd sub conducerea 
colectivelor didactice, au ame
najat pe un teren părăsit un 
frumos parc pe care l-au plan
tat cu copaci și flori.

■ Pionierii din orașul Fă
găraș au amenajat și ei un 
parc, iar pionierii și șco
larii din comuna Racoșu string 
spicele rămase pe ogoare.

■ La Palatul pionierilor din 
Capitală, copiii pregătesc în 
cinstea lui 23 August un con
curs de recitări, faza finală a 
concursului pentru cupa „Scîn- 
teia pionierului44, precum și o 
serie de alte manifestări.

FESTIVALUL TINEREȚII
La Moscova
in 127 de țări ale lumii sînt cei 
peste 31.000 de tineri care se 
află în aceste zile la Moscova, 
la cel de al VI-lea Festival 

mondial, pentru a duce mai departe
tradițiile grandioaselor întîlniri ale 
tineretului pentru pace și prietenie. ‘ 

Cordialitatea, ospitalitatea, căldu
ra pu care moscoviții i-au întîmpinat 
și-i înconjoară pe delegați se dove
desc încă o diată proverbiale. Mosco
va, cu largile, ei bulevarde, cu minu
natele ei parcuri și clădiri monumen
tale împodobite de mare sărbătoare, 
Moscova Festivalului, Moscova tine
reții freamătă ide veselia emisarilor 
tineretului din lumea întreagă.

în fiecare zi au loc sute de specta
cole și manifestări de masă. Pretu
tindeni poți vedea pășind braț la braț, 
cu fețele pline de voioșie, tineri din 
toate continentele, înțelegîndu-se mai 
mult prin semne, dar vorbind toți, de 
fapt, aceeași limbă : limba prieteniei 
șl a păcii. Toate acestea oferă lumii 
imaginea vie, profund convingătoare 
a ceea ce poate deveni întreg globul 
pămîntesc în condițiile asigurării 
unei păci trainice, îndelungate. En
tuziasmul tinerilor participianți la 
Festival, spectacolele date de ei, ma
nifestările lor de masă cheamă la 
păstrarea, apărarea și propășirea va
lorilor culturii mondiale, au darul 
irezistibil de a înflăcăra pe toți cei 
ce urmăresc cum se desfășoară ziua 
sporturilor, a cîntecului și dansului, 
ziua solidarității cu tineretul din co
lonii, întîlnirile închinate luptei pen
tru pace, carnavalul studențesc, ziua 
tinerelor fete — tot atîtea forme im. 
presioniante de a protesta hotărît îm
potriva spectrului întunecat al răz
boiului. Măiestria și bogăția spiritua. 
lă a spectacolelor, aprecierea de care 
se bucură în fața zecilor de mii de 
spectatori fiecare echipă națională 
sînt dovezi strălucite ale respectului 
reciproc întemeiat, toate arată că 
acești tineri cetățeni ei lumii veniți 
la Moscova, ca și comp.atrioții lor. 
au ce s£ apere de amenințarea unui 
nou război.

Cei 1.000 de reprezentanți ai tine
retului nostru au dus Moscovei, de- 
legaților la Festival și, prin aceștia, 
lumii întregi mesajul de pace și 
prietenie al poporului romîn, liber și 
stăpîn în țara sa, constructor al so
cialismului în Republica Populară 
Romînă. Spectacolele ansamblului 
nostru artistic, performanțele lotului 
nostru sportiv, „Pe'rinița" noastră au 
stîrnit elogiile tuturor, deoarece con
ținutul lor izvorăște din năzuința 
puternică spre pace, caracteristică po
porului romîn, vieții noi din patria 
noastră.

Minunatele zile petrecute în capi
tala țării .socialismului victorios ofe
ră reprezentanțilo*’ tineretului din 
toate țările lumii prilejul să cunoas
că realizările gigantice ale popoarelor 
sovietice, purtătoare ale progresului 
economic și social, popoare de luptă
tori 
unei 
care 
nose
clintită că pacea și numai pacea asi
gură un viitor fericit, un viitor în

■ care să se realizeze toate aptitudini
le 
re.
re 
își
tru pape și prietenie între

nedezmințiți pentru instaurarea 
păci trainice în lume. Tinerii 
cunosc astăzi Moscova și se cu- 
între ei capătă convingerea ne

creatoare ale omenirii muncitoa- 
Cu această convingere înălțătoa- 
se vor înapoia în patriile lor și 
vor însuti eforturile în lupta pen- 

popoare.
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...admirînd animalele din parcul geologic sau minunatele vai ple mun ților jioștri,
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La Locuiești
Demonstranții la primul Festival al tineretului din oraf fi regiune înscriu cu trupurile lor cuvîntul:

I

PRE
NOUL
f~'\eți sîntem în vacanță, în școli 
B ■ 1pulsează o vie activitate. Se fac 

S pregătiri intense în vederea des
chiderii cursurilor : se efec

tuează lucrări de construcții, amena- 
■ jări fi reamenajări de localuri de 
școală fi clase, se repară mobilierul 
fcolilor ți al internatelor, se pun la 
punct bibliotecile, laboratoarele, mate
rialele didactice. In unele locuri aceste 
acțiuni au început încă din primele 
zile ale vacanței, ceea ce a făcut ca 
ele să fie terminate pînă acum. 
Școala de 7 ani din comuna Căldării- 
țanca, raionul Mizil, școala medie cu 
limba de predare romînă fi cea cu 
limba de predare maghiară din Tul- 
gheț, de exemplu, au izbutit să ter
mine toate lucrările de amenajare a 
localurilor, astfel îneît acestea sînt 
gata să-fi înceapă activitatea.

In noul an țcolar mulți elevi vor în
văța în țcoli noi, frumoase, luminoase. 
S-a construit o școală nouă de 4 ani la 
Băile Herculane, sînt în curs de termi
nare trei țcoli de 7 ani ți trei școli 
elementare de 4 ani în raionul Lăpuș. 
Două țcoli noi de 7 ani îți vor des
chide porțile în comunele Vama fi 
Cămîrzana, raionul Oaș. De asemenea, 
odată cu deschiderea noului an țcolar, 
copiii din satul Tarnița, raionul Ne- 
grețti, vor învăța într-un local nou, 
construit prin muncă voluntară de în
vățători fi părinți.

Lucrările de construire, amenajare ți 
reparare a școlilor nu merg însă peste 
tot bine. De pildă, în multe raioane 
din regiunea Craiova, reparațiile 
curente ți lucrările de curățenie a șco
lilor sînt în întîrziere. Aceste lipsuri 
se datoresc în mațe parte fi faptului 
că sfaturile populare n-au pus la dis
poziția fcolilor creditele alocate.

In timpul care a mai rămas pînă la 
deschiderea cursurilor trebuie luate 
urgente măsuri pentru înlăturarea unor 
astfel de lipsuri. Folosind toate posi
bilitățile locale, secțiile de învățămînt 
și cultură au datoria să asigure ca lu
crările de construcții și reparații, de 
curățenie a localurilor să fie terminate 
cît mai curînd, să vegheze 
prinderile de construcții 
încheiat contracte 
gațiile.

O contribuție foarte 
asigurarea condițiilor materiale 
sare școlilor o pot aduce 
rile care le patronează, 
dovedește exemplul multor 
(el, școlile din Ștefănești, 
Partizanii, regiunea Pitești, 
jutate de 
dose“ din 
sumă și a 
lucrărilor de reparare 
Unele conduceri de 
mult spirit gospodăresc, 
problemele materiale 
proprii. Școala de 7 ani din comuna 
Căteasca, raionul Topoloveni, bunăoa
ră, valorificînd 
anexe, a reușit 
de amenajare 
aprovizionarea 
nei cu o bună 
necesare.

O problemă 
depinde în mare măsură funcționarea 
în bune condiții a școlilor este pro-

ca între
cu care s-au 

să-fi respecte obli-

însemnată la 
nece- 

întreprinde- 
Aceasta o 

școli. Ast- 
Colibași fi 
au fost a- 

întreprinderea „Vasile Tu- 
Colibași, care a donat o 

furnizat materialul necesar 
fi amenajare, 

fcoli, dovedind 
au 

prin
rezolvat 

mijloace

produsele gospodăriei 
să termine lucrările 

a localului, să asigure 
internatului și a canti- 
parte din alimentele

de a cărei rezolvare

GĂTIND
\

AN ȘCOLAR
blema îndeplinirii planului de fcolari- demne de semnalat rezultatele obținute 
zare, a asigurării unei bune frecvențe 
chiar de la începutul anului fco'lar. 
îndeplinirea acestor sarcini cere în 
primul rînd o muncă susținută cu 
părinții. ■ Ințelegînd acest lucru, 
numeroși învățători fi profesori cum 
sînt, de exemplu, cei din comunele. 
Cărăseu fi Băsefti, raionul Cehul 
Silvaniei, au stat de vorbă cu 
părinții copiilor, determinîndu-i să-i 
înscrie la șCoală ți explicîndu-le ce în
semnătate are frecvența regulată. Sînt

— Luăm - 
din timp 
măsurile
necesare

P
entru a asigura condițiile 
necesare ridicării nivelului 
învățămîntului în noul an 
școlar, secția regională de 

invățămînt și cultură din Pitești a 
luat din timp o serie de măsuri 
importante, pe baza hotărlrilor a- 
doptate de biroul 
gional de 
comitetului 
popular.

Sistemul 
aplicat de ___
rește, în primul 
și folosirea cît mai _____ _
unităților școlare de care dispu
nem, astfel ca ele să asigure re
alizarea deplină a învățămîntului 
elementar general "
corespunzătoare a învățămîntului 
de 7 ani șl mediu. In scopul a- 
cesta, pentru noul 
amenajează clădirile necesare pen
tru două școli de 7 ani nou crea
te și pentru școli elementare de 
4 ani într-o scrie de cătune izo
late.

Experiența anului școlar înche
iat ne-a arătat că trebuie să lu
ăm măsuri mal ferme pentru a 
asigura cuprinderea unui număr 
mal mare de absolvenți al clasei a 
IV-a în clasa a V-a, cît și frec
vența regulată la cursuri a elevi
lor din clasele V—Vii. Alături de 
o intensă muncă de convingere și 
de popularizare a școlii de 7 ani, 
mijlocul principal de rezolvare a 
acestei sarcini îl constituie înfiin
țarea de internate și gazde co
mune. De aceea pregătim deschi
derea a 17 noi internate sătești, 
prin amenajarea unor clădiri ce
date de sfaturile populare sau de 
gospodăriile agricole de stat. Pen
tru aceleași motive se va extinde 
rețeaua învățămîntului seral pentru 
tineretul muncitoresc, organizîndu- 
se secții serale pe lingă școlile 
din centrele raionale sau muncito
rești Curtea de Argeș, Găești etc.

In noul an școlar se va mări 
simțitor spațiul de școlarizare, 
prin terminarea unor construcții 
de scoli sau de săli de clasă din 
fonduri bugetare sau din autolm- 
punere. Cu toate că mai întimpi- 
năm greutăți în realizarea repa
rațiilor capitale, deoarece unele 
întreprinderi nu resoectă termenul 
de dare în folosință a construc-

comitetului re- 
partid șl cu sprijinul 

executiv al sfatului

de măsuri adoptat și 
secția noastră urmă

rind, stabilirea 
rațională a

și dezvoltarea

an școlar se

ION RADU
șeful secției de învățămînt ș! cul
tură a sfatului popular regional

Pitești

(Continuare în pag. 5)

! în această privință la școala de 7 ani 
. din comuna Păduri, raionul Negrești, 
•, unde din anul 1952 sînt cuprinși la 

cursuri toți copiii de vîrstă școlară. La 
, fel trebuie să se procedeze pretutin- 
•. deni, pentru ca în noul an să fie înde-
■ plinit în întregime planul 1 de școlari’ 

zare și pentru ca toți elevii să frecven- 
teze cît mai regulat cursurile. Trebuie

’ înlăturate lipsuri ca. cele existente in
■ regiunea Ploești, unde nu1 s-a defalcat 
: pe raion planul de școlarizare, din

care cauză lucrările de școlarizare nu 
se pot desfășura bintț.

Secțiile de învățămînt și cultură pre- 
cum și directorii de școli trebuie să se 
preocupe permanent de asigurarea unor 
condiții bune de viață și de învățătură 
ale copiilor.. Se va avea grijă ca in
ternatele și cantinele școlare să fie 
bine organizate și aprovizionate, să fie 
înzestrate cu mobilier corespunzător, 
să aibă asigurate condițiile igienico- 
sanitare. Preocupări pentru buna or
ganizare și funcționare a internatelor
există în multe școli. Prin grija sec
ției de învățămînt și a conducerii
școlii, internatele școlilor medii din
Rîmnicu Vîlcea și Pitești, de pildă, 
au fost înzestrate cu tot mobilierul
necesar. Prin contribuția părinților au 
fost confecționate 50 de saltele. Și la 
internatul școlii medii din Găești se 
fac lucrări de amenajare. La aceasta 
își aduc contribuția și întreprinderile 
locale, care au donat materiale și fon
duri. In regiunea Baia Mare, secția de 
învățămînt și cultură a luat inițiativa 
de a deschide o școală-internat în Li
vada, pentru copiii care nu pot fi 
școlarizați din cauza distanței.

Nu toate școlile 
prinderea tuturor 
nate. Aceste școli 
asigure transportul 
lor care vin de la 
asemenea, este necesar să se ia măsuri 
ca acei copii ai căror părinți sînt în 
producție să poată lua masa la can
tina școlii și să li se asigure săli de 
clasă unde să-și pregătească lecțiile 
sub supravegherea cadrelor didactice.

Școlile au făcut un permanent efort 
pentru a-și complecta an de an mate
rialul didactic, pentru a înzestra labo
ratoarele, atelierele școlare, pentru a 
dezvolta și întreține în bune condiții 
loturile experimentale și gospodăriile 
anexe. In acest an trebuie să se simtă 
încă mai multă grijă în această pri
vință, ținîndu-se seama de sarcinile 
care revin școlilor în vederea politeh- 
nizării.

Pentru o mai bună înzestrare a ate
lierelor cu utilaje, școlile pot și tre
buie să ceară sprijinul întreprinderilor 
productive sau al școlilor profesio
nale, care le pot asigura uneltele și 
piesele de care au nevoie.

In vacanță copiii au făcut excursii. 
Materialul cules de ei cu acest prilej 
poate îmbogăți mult laboratorul școlii. 
De asemenea, trebuie să existe o mai 
vie preocupare pentru confecționarea 
de material didactic cu mijloace 
proprii, ,

pot să asigure cu- 
copiilor în inter- 
au însă datoria să 
în comun al copii- 
distanțe mari. De

----------p—.■> 0
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Elevii
a r t i 9

Am vizitat în vara aceasta expo
ziția școlii de arte plastice din 
Capitală. De la început m-a im
presionat mulțimea lhcrărilor 

expuse, ca și execuția lor îngrijită — 
și, uneori, foarte izbutită.

Intr-una din săli erau expuse lucră
rile „celor mici" — desenele și lucră
rile de modelaj ale celor 35 de elevi 
ai clasej a V-a.

— Ar fi trebuit să umplem cîteva 
săli de clasă dacă le-am li expus pe 
toate — ne spune directorul adjunct 
al școlii. Elevii clasei a V-a se întrec 
în a da lucrări cît mai multe și cît 
mai bune, deși au urmat cursuri de 
pictură și de modelaj doar de două 
orj pe săptămînă, căci învață la șco
lile elementare din circumscripțiile în 
care locuiesc.

Printre lucrările de modelaj execu
tate din lut se aflau corpuri geome
trice — sferă, cdn, cilindru — cu care 
elevii și-au început învățătura, pre
cum și obiectele mai complicate la 
care au trecut apoi: prin asemănare 
cu sfera au executat mărul, conul le-a 
sugerat para, iar cilindrul — cana. 
La desen au executat grupuri de o- 
biecte în creion și în culoare. Deose
bit de interesante lucrări au execu
tat elevii din imaginație. Prin
tre acestea se remarcă prin 
măiestria cu care sînt executate, că
luțul care se odihnește al Simoneî 
Niculescu, ca și lucrarea de modelaj 
a Cristinei Ionescu, înfățișînd o bă- 
trînă care croșetează și, alături de ea, 
o pisică jucîndu-se cu ghemul. Nu 
mai puțin reușite sînt lucrările execu
tate cu multă pricepere și minuțiozi
tate ale elevilor Bogdan Tomescu, 
Monica Subțirelu, Vanda Mihuleac, 
Avram Gurău și alții. Pe lîngă faptul 
că acești copii dovedesc reale posibi
lități de dezvoltare, ei sînt, în școlile 
lor, fruntași la învățătură.

în toamna anului trecut, cînd la 
această școală s-a dat pentru prima 
dată examen de admitere pentru clasa 
a V-a, s-a prezentat și Iliuță Badea, 
elev in clasa a II-a. Din motive de... 
vîrstă, Iliuță nu a putut fi primit. 
Totuși, la sfîrșitul anului școlar, cînd 
a auzit că se organizează expoziția, 
și-a trimis și el lucrările, deși nu este 
încă elevul școlii... Ele au fost ex
puse alături de acelea ale elevilor 
clasei a V-a. Atît desenele după mo
del executate de Iliuță Badea, repre
zentînd grupuri de obiecte, cît și ace
lea pe care le-a lucrat din imaginație 
dovedesc serioase posibilități de dez
voltare.

Numărul lucrărilor executate de 
elevii cursului mediu este așa de 
mare, îneît ți-ar trebui ore întregi ca 
să le privești pe toate cu atenție. 
Printre ele abundă portretele. Fie
care poartă amprenta, nota spe
cifică a aceluia care l-a executat. 
Cele mai multe lucrări, fie ele de 
pictură sau de sculptură, dovedesc 
priceperea și dragostea cu care pro
fesorii de specialitate au îndrumat 
munca de fiecare clipă a elevilor. Ei 
au cultivat la elevi dragostea pentru 
natură, le-au dezvoltat simțul armo
niei culorilor, a liniilor, i-au învățat 
să iubească frumosul, s-au străduit 
să le dezvolte imaginația creatoare.

In cadrul școlii se organizează și o 
expoziție de toamnă. Elevii cursului 
mediu, care au făcut practică de vară 
la Orașul Stalin, porneau în fiecare 
dimineață cu trusa sub braț, în cău
tarea unui colț de natură pe care să-l 
redea în creion sau în culoare. Vii-

toarea expoziție va cuprinde frag
mente de peisagiu, peisagii citadine 
sau sătești, peisagii panoramice.

în anul acesta mulți absolvenți au 
prezentat la proiectul de diplomă lu
crări interesante și de o valoare ar
tistică deosebită. Așa, de pildă, Cri
stian Mavrodin (pictură) a prezentat 
o lucrare cu subiect din răscoala din 
1907. Tînărul absolvent a știut să 
prezinte cu multă măiestrie un aspect 
din crîncena răscoală a țăranilor : pe 
albul imaculat al zăpezii, cîteva ca
davre ale acelora care au îndrăznit 
să se răscoale împotriva orînduirii. 
Florin Ciubotaru a prezentat o lu
crare reprezeptînd o scenă din viața 
pescarilor; Constantin Albani, o scenă 

'' de interior; Alex. Chișu, o lucrare 
reprezentînd „Piața de flori". Lu
crări reușite la sculptură au dat Du
mitru Pasima („Cronicar" și un proiect 
de monument „Eminescu"), Meiu Mi
hail („Jocul de-a bîza"), Mihail Marcu 
(„întoarcerea de la cîmp“), Victor 
Teodoreșcu („Școlăriță”) etc.

Plecînd de la școala medie de artă, 
gîndul m-a purtat peste ani, cînd 
poate numele multora dintre acei 
care astăzi sînt elevi sau tineri absol
venți va străluci pe opere de valoare, 
care vor îmbogăți tezaurul artei 
noastre naționale.

V. P.

Rectificare
In broșura „admiterea In tnvățărain- 

tul superior”, editată de Ministerul In- 
vățămintului șl Culturii, Departamentul 
lnvățămîntului superior, București, 1957, 
la pagina 38. rindul 13 de sus, se va citi 
„Nlcolae Milescu șl legăturile cu Rusia", 
In loc de „Nlcolae Bălcescu și legăturile 
cu Rusia".

Țărancă la vatrăDeac Ioan, anul Iii pictură
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S C R I
Scumpă Vikișor,

O să am un concediu, o gro- 
văzie! Plec în tabăra de pio
nieri, la mare. Ura de cinci ori! 
Am fost în recunoaștere, vila 
profesorilor e minunată, plaja e 
peste drum, stafiunea la doi 
pași, pe șosea. Și unde mai pui 
că e Și o directoare tînără, des
tul de simpatică, cu care cred 
că mă voi înfelege perfect. Nici 
nu se compară cu ursuza aceea 
de Floreasca, știi, directoarea 
taberei de anul trecut, care n-a 
vrut să-ți îngăduie măcar să 
intri în tabără, necum să te fi lă
sat să stai cîteva zile cu mine. 
Acum sînt convinsă că vei putea 
sta și două-trei săptămîni. Și 
acum e la mare, nu la munte, 
Vikișor dragă 1 Mare, marea 
mea dragoste 1 Apropos, dragos
te... cred că va veni într-o du
minică și Mircea să mă vadă. 
Sper să nu fie gelos... Sînt 
cîțiva colegi tineri, destul de 
simpatici. însfîrșit, se pare că 
voi avea, o vacantă admirabilă. 
După ce mă instalez,~ îfi voi
scrie, să-fi comunic cînd pofi 
veni. Pînă atunci, pa-pa și 
sărută de o mie de ori 

prietena ta,
Lily

Dragă Viky,

Revista Natura
nr. 3, mai—iunie 1957

In cuprins s
* * * Scrisoarea prof, 

quard, secretar general 
F.M.O.S., și Comunicat

Bi
ol 
de 

presă al Federației mondiale a 
oamenilor de știință.

* * * Congresul Societății de 
științe naturale și geografie 
din R.P.R., București, 11—12 
aprilie 1957.

D. Hagiu : Însemnări pe 
marginea celei de a 20-a se
siuni a Congresului internațio
nal de geologie din Mexic.

Prof. univî T. Morariu : 
[ Sarcinile geografiei fizice în 

lumina documentelor Congresu
lui al Il-lea al P.M.R. și ale 
Plenarei C.C. al P.M.R. din 
27—29 XII 1956.

C. Mortizi : Natura, rolul și 
importanța microorganismelor.

Prof. univ. Th. Bușniță : 
Pescuitul în economia mon
dială.

Gh. Teodoreșcu : 
schemelor 
jiei.

Dr. A. 
păsărilor 
școală.

I. Petrașcu : Unele observa
ții și experiențe la nevertebra
tele din acvariul de apă dulce.

Ing. D. Teaci : Răspîndirea 
loessului și a rocilor loessoide 
în țara noastră și solurile for
mate pe ele,

E. Nicorici : Concrețiunile 
de Feleac. Descrierea și ge
neza lor,

Folosirea
în predarea geogra-

Mauch : Creșterea 
domestice pe lingă

SORI

te

Niciodată n-aș fi crezut să mă 
înșel atît de mult în părerea 
mea asupra unui om. Știi, direc
toarea taberei, despre care fi-am 
scris în ultima scrisoare, înainte 
de a veni în tabără... E o încu
iată de prima clasă. Și, eu, care 
credeam că, însfîrșit, am dat 
peste o directoare care nu e un 
regulament în două picioare... 
Am avut o mulfime de conflicte

cu ea și abia sînt zece zile de 
cînd s-a deschis tabăra. îmi 
vine să fug, zău, Vikișor dragă. 
A început prin a-mi face, obser
vații că de ce fumez în fața co
piilor. Ca și cum am fi la școa
lă și nu în vacanță. I-am și 
spus, dar mi-a răspuns, foarte 
senină, că vacanța e pentru co
pii, dar nu 
ales (vrea 
spirituală), 
vacanță în ...
nuta, prestigiul nostru de pro
fesori, mă rog, de ,,cadre didac
tice". Mi-am dat seama numai 
decît că e pornită împotriva 
mea, deși după aceea s-a purtat 
ța și cum nimic nu s-ar j fi în- 
tîmplat și colegii spuneați că 
n-are nimic cu mine, mi sra pă
rut numai. Aș I Intr-o seară am 
aranjat un mic dans Ia mine 
(mi-am luat patefonul și ...mi-a 
împrumutat Mircea cîteva plăci) 
și ce crezi că se întîmplă?'Nici nu 
am început bine, cînd se des
chide ușa și apare, cu o figură 
gravă, dumneaei. Ne-a somat, șa 
încetăm imediat, pentru ca s-a 
sunat culcarea. (Asta, probabil, 
pentru că nu am invitat-o ■'). 
Atunci mi-a sărit țandăra. I-am 
spus că nu ne aflăm Ia mînăs- 
tire și consider că sîntem în 
drept să ne folosim timpul liber 
cum vrem. Da, dar în afara ta
berei, mi-ct răspuns dumneaei 
cu demnitate și s-a retras, pro- 
mițîndu-mi (cine i-a cerut-o ?) 
că vom discuta a doua zi „pro
blema". Mare problemă', ce să 
zic! Eu am și uitat, în orice caz 
am căutat să uit, să, nu. fac din 
țînțar armăsar. Cînd colo, ce să 
vezi ? A doua seară, la ședința 
de analiză, țin-te prelucrare 1 
Obișnuita placă, cu exemplul pe 
care-1 dai copiilor/ că să nu

și pentru 
cu orice 
cică nu 
ceea ce

noi și, mai 
preț sâ fie 
sîntem în 
privește fi-

dăm loc la nici un fel. de co
mentarii în ce privește compor
tarea noastră, că ea este de a- 
cord să ne distrăm în timpul li
ber (ce spui, ce mărinimoasă 
e ?), să și dansăm dacă vrem,, 
dar sg organizăm serile de dans 
în sufragerie, împreună cu tot 
personalul ■ taberei, nu izolați, 
cîțiva, într-o cameră ș.a.m.d., 
ș.a.m.d. N-am putut să mai spun 
nimic, mai ales că și ceilalți — 
lașii 1 — s-au solidarizat cu dîn
sa, și-au făcut, dragă doamne, 

■ autocritică, tămîind-o că are 
dreptate, că ei au greșit și alte 
de-astea, de mi s-a făcut silă. 
Și ea, ipocrita, la sfîrșitul șe
dinței mi-a întins mina, zîmbind 
mieros, că „sper că ne-am în
țeles, nu ?" Cîteva zile: nu s-a 
întîrnpJat nimic, dumneaei a or
ganizat chiar o seară de dans șt 
ne-am distrat destul de bine. 
Am crezut că s-a mai domolit, 
cînd într-o zi a venit Mircea și 
m-am dus la prînz să iau masa 
cu el în stațiune. Am stat 
mai mult și am sosit cu 
oră întîrziere la activitate, 
veam cerc cu puștii. Nici 
m-am mai dus să mg schimb. In 
șorf, cum 
Și, ce să 
cercul (e 
am intrat,
pînă în picioare, apoi mi-a spus 
cu vocea ei imperturbabil de 
calmă: „Ți-am ținut locul. A- 
cum nu vreau să vă mai stin
gheresc. Dacă vrei, după ce ter
mini, treci, te rog, pe la mine*. 
Și a ieșit. Nu-ți mai spun ce 
predică mi-a ținut pentru flea
cul de, oră pe care am întîțzia- 
t-o. De i-aș fi spus, zicea, că 
mi-a venit logodnicul, mi-ar fi 
îngăduit fără doar și poate să 
lipsesc și mi.-ar fi ținut , locul.

ceva 
vreo

A- 
nu

eram, am fugit la ei. 
vezi, dumneaei finea 
tot naturalistă). Cînd 
m-a măsurat din cap

Dar copiii m-au așteptat, și asta 
nu-i bine. Trebuie să păstrăm 
întîi noi disciplina pe care o 
pretindem copiilor. Și disciplina 
în sus, și disciplina în jos. Și 
spre încununare, mi-a mai fă
cut- observație că am venit în 
șort la cerc. Atunci, știi ce 
proastă sînt, m-a podidit plîn- 
sul și i-am spus că e mai 
bine, poate, să părăsesc tabăra. 
M-a privit lung și mj-a răspuns 
că la asta s-a gîndit și ea 
(auzii), dar crede că nu e cazul. 
Să mă gândesc bine și o să-mi 
dau seama. Dînsa, în orice caz, 
e dispusă să mai aștepte și nu 
cere* să fiu înlocuită, pentru că 
are încredere în mine, că 
voi . schimba 
doar un cadru 
zilele noastre

N-ai .idee ce 
mai gu - seamă că și Mircea i-a 
dat dreptate, cînd i-am povestit. 
Și el spunea, parcă s-ar ii vor
bit, că ar fi cazul să mă gîndesc 
serios. Că, în fond, mă pot dis
tra ,în concediul meu de odihnă. 
Și el găsește că directoarea nu-i 
deloc răuvoitoare, 
te-ți, s-a dus 
dînșa 1

Zău dacă 
dragă, ce să 
dreptate tata 
prea iau lucrurile ușor în viața 
și în munca mea. Dar încep să 
devin .gravă, nu? Pînă la urmă 
te pomenești că voi împrumuta 
limbajul tovarășei directoare... 
In orice caz, cred că nu mai 
trebuie, să-fi faci planuri pentru 
un concediu aței, Poate vom 
pleca undeva împreună cînd îmi 
voi lua și eu concediul.

îmi 
atitudinea. Sînt 
tînăr, crescut în 
etc. etc. 
distrusă eram,

Inchipuieș-
chiar să discute cu

mai știu, Vikișor 
fac... Poate avea 

cînd spunea că

Te sărut,
Liliana

Pt. conformitate, EVA NOVAC

MÎINI DE AUR
N u de mult, prima serie de absol

vente a școlii profesionale de 
confecții-textile nr. 3 din Bucu
rești a pășit în viață. 95 de 

i au primit aici o temeinică pre- 
i practică, au dobîndit încrede- 

puterile lor de muncă, în pri
ceperea lor. Sînt fiice de muncitori și 
țărani muncitori și au fost instruite și 
educate perseverent de colectivul de

tinere 
gătire 
re în

profesoare și maistre în spiritul mun
cii, al dragostei și respectului pentru 
meserie. Priceperile și deprinderile 
practice, specifice confecțiilor textile, 
cu care au fost înarmate, constituie 
garanția succeselor lor viitoare în 
munca pe care și-au ales-o.

Bilanțul școlii, după un an de mun
că; este îmbucurător. Planul global de 
producție a fost depășit cu 20 la sută. 
Schimbul de experiență organizat cu 
o școală similară din Budapesta a 
dat bune rezultate. De altfel, în în
treaga activitate a școlii s-au obținut 
roade bogate. Acestea au fost cunos
cute și de cîteva delegații din străi
nătate, care au vizitat localul, atelie
rele, au asistat la desfășurarea lecții
lor, s-au interesat de condițiile de 
viață și de felul cum este organizat 
timpul liber al elevelor.

Nimic nu poate fi mai grăitor în 
ceea ce privește rezultatele obținute 
în muncă decît înseși produsele aces
tei munci. De acest lucru ne-am con
vins încă o dată vizitînd expoziția 
cu obiecte de îmbrăcăminte executate
de elevele școlii. Un panou al acestei 
expoziții înfățișează diferite aspecte 
ale procesului de învățămînt din 
școală, altul arată legăturile între teh
nologie și aplicațiile practice, caprin- 
zînd schițe, crochiuri, tipare și exe
cuții în hîrtie și în materiale textile. 
Alte panouri, ca și diferite planuri, 
scheme, caiete înfățișează rezultatele 
muncii educative, activitatea în 
cercuri și organizarea timpului liber 
al elevelor.

Cele mai interesante exponate sînt 
însă obiectele lucrate de eleve. Se află 
aici lenjerie brodată pentru nou năs
cu fi (bărbițe. scufițe, cămășuțe, șer
vețele, șorțulețe), rochițe pentru co
pii de la 1 la 7 ani sau pantalonași 
de joc — toate executate de elevele 
anului 1, toate dovedind pricepere, 
atenție, migală, gust. Mult spațiu o- 
cupă lucrările executate în cadrul pla
nului de producție al școlii de către 
elevele ultimilor ani, conduse de 8 
maistre de croitorie. Ca pentru o ade
vărată paradă a Tțțodei, elevele au lu
crat din tafta vegetală, voal dantelat, 
mătase naturală, catifea, șantung, po
plin, pibhet sau stofă c,ele mai diverse 
obiecte de îmbrăcăminte pentru femei. 
Nu știi la ce să te uiți mai întîi. Pe 
manechine și suporturi speciale sînt 
expuse cu mult simț artistic jachete, 
fuste, rochii de seară, completuri, 
pardesiurț, demiuri, paltoane, costu- 
me-taior, rochii de dimineață, rochii 
de după amiază, rochii de mireasă 
cu paiete etc.

Cîteva albume uriașe, cu desene a- 
proape în mărime naturală, executate 
cu o artă de care vizitatorii se arată 
îneîntați, reprezintă un jurnal de 
mode, planșe cu rochițe de copii în 
diferite poziții, rochii de seară, rochii 
de vară imprimate. Aceste reușite 
lucrări au fost conduse de profesoara 
P. Vasluiana.

Nu-i de mirare că, avînd un colec
tiv didactic atît de harnic și eleve a- 
tît de sîrguitoare, școala profesională 
de confecții-textile nr. 3 din Bucu
rești a devenit o unitate de produc
ție și se întreține aproape în între
gime din veniturile realizate de ea.

Răsplătind eforturile cadrelor di
dactice și ale elevelor, Ministerul 
lnvățămîntului și Culturii a acordat 
școlii de confecții-textile steagul de 
școală premiată.

G. VARZARU

Concurs literar 
și muzical

In cinstea celui de al IV-lea Con
gres Mondial al Sindicatelor, care 
va avea loc între 4—15 octombrie la 
Leipzig, îri Republica Democrată 
Germană, Consiliu! Central al Sin
dicatelor din R.P.R. organizează, 
împreună cu Uniunea Compozitorilor 
și Uniunea Scriitorilor din R.P.R., 
un concurs literar și muzical pentru 
cea mai bună poezie și cel mai bun 
cîntec, cu tema „Prietenia și unita
tea oamenilor muncii din toată lu
mea".

Poeziile trimise la concurs vor 
trebui să aibă între 4—8 strofe 
(16—32 versuri). Cântecele trebuie 
să fie însoțite de textul corespunză
tor (nu vor fi luate în considerație 
melodiile fără text și nici textele 
neînsoțite de melodie).

La concurs pot participa scriitori 
și compozitori membri ai Uniunilor 
de scriitori și compozitori dih R.P.R., 
membri ai cenaclurilor literare, pre
cum și orice alt om al muncii.

Pentru cele mai bune lucrări se 
vor acorda premii, după cum ur
mează. Pentru poezia cea mai bună : 
premiul I lei 3.000; premiul 11 lei 
2.000; premiul III lei 1.000 ; 3 men
țiuni a cîte 500 lei fiecare.

Pentru cel mai bun cîntec : pre
miul I lei 3.000 pentru melodie, lei 
3.000 pentru text ; premiul II lei 
2.000 pentru melodie, lei 2.000 pentru 
text; premiul III lei 1.000 pentru 
melodie, lei 1.000 pentru text; 3

mențiuni a cîte 500 lei pentru melo
die și 500 lei pentru text.

Poeziile premiate vor fi tipărite 
într-o plachetă specială (cu- traduceri 
literare în mai multe limbi). Cînte- 
cele care vor fi premiate vor fi im
primate pe discuri, pentru a fi dis
tribuite participanților la cel de al 
IV-lea Congres Mondial al Sindica
telor.

Lucrările pentru concurs vor fi 
semnate cu numele întreg al partici
pantului (eventual pseudonimul li- 
literar) și vor fi însoțite de indicații 
exacte privind adresa, vîrsta și pro
fesiunea autorului (autorilor). Parti- 
cipanții își vor trimite lucrările în 
limba romînă sau în orice limbă a 
naționalităților conlocuitoare.

Lucrările vor fi trimise pînă la 
data de 10 septembrie 1957, pe adre
sa: Consiliul Central al Sindicatelor 
din R.P.R., București, raionul Tudor 
Vladimirescu, str. Calomfirescu 8 
(cu mențiunea : Pentru concursul de 
poezii și cîntece organizat în cinstea 
celui de al IV-lea Congres Mondial 
al Sindicatelor).

Lucrările prezentate la concurs vor 
fi cercetate de jurii formate din 
scriitori, compozitori și reprezentanți 
ai Consiliului Central al Sindicatelor 
din R.P.R.

Rezultatul concursului se va pu
blica în presă în jurul datei de 25 
septembrie 1957.
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LENIN 
despre
Apariția recentă în limba romînă 

a culegerii „Lenin despre cul
tură și artă" ne dă prilejul să 
constatăm odată mai mult inte

resul pe care-1 prezenta pentru acest 
titan al gîndirii revoluționare feno
menul cultural țn toată complexita
tea sa. V. I. Lenin a considerat cul
tura spirituală — arta, literatura, ști
ința — ca o parte integrantă a cau
zei proletare. El a privit munca lite- 
rar-științifică ca un aspect al luptei 
clasei muncitoare pentru transforma
rea revoluționară a societății. Citito
rul, mai ales cel preocupat de cu
noașterea mai adîncă a problemelor 
moștenirii culturale, ale învățămîntu- 
lui public — va găsi în culegere indi
cații de o înaltă valoare principială, 
călăuzitoare în revoluția culturală ce 
se desfășoară și în țara noastră.

Volumul pe care-1 recenzăm cuprin
de două din cele mai de seamă arti
cole ale lui Lenin în legătură cu mun
ca ideologică a partidului țn dome
niul literaturii și științei. Este vorba 
de „Organizația de partid și literatu
ra de partid" scris în 1905 și „Des- 
pre însemnătatea materialismului mi
litant" scris după victoria revoluției 
socialiste, în 1922. Actualitatea aces
tora — reflectînd geniul creației le
niniste — este pusă în evidență de 
munca ideologică pe care o desfășoa
ră în prezent toate partidele comu
niste și muncitorești. Evenimente, ma
nifestări de ultimă oră ale revizionis
mului au determinat sublinierea -din 
nou a caracterului militant, de partid 
al literaturii. împotriva acelora care, 
făcîndu-se ecoul cererilor forțelor reac
ționare, își exprimă dorința ca lite
ratura să devie „liberă", „indepen
dentă" de lupta clasei muncitoare, in
vocăm argumentele, mereu valabile, 
ale lut Lenin — elaborat» acum mai

cultură
bine de o jumătate de veac: „Nu poți 
trăi țntr-o societate și să fii liber față 
de această societate. Libertatea scri
itorului, a pictorului, a actriței bur
gheze este doar o dependență camu
flată (sau care e fățarnic camuflată) 
față de sacul cu bani, față de corup- 
ție, de întreținere" (Lenin — Despre 
cultură și artă, pag. 53). In pofida 
strigătelor ipocrite ale intelectualilor 
mic-burghezi, Lenin a proclamat des
chis caracterul de partid al literaturii, 
dependența conștientă, liber-consimți- 
tă a slujitorilor artei și literaturii față 
de cauza revoluției proletare. Princi
piul literaturii de partid constă, după 
cum arată Lenin, în faptul că „lite
ratura nu nurnai că nu poate ti un 
instrument al unor persoane sau al 
unor grupuri pentru stoarcere de pro
fit, dar că în general nu poate fi o 
chestiune individuală, independentă de 
cauza generală a proletariatului" 
(pag. 50).

Lenin cerea ca proletariatul să con
ducă întreaga muncă de îndrumare a 
literaturii legată de partid, să intro
ducă în ea suflul viu al cauzei prole
tare vii, ca literații să intre în orga
nele de partid. Conducerea de către 
partid a literaturii și presei asigură 
acestora adeyărata libertate,, conștien
tă, le eliberează de carierism și spirit 
venal, de spiritul anarho-burghez. Li
bertatea creației literare este asigu
rată în socialism prin faptul că a- 
ceaștă creație nu servește o minori
tate blazată, ci masele largi de oa
meni ai muncii, pe care-i educă în 
spiritul luptei revoluționare, în spiri
tul dragostei față de omul eliberat de 
exploatare. Sub îndrumarea partidu
lui, literatura realist-socialistă a ob- 
ținut mari sucese în Uniunea Sovieti
că și. în țările de democrație popu
lară.

Lenin a combătut cu. asprime, con
cepțiile vulgarizatoare cu privire la

și artă
îndrumarea de către partid a litera
turii. El a subliniat că principala tră
sătură a muncii de partid în literatu
ră și artă constă în influențarea ideo
logică a creatorilor, în convingerea 
acestora . de justețea teoriei marxist- 
leniniste. Celor care în mod calom
nios vorbeau despre .țhdtărîri pe bază 
de majoritate a voturilor" în proble
mele literaturii, Lenin le-a răspuns cu 
promptitudine : „Nu, în acest domeniu 
nici, vorbă nu poate fi de, schematism. 
Nu încape vorbă că munca literară 
este mai puțin decît oricare alta sus
ceptibilă de egalizare mecanică, de 
nivelare, dominație a majorității asu
pra minorității" (p. 52).

Articolul lui Lenin „Despre însem
nătatea materialismului militant" se 
ocupă cu problemele orientării ideolo
gice în știință. Aici este pusă în evi
dență ideea necesității concepției ma’- 
terialist-dialectice pentru cercetătorul 
din domeniul științelor naturii. Aces
tei probleme Lenin i-a consacrat nu
meroase pagini în lucrarea șa „Mate
rialism și empiriocrițicism‘\ Revenind 
ulterior asupra ei, Vladimir Ilici pune 
în gardă pe savanții naturaliști că, 
țn condițiile puternicului avînt al ști
ințelor naturii, lipsa unei concepții 
filozofice juste îi duce la un impas, 
care îi poate arunca. în mlaștina idea
lismului. Referindu-se la sarcinile re
vistei filozofice „Pod Znamenem Mar- 
ksizma", Lenin spunea că filozofii tre
buie să realizeze alianța cu reprezen
tanții științelor Păturii . care înclină 
spre materialism, ferindu-i astfel de 
influența diferitelor școli și curente 
reacționare. „Pentru a nu avea față 
de un asemenea ■ fenomen o atitudine 
inconștientă, trebuie să înțelegem că 
fără o temeinică fundamentare filo
zofică, nici un fel de știință a natu-' 

rii, nici un fel de materialism tiu va 
putea susține lupta împotriva asaltu
lui ideiior burgheze și a restabilirii 
concepției burgheze despre lume. Pen
tru a susține această luptă și a o duce 
la capăt cu deplin succes, naturalis
tul trebuie să fie un materialist mo
dern, un adept conștient al materia
lismului reprezentat de Mărx, adică 
un materialist-dialectician" (p. 407). ■

Valoarea acestei. Indicații leniniste 
este subliniată de actuala etapă a 
dezvoltării științelor naturii, în , deo
sebi a fizicii și chimiei. Numeroși sa- 
vanți .burghezi care au adus mari 
contribuții la dezvoltarea cercetărilor 
științifice în ultimii douăzeci de ani 
simt tot mai mult caducitatea și chiar 
prejudiciul ce-1 cauzează activității 
lor creatoare concepția idealistă, care 
pune limite posibilităților de cunoaș
tere a lumii, nu dă explicații juste 
unor fenomene din microcosmos.

Lenin cerea ca materiialiștii consec
venți și militianți din lagărul necomu- 
nist să fie atrași la lupta îtnpotriva 
reacțiunii în domeniul filozofiei, în 
combaterea prejudecăților filozofice. 
Tabloul actual al frontului filozofic 
internațional arată că există unii gîn- 
ditori burghezi oare se ridică împotri
va politicii agresive a monopolurilor, 
nu acceptă dictatul ideologic al capi
talului și se opun înfeudării gîndirii 
de către stăpînii sacului cu bani. In- 
lăturînd orice tendință de schema
tism. comuniștii caută să-i atragă în 
frontul comun de luptă pentru pace și 
democrație.

Fără îndoială că aceasta nu trebuie 
să însemne renunțarea la lupta îm
potriva curentelor reacționare în filo
zofie. Lenin cere să nu uităm nici
odată „legătura care există între in
teresele de clasă ale burgheziei, .între 
susținerea de către -ea a diferitelor 
forme de religie, pe deoparte, și con- 
ținutul ideologic al curentelor filozo
fice la modă, pe de altă parte" (pag. 
403).

în acest articol, Lenin se ocupă îiî 
mod special de necesitatea combate
rii prejudecăților religioase, propagă
rii concepției științifice despre, lume. 
Lanțurile misticismului frînează lupta 
omului pentru cucerirea și stăpînirea 
naturii, pentru eliberarea Sa de sub 
dominația moșierilor și capitaliștilor ; 
de aceea procesul construcției socia
lismului este de neconcepu't.. fără e 

muncă perseverentă politico-ideologi. 
că pentru educarea maselor populare 
în spirit materialist, ateist.

Numeroase lucrări din culegerea 
„Lenin despre cultură și artă" 
se ocupă cu problema valorificării 
științifice a moștenirii cuiturale. 

Aceasta este una din laturile cele mai 
importante ale activității ideoldgice a 
partidului marxist-leninist atît în pe
rioada luptei pentru cucerirea puterii, 
cît și în epoca construirii socialismu
lui.

împotriva tendințelor hihiliste, de 
negare a valorilor trecutului, Lenin 
afirma : „Cultura proletară nu este 
cevta care vine nu se știe de unde, 
nu este o născocire a oamenilor, ca- 
re-și zic specialiști în cultura prole
tară. Toate acestea sînt curate prostii. 
Cultura proletară trebuie să apară ca 
o dezvoltare firească a acelui bagaj 
de cunoștințe pe care omenirea le-a 
elaborat sub Jugul societății capita- 
liste, al societății moșierești, al socie
tății birocratice" (pag. 335). Este bine 
știut că marxismul a apărut și s-a 
dezvoltat ca o continuare pe o treap
tă superioară, calitativ deosebită, a 
tot ceea ce a creat mai bun omenire i 
de-a lungul mileniilor în științele na 
turii, filozofie, economie politică, li
teratură, artă. Lupta revoluționară a 
clasei muncitoare se sprijină pe tra
dițiile înaintate ale gîndirii și acțiunii 
fiecărui popor, aceste tradiții consti
tuind un mijloc de educare revoluțio. 
nară a proletariatului și a celorlalți 
oameni ai muncii. Cultura socialistă 
are ca o lege a dezvoltării sale con
tinuitatea, preluarea și îmbogățirea a 
tot ceea ce este progresist, înaintat 
în cultura burgheză.

Teza leninistă fundamentală cu pri
vire la valorificarea moștenirii cultu
rale a fost elaborată în lucrarea „Note 
critice în problema națională", scrisă 
în 1913 și publicată, fragmentar, în 
volum. „In sînul fiecărei culturi na
ționale -> spune Lenin — se găsesc 
elemente, fie și nedezvoltate, de cul
tură democratică și socialistă, fiindcă 
în sînul fiecărei națiuni există mase 
de muncitori și exploatați ale căror 
condiții de viață creează în mod ine
vitabil ideologia democratică și socia
listă, dar în sînul fiecărei națiuni e- 
xistă și o cultură burgheză (iar în 
majoritatea cazurilor chiar o cultură 
ultra reacționară și clericală), și, ceea 
ce trebuie să remarcăm, nu numai 
sub formă de „elemente", ei sub for

mă de cultură dominantă" (pag. 192). 
A face distincția între ceea ce e îna
intat. progresist, revoluționar în cul
tura fiecărui popor și între ceea ce este 
retrograd, reacțioiiar este sarcina e- 
sențială în acest domeniu, a profata- 
riatului. Orice încercare de a șterge 
granița între aceste delimitări funda 
mentale duce la idealizarea trecutului, 
la acceptarea în bloc a moștenirii 
culturale, la naționalism. Lenin spu
nea că proletariatul este singura clasă 
capabilă să analizeze în mod just fe
nomenul cultural, să fixeze locul isto
ric corespunzător al fiecărui scriitor 
sau artist al trecutului și să ia din 
fiecare cultură numai elementele de
mocratice.

Lenin a dat pilde strălucite de ana
liză științifică, obiectivă a laturilor 
contradictorii ale creației unor scriitori 
care se bucurau de un uriaș presti
giu. Să ne referim la Lev Tolstoi. încă 
pe cînd trăia acesta, Lenin a arătat 
care este valoarea și care sînt limi
tele gigantului de la Iasnaia-Poliana. 
Tolstoi a criticat necruțător exploata
rea capitalistă, caracterul asupritor al 
autocrației țariste, a înfățișat contra
dicția tot mai accentuată dintre dez
voltarea civilizației și mizeria mase
lor, dar, în același timp, propovăduia 
teoria absurdă a „neîmpotrivirli la 
rău", a „autoperfecționărli morale", 
acceptare? conștientă a lanțurilor re
ligioasă.

Partidul Muncitoresc Romîn, acor- 
dînd cea mai mare atenție punerii în 
valoare a tradițiilor progresiste ale 
culturii poporului romîn și a minori
tăților naționale, combate cu fermita
te orice abatere de la linia marxist-le- 
ninistă în acest domeniu.

Valorificarea moștenirii culturale are 
o mare însemnătate în educarea pa
triotică a tuturor oamenilor muncii, 
și, în deosebi, a tineretului. Clasa 
muncitoare este profund patriotică, 
profund interesată în destinele patriei 
sale. In articolul „Despre mîndria 
națională a velicorușilor" publicat 
în culegerea aceasta, Lenin scria : „Ne 
este oare străin nouă, proletarilor con- 
știenți velicoruși, sentimentul mîndriei 
naționale ? Desigur că nu I Ne iubim 
limba și patria, activăm mai mult de
cît oricine pentru a ridica masele ei 
muncitoare (adică 9/10 din populația 
ei) la o. viață conștientă de democrați 
și socialiști" (pag. 224). Patriotismul 
se ridiță pe o treaptă superioară din 

momentul în care clasa muncitoare 
devine stăpîna mijloacelor de produc
ție, acest sentiment fiind concretizat 
în lupta pentru construirea socialis
mului. Educarea patriotică are o mare 
însemnătate în apărarea și lărgirea 
cuceririlor revoluționare ale maselor. 
El se îmbină în mod organic cu in
ternaționalismul proletar, căruia Le
nin i-a acordat, ca și Marx și Engels, 
un loc primordial în lupta de clasă a 
muncitorilor constienți. în lucrări ca 
„Teze în legătură cu problema națio
nală", „Clasa muncitoare și proble- 
ina națională", „Este necesară o lim
bă de stat obligatorie", „Pervertirea 
muncitorilor prin naționalism rafinat" 
și altele sînt analizate sarcinile pro
letariatului pentru a înfăptui în viață 
principiile internaționalismului, asigu
rarea deplinei egalități în drepturi a 
tuturor celor ce muncesc, fără deose
bire de naționalitate.

In volumul recenzat sînt publi
cate numeroase lucrări ale lui 
Lenin în care se dă o mare a- 
tenție problemelor educației comuniste 

a oamenilor muncii în perioada de 
trecere de .la capitalism la socialism. 
Una din sarcinile principale ale dic
taturii proletariatului .constă tocmai în 
educarea clasei muncitoare, a mase
lor micii burghezii în spiritul socialis. 
inului. In îndeplinirea acestei sarcini 
un rol de frunte îl ocupă învățămîn- 
tul public. Lenin a legat creșterea ni
velului cultural al maselor muncitoare 
de cîștigarea bătăliei hotăritoare a 
proletariatului pe tărîm economic — 
ridicarea productivității muncii. In 
articolul „Sarcinile imediate ale pu
terii sovietice", Lenin scria : „O altă 
condiție ă sporirii productivității mun
cii este, în primul rînd, avîntul cul
tural și pe tărîmul lnvățămîntului al 
maselor populare" (pag. 255). El a 
arătat că principala transformare care 
trebuia înfăptuită în domeniul învăță- 
mîntului și culturii era legarea aces
tora de popor, de munca practică 
pentru construcția socialismului. Le- 
nin a combătut cu vehemență teza 
burgheză după care școala poate să 
stea în afara politicii, demascînd în. 
cercările statului burghez de a as. 
ctmde legătura dintre școală și sarci
nile politlco-ideologice puse de socie
tatea burgheză. Școala în capitalism 
a fost transformată într-un instru
ment al dominației de clasă a bur. 
ghezîel, fiind pătrunsă în "întregime 
de spiritul de castă burghe^ avînd
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diriginți
două orientări
Mă voi referi în acest articol 

la unele aspecte concrete în 
legătură cu conținutul orelor 
educative, deoarece consider 

că învățămintele ce se pot trage 
din analiza unor cazuri concrete 
sînt mai convingătoare decît postu
lările teoretice. Voi vorbi, anume, 
despre două ore educative ținute 
la școala medie nr. 3 din Orașul 
Stalin.

Prima oră asupra căreia mă voi 
opri este aceea care a avut loc la 
22 februarie 1957 la clasa a VIII-a, 
consacrată în întregime analizei 
muncii desfășurate de elevi în tri
mestrul al II-lea. Ora a început cu 
un referat prezentat de o elevă. 
Acesta cuprindea mai mult date 
statistice, relevînd însă și unele 
cauze menite să explice înrăutățirea 
situației la învățătură a unor elevi, 
în cortiparație cu trimestrul prece
dent. Printre aceste cauze se cita 
și gălăgia la meditațiile din inter
nat, care a făcut ca nouă eleve din 
cele zece interne să aibă note ne
satisfăcătoare.

In continuare, elevii au fost invi
tați să discute pe marginea raportu
lui.

Iată cîteva din problemele ridi
cate în discuții: eleva G. a criticat 
comportarea nejustă a unor băieți 
față de colegele lor. Eleva M. a 
arătat că la internat nu este asi
gurată liniștea necesară studiului. 
O altă elevă a relevat nemulțumi
rea profesorilor față de faptul că 
la lecții se șoptește etc.

După cum se vede, problemele 
ridicate erau de ajuns de serioa
se și s-ar fi putut trage, pe margi
nea lor, concluzii importante. Din 
păcate, lucrurile nu s-au petrecut 
așa. Diriginta nu a tras concluzii 
nici asupra celor spuse în referat, 
nici asupra discuțiilor și nu a pro
pus nici o măsură care să înlăture 
neajunsurile semnalate. In tot tim
pul asaltului de probleme nepre
văzute, ea a fost depășită de elevi, 
glasul i s-a pierdut în vociferarea 
generală și prestigiul i s-a năruit 
din cauza lipsei unei poziții prin
cipiale în soluționarea problemelor 
ridicate. Iată un singur exemplu : 
cînd a judecat pe unul din elevii 
care au șoptit la lecții, diriginta 
i-a spus doar atît: „E frumos ce-ai 
făcut ? Ce ai de zis față de atitu
dinea ta ?... Dacă n ai nimic, stai 
jos!“ Este limpede că asemenea 
atitudini nu pot contribui la edu
carea morală a elevilor, nu pot de
termina îmbunătățirea comportării 
lor.

Nu-I de mirare că ora educati
vă despre care vorbim nu s-a pu
tut încheia cu rezultate bune, în- 
trucît ea nici n-a fost pregătită 
cum trebuie.
n-a dat nicio îndrumare cu pri
vire la întocmirea raportului. Ca 
urmare, acesta — deși a ridicat 
unele probleme — n-a semnalat 
concret lipsurile existente în cu
noștințele elevilor, n-a arătat care 
anume capitole nu se cunosc, ce 
propun elevii pentru ridicarea ni
velului la învățătură și pentru îm
bunătățirea disciplinei.

La sfîrșitul orei, tovarășa diri
gintă a dat sarcini pentru ora vii-

Tovarășa dirigintă

toare — dar acestea cereau doar 
întocmirea unui referat festiv și 
nu cuprindeau nimic în legătură 
cu problemele discutate în clasă.

Care sînt cauzele acestei situa
ții ? Pe de o parte, slaba pregătire 
a dirigintei, faptul că ea nu s-a 
preocupat de a conduce realmen
te clasa, ci a lăsat lucrurile să se 
desfășoare de la sine. Tovarășa di
rigintă nu s-a îngrijit de ridicarea 
nivelului muncii sale, n-a partici
pat la Orele educative conduse de 
colegii ei, spre a învăța din expe
riența lor. Pe de altă parte, tre
buie menționat și faptul că diri
ginta n-a primit niciun ajutor din 
partea conducerii școlii (aceasta 
n-a asistat, în tot cursul anului, 
la nici una din orele educative ți
nute la clasa a VIII-a). Comisia 
diriginților din școală n-a discu
tat cu seriozitate conținutul orelor 
educative, problemele acesteia.

Iată însă că, atunci cînd diri
gintele este un om care se preo
cupă mult, stăruitor de sarcinile 
sale, munca lui are rezultate din
tre cele mai bune. Ora educativă 
desfășurată la clasa a IX-a „B“, 
la data de 23 februarie 1957, do
vedește din plin acest lucru.

Și această oră a început cu un 
referat — despre Armata Sovieti
că, sărbătorită în acea zi. Pregătit 
în amănunțime, sub îndrumarea 
dirigintei, referatul a fost cald și 
convingător, a cuprins multe pa
saje care i-au emoționat pe elevi. 
Foarte interesant s-au desfășurat 
și discuțiile. Referindu-se la căr
țile citite de ei, elevii au dat 
exemple din literatură despre e- 
roismul soldaților Armatei Sovieti
ce. In concluzii, tovarășa dirigin
tă a subliniat vechea frăție de ar
me care leagă Armata noastră 
Populară de Armata Sovietică, a 
arătat că amîndouă stau ferm în 
slujba apărării păcii.

In continuarea orei s-au discu
tat unele probleme curente ale 
activității elevilor — despre folo
sirea fondului clasei, despre pre
gătirea unei excursii la mare în 
timpul vacanței — ca și despre 
situația la învățătură a unor ele
ve. Tot timpul s-a făcut simțit 
rolul conducător al dirigintei, care 
a îndrumat cu pricepere discuțiile 
și a dat elevilor indicații concrete 
cu privire la felul cum să învețe 
și să se comporte. De pildă, s-a 
discutat despre comportarea la 
masă în internat și tovarășa diri
gintă le-a vorbit elevilor, folosind 
exemple cunoscute de ei, despre 
ținuta pe care trebuie s-o aibă.

Rezultatele bune pe care le-a 
obținut în muncă diriginta clasei 
a IX-a „B“ se datoresc faptului că 
ea a știut să creeze realții juste cu 
clasa, favorabile încrederii reci
proce, că a știut să închege co
lectivul, cerîndu-i să rezolve rînd 
pe rînd atît probleme mărunte, 
privitoare la organizarea muncii 
comune, cît și probleme mari, de 
perspectivă, privind învățătura și 
educația.

Iată, așadar, că de diriginte de
pind în primul rînd orientarea o- 
rei educative, rezultatele ei.

P. SILVESTRU

Folosirea rațională
a timpului la lecții

sistînd în cursul anului la mai 
ții în unele școli din 

regiunile Cluj, Baia Mare, O- 
i și Orașul Stalin am putut con- 

că numeroși învățători și pro- 
i acordă o mare atenție folosirii

Asistând în c 
multe lecți

rade* 
stata 
fesori 
cît mai raționale a timpului la orele 
de clasă, repartizîndu-1 just între di
feritele etape ale lecției și contribu
ind prin aceasta Ia temeinica pregă
tire a elevilor.

Desigur că repartizarea timpului u- 
nei ore de curs nu poate fi privită 
abstract, independent de celelalte as
pecte ale lecției, ci în unitate cu a- 
cestea. Astfel, problema justei folo
siri a timpului la lecții se află in 
strînsă legătură cu dozarea conținutu
lui acesteia, cu tipul și structura ei, 
cu organizarea exercițiilor și a celor
lalte activități ce vor fi desfășurate 
la lecție (prezentarea de diafilme, lu
crări practice) etc. Necesitatea plani
ficării și a folosirii cît mai 
a celor 50 minute ale orei 
apare și mai evident dacă 
vedere faptul că rezolvarea 
acestei probleme contribuie 
la ușurarea muncii independente a 
elevilor, la prevenirea supraîncărcă
rii lor.

Din păcate, însă, planificarea tim
pului la lecție mai este considerată 
încă de către unii profesori drept o 
problemă secundară. Așa se explică 
faptul că ei nici nu notează in planu
rile de lecții timpul repartizat fie
cărei etape. Sînt și cazuri — și ace
stea se pare că sînt mai frecvente — 
cînd în planul de lecție se indică re
partizarea timpului, fără însă ca a- 
ceastă repartizare să fie respectată. 
Mulți profesori consideră că această 
problemă se rezolvă de la sine, pe 
baza experienței sau a inspirației mo
mentane, și-și rezervă dreptul de a 
decide pe loc, la lecție, cum să re
zolve acest „amănunt". Sînt cunoscute 
discuțiile care au loc de obicei pe a- 
ceastă temă, cu prilejul asistențelor 
la lecții, între cei care au predat și 
cei care au asistat (unii obiectînd, 
ceilalți justificindu-se). De asemenea, 
s-a constatat că unor profesori nu le 
ajunge niciodată timpul pentru lec
ție, aceștia extinzînd nemotivat cînd 
una cînd alta din verigile lecției, în 
detrimentul celorlalte.

Aspecte ale folosirii neraționale a 
timpului la lecție sînt și intrarea pro
fesorului în clasă cu cîteva minute 
întârziere, prelungirea peste nevoie a 
așa-zisului moment organizatoric, tim
pii morți ai lecției etc. Ne vom opri 
însă aci nu asupra acestora, ci asu
pra unui alt aspect — și anume, a- 
supra momentului fixării cunoștințe
lor predate.

Nu este necesar să mai stăruim asu
pra însemnătății acestui moment al 
lecției, sau să amintim cît de variate 
pot fi procedeele ce asigură fixarea 
cunoștințelor și ce urmări pozitive au 
ele asupra pregătirii elevilor atunci 
cînd sînt folosite cu pricepere. Nu 
toți profesorii își dau seama însă de 
însemnătatea aceștui moment și, deci, 
nici de necesitatea de a-i rezerva sufi
cient timp în cadrul lecției.

Iată cum se prezintă, în această 
privință, situația la un număr de 30 
lecții la care am asistat; în 7 cazuri 
expunerea noului material a conti
nuat și după ce a sunat (deci fixarea 
a avut loc în recreație), în 6 cazuri, 
fixarea a început odată cu semnalul 
pauzei, în 3 cazuri ea a început cu 1 
sau 2 minute inainte 
8 cazuri nu s-a făcut 
zuri s-a făcut la timp, 
s-a terminat înainte 
pentru pauză.

raționale 
de curs 

avem în 
justă a 
mult și

de a suna, în 
deloc, în 5 ca- 
iar într-un caz 
de a fi sunat

Știm că nu în toate lecțiile este ne
cesar momentul fixării și că unii pro
fesori folosesc sistemul foarte bun de 
a realiza fixarea pe parcursul lecției, 
după fiecare moment mai important 
al expunerii. Dar nu despre aceste ca
zuri este vorba aici. In lecțiile aminti
te momentul fixării era necesar —do
vadă, între altele, și faptul că el era 
prevăzut în planurile de lecții, speci- 
ficîndu-se și timpul ce i-a fost rezer
vat (5—10 minute).

Ce rezultă din situația de mai sus? 
Că în 21 de cazuri (8 cînd nu s-a făcut 
fixarea de loc și 13 cînd s-a făcut 
după ce a sunat) profesorul nu și-a 
realizat planul, consumînd și pauza 
elevilor din cauza greșitei utilizări a 
timpului. In felul acesta elevii au fost 
obligați să depună acasă un efort în 
plus pentru a-și însuși cunoștințele 
și pentru a le fixa și consolida. Ast
fel apare atît pericolul supraîncărcă
rii elevilor, cît și acela al formalis
mului. căci este clar că munca des
fășurată cu elevii după anunțarea 
pauzei nu mai este o muncă eficace, 
deoarece în aceste cazuri profesorii 
se grăbesc, fac o muncă superficială, 
iar elevii sînt nerăbdători să iasă în 
pauză și deci sînt neatenți.

A folosi în mod rațional timpul la 
lecție înseamnă a valorifica fiecare 
minut, a solicita în permanență parti
ciparea activă și conștientă a elevilor 
la lecție, a realiza la maximum sarci
nile fiecărui moment în timpul pre
văzut în plan, a începe și a termina 
la timp lecția etc. Aceasta înseamnă, 
totodată, a doza just conținutul fiecă
rei etape a lecției, a alege metodele 
cele mai potrivite de lucru, a preveni 
eventualele dificultăți etc. Intr-un cu- 
vînt, aceasta 
în prealabil 
în cele mai

Timpul este un element constant al 
fiecărei lecții și a ști să operezi ch el 
în mod judicios înseamnă a spori 
eficacitatea pedagogică a fiecărei lec
ții. Dar planificarea corectă a timpu
lui se realizează atunci cînd se iau 
în considerare, pe lingă factorul a- 
mintit, și sarcinile lecției, acestea a- 
jutînd la stabilirea unei corelații 
juste între diferitele ei părți.

Unele lecții se desfășoară într-un 
tempo atît de lent îneît nu stimulea
ză elevii, nu imprimă vioiciune și di
namism muncii lor. Altele, dimpotri
vă, au un ritm prea accelerat, incit 
majoritatea elevilor nu pot ține pasul 
cu profesorul sau cu cei cîțiva frun
tași din clasă. De aceea, stabilirea u- 
nui ritm potrivit este o problemă 
foarte importantă a desfășurării lec
ției.

Din cele de mai sus rezultă că fie
care pedagog are datoria de a studia 
cu seriozitate problema folosirii la 
maximum și în modul cel mai rațio
nal a celor 50 de minute ale lecției, 
luînd în considerare și cîntărind cu 
grijă toate laturile pe care le include 
această problemă (volumul de cunoș
tințe, particularitățile de vîrstă, ni
velul de pregătire al clasei etc.). Să 
ne gindim că cele mai multe lecții 
îi obosesc pe elevi nu atît prin volu
mul de cunoștințe ce-1 transmit, cît 
mai ales prin modul cum acestea sînt 
transmise.

Folosind cu pricepere și în folosul 
elevilor fiecare minut al lecției, vom 
exercita totodată și o influență edu
cativă asupra lor, vom contribui la 
îmbunătățirea continuă a procesului 
de învățămînt.

înseamnă e-ți reprezenta 
desfășurarea lecției pînă , 
mici amănunte.

DUMITRU SALADE 
lector la Universitatea „V. Babeș" 

din Cluj

Cu multă tragere de inimă au lucrat elevii școlii de 7 ani din comu
na Bod-Fabrică, regiunea Stalin, pe lotul experimental al școlii lor. Acum 
ei se bucură pe drept cuvtnt de bogatele roade pe care le-au obținut.

In legătură cu predarea limbii latine

funcția de a pune la dispoziția capi
taliștilor slugi plecate și muncitori 
pricepuți. „Noi declarăm deschis —- 
spunea Lenin — că o școală în afara 
vieții, în afara politicii este o min. 
ciună și o ipocrizie" (pag. 265). Pen. 
tru a lega școala de viața nouă, so
cialistă pe care o înfăptuia poporul 
eliberat, Congresul al VIII-lea al 
P. C. (b) din Rusia a prevăzut în 
noul program al partidului introdu
cerea învățămîntului general politeh
nic, care să dea elevilor cunoștințe 
teoretice și practice în principalele 
ramuri ale producției. Trebuia înfăp
tuită o strînsă legătură a învățămîn- 
tului cu activitatea social-productivă, 
în deosebi cu electrificarea țării, cu 
dezvoltarea industriei socialiste. Uria. 
șui avînt al învățămîntului de toate 
gradele care are loc în prezent în 
U.R.S.S. este rodul preocupării leni- 
niște pentru ridicarea nivelului cultu
ral al maselor.

O mare atenție a acordat Lenin 
conținutului procesului de învățămînt 
și felului cum trebuie să se desfă
șoare acesta. Este deosebit de prețioa
să indicația leninistă de a folosi tot 
ceea ce e bun și prețios în școala 
veche, înlăturînd însă cu hotărîre 
caracterul de bucherism, de muștru- 
luială al acesteia. In cuvîntarea rosti
ta la cel de al III-lea Congres al 
U.T.C. din Rusia, Lenin a arătat că 
principala sarcină a tineretului este 
de a învăța. Insă a spune numai atît 
este prea puțin. Problema este ce și 
cum să învețe țineretul. Tînăra gene
rație trebuie să învețe comunismul 
numai legînd fiecare pas al învățătu. 
rii, al educației și al pregătirii sale 
de lupta neîncetată a proletarilor și 
oamenilor muncii împotriva societății 
vechi, exploatatoare. Lenin se ridica 
împotriva însușirii numai din cărți a 
comunismului, deoarece aceasta ar în
semna să se continue vechea ruptură 
dintre teorie și practică, caracteristi
că școlii burgheze.

Trebuie bine înțeleasă poziția criti
că, disprețuitoare a marelui conducă
tor al proletariatului față de oamenii 
superficiali, care aveau un lustru de 
cultură și se lăudau cu el. Școala este 
menită a crea oameni culți, bine ins- 
truiți, capabili să facă față sarcinilor 
complexe ale construcției socialiste. In 
primul rînd școala este chemată să 
dezvolte gîndirea independentă a o- 
mului. >,Dacă unui comunist i-ar trece 
prin minte să se (aude cu comunis- 

. inul său pe baza concluziilor primite

de el de-a gata, fără a dăpune o mun
că foarte serioasă, foarte grea, foarte 
intensă, fără a analiza faptele, față 
de care el este dator să aibă o ati
tudine critică, un astfel de comunist 
ar fi vrednic de pltns. O asemenea 
superficialitate ar fi hotărît nefastă" 
(pag. 336). Lenin cerea să ne însușim 
întreaga sumă a cunoștințelor ome
nești pentru a putea înțelege mai bine 
comunismul, combătînd cu vehemență 
concepțiile vulgarizatoare despre legă
tura dintre școală și politică. El se 
ridica împotriva încercărilor de a răs
tălmăci și a denatura acest principiu 
fundamental al școlii în socialism, 
prin introducerea în mod nedibaci, 
grosolan, a concepțiilor politice în 
mintea școlarilor.

In numeroase cuvîntări adresate în
vățătorilor, Lenin a dat o înaltă apre
ciere misiunii aecstora de formare și 
educare a constructorilor socialismu
lui și comunismului. Ca o dovadă a 
acestei prețuiri este însuși faptul că 
Vladimir Ilici a luat cuvîntul la multe 
congrese ale învățătorilor. Cu o grijă 
deosebită, el a ajutat procesul clarifi
cării ideologice a slujitorilor școlii, a- 
propierea lor de puterea sovietică. El 
a chemat pe învățători să contribuie 
la lupta eliberatoare a clasei munci
toare. „Invățătorimea trebuie să se 
contopească cu întreaga masă luptă
toare a oamenilor muncii. Sarcina noii 
pedagogii este de a lega activitatea 
didactică de sarcina organizării socia
liste a societății" (pag. 260). Numai 
proletariatul — ca forța cea mai re- 
voluționară a omenirii — este în mă
sură să asigure profesorilor și învă- 
țătorilor un tărîm larg pentru dezvol
tarea activității lor. învățătorii legați 
de popor — spunea Lenin — trebuie 
să meargă în mase pentru a face pro
pagandă, ceea ce va duce la o luptă 
comună a proletariatului și învățăto- 
rimii pentru triumful socialismului. El 
era ferm convins că partea cea mai 
bună a învățătorimii este profund a- 
tașată luptei pentru socialism și că 
ea va sta alături de clasa muncitoare 
în bătălia pentru victoria deplină a 
acestei cauze drepte.

De o deosebită valoare sînt Indica
țiile lui Lenin cu privire la contribu
ția pe care trebuie s-o dea școala în 
formarea concepțiilor morale, comu
niste. In cadrul, societății bazate pe 
relații de clasă antagoniste, morala are

caracter de clasă. Morala în afara 
claselor este o înșelătorie, o minciu
nă. „Morala noastră — sublinia Le. 
nin — este pe deplin subordonată in
tereselor de clasă ale proletariatului. 
Morala noastră izvorăște din intere
sele luptei de clasă a proletariatului" 
(pag. 339). Și mai departe: „In Repu
blica sovietică muncitoreasCă-țără- 
nească, întreaga organizare a educa
ției, atît în domeniul politico-cultural 
în general, cît și în domeniul artei 
în special, trebuie să fie pătrunsă de 
spiritul luptei de clasă a proletaria
tului pentru realizarea cu succes a 
scopurilor dictaturii lui, adică pentru 
răsturnarea burgheziei, pentru des
ființarea claselor, pentru înlăturarea 
oricărei exploatări a omului de către 
om" (pag. 351).

Ignorarea caracterului de clasă al 
moralei deschide calea propagării i- 
deo'ogiei burgheze, a concepțiilor 
străine proletariatului. Tocmai de 
aceea sarcina educației în spiritul mo- 
ralei Comuniste este de a combate 
mentalitatea de proprietar particular 
sădită de burghezie, individualismul 
mic burghez, de a cultiva spiritul de 
muncă și luptă In comun, conside
rarea intereselor generale ca determi
nante fată de cele personale. Lenin 
cerea ca fiecare tînăr comunist să-și 
consacre o parte a timpului său liber 
activității obștești, fie pentru cultura
lizarea maselor, fie pentru o activi
tate direct productivă.

★
Spațiul unei recenzii nu permite să 

abordăm alte numeroase și importante 
probleme ce sînt cuprinse în culege
rea „Lenin 
Am relevat 
intenția de 
pe tărîmul
noastră necesitatea de a o studia cu 
temeinicie, deoarece cuprinde indica
ții extrem de utile pentru munca lor. 
Ar fi bine, poate, ca organizațiile sin
dicale să organizeze recenzii, simpo. 
zioane, discuții în jurul unora din 
problemele ridicate în această carte. 
Publicarea ei în limba romînă con. 
stituie un eveniment de mare însem
nătate țn viața ideologică a Republi
cii Populare Romîne.

IOSIR BERCU

despre cultură și artă’1, 
doar unele din acestea, cu 
a sugera lucrătorilor de 
învățămîntului din țara

Ă nul acesta a fost primul an în 
/I care elevii claselor a VIII-a 

ufjL au început studiul limbii la
tine. Socotim, de aceea, că 

ar fi interesante unele observații în 
legătură cu programa și manualul 
pentru această clasă, observații 
care s-au putut culege cu prilejul 
predării.

Programa clasei a VIII-a cere pre
darea morfologiei latine și a citorva 
chestiuni fundamentale de sintaxă: 
dativul cu esse, acuzativul cu infi
nitivul și ablativul absolut, soco
tite indispensabile pentru primul an 
de iatină. După cum se vede, pro
grama este deajuns de încărcată, 
mai ales dacă ținem seama și de 
faptul că pentru limba latină sint 
prevăzute numai 2 ore săptămînal.

Manualul de limba latină ne-a 
venit însă In ajutor, în deosebi prin 
textele de lectură necesare la apli
carea cunoștințelor de gramatică, 
în ce privește structura, manualul 
este bine întocmit: materia este re
partizată pe lecții care cuprind un 
text, explicarea cuvintelor și a cu
noștințelor de gramatică, precum și 
exerciții de aplicare, care cer răs
puns la chestiuni de gramatică și 
traduceri din romînește în latinește. 
După tratarea unei teme mai largi 
se dau tabele recapitulative, care 
ajută la repetarea sistematică și la 
consolidarea cunoștințelor. Aș so
coti util ca la numărul acestor ta
bele recapitulative să se adauge 
unul privind adjectivul.

Majoritatea textelor de lectură 
cuprinse în manual sînt ilustrate 
de gravuri, familiarizlnd elevii cu 
chipurile eroilor antichității sau cu 
diferite aspecte ale vieții în lumea 
antică.

. Dacă sub raportul structurii ma
nualul este bine întocmit și 
constituie un real sprijin pentru 
profesori în predarea lecțiilor, nu 
trebuie trecute însă cu vederea o 
serie de lipsuri și greșeli.

Astfel, în timp ce o serie de texte 
sînt potrivite și corespunzătoare 
cerințelor (de exemplu „Pădurea", 
„Viața sclavilor", „Școala", „Pro
gresul", „Scribii egipteni") altele 
sînt prea mari așa îneît nu se 
poate termina lecția din manual în 
cursul unei ore de clasă. Unele 
texte prezintă dificultăți de tradu
cere, prin faptul că anticipează asu
pra chestiunilor de gramatică. Ast
fel, la începutul bucății „Vulpea și 
cocostârcul" (pag. 109) se află un 
nominativ cu infinitiv, construcție 
necunoscută încă de elevi, asupra 
căreia profesorul trebuie să se o- 
prească, cu toate că are de expli
cat și conjunctivul mai mult ca per
fect și infinitivul perfect activ. 
Ceva măi departe, în bucata „Au
gustus si Vedius Pollio" (pag. 145), 
se află construcția gerundivală „Ad 
satiandos amicos ", care de aseme
nea n-a fost explicată anterior.

în ce privește vocabularul, e de 
observat pă. în general, numărul 
de cuvinte necunoscute într-o lec
ție este prea mare, ceea ce duce la 
împovărarea elevilor. Cred că nu e 
necesar să se scrie vocabularul de 
două ori — și în cuprinsul lecției 
și la șfîrșitui manualului — ci e 
mai de folos să se dea un vocabu
lar latin-rOmîn la sfîrșit, cu toate 
cuvintele întîlnite în lecții, precum 
și un vocabular romîn-latin, de care 
elevii să se poată folosi la efectua
rea exercițiilor de traducere din 
romînește în latinește. Așezarea vo
cabularului la sfîrșit îi va ajuta pe 
elevi să ajungă Ia cunoașterea mai 
temeinică a cuvintelor, pe calea e- 
forlului individual. Se știe Că scoa
terea cuvintelor latinești și învin
gerea greutăților de traducere a 
unui text oferă elevului aceeași sa-

pro- 
a- 

de-

tisfacție pe care i-o oferă rezolva
rea unui exercițiu sau a unei 
bleme de matematică. In felul 
cesta studiul limbii latine va 
veni atrăgător și interesant.

Explicațiile de gramatică sint, în 
general, clare. Flexiunea cuvintelor 
latine este explicată metodic, sco- 
țîndu-se în evidență elementele 
componente ale acestora — tema, 
sufixul și desinența. Folosind me
toda analitică în explicarea flexiu- 

o 
de înjeles de către elevi, 
explicațiilor însă lasă 

dorit din cauza inconsec- 
folosirea termenilor, ceea 
pune în încurcătură pe

nii latine, autorul reușește să 
facă ușor 
Claritatea 
uneori de 
venței în 
ce poate 
elevi atunci cînd consultă manua
lul. lată numai un exemplu: „Spre 
a cunoaște timpul, persoana și nu
mărul unui verb trebuie să privim 
terminațiile verbului, 
personale ale verbului 
etc. (pag. 14).

O greșeală evidentă 
ția de la pag. 42 că participiul pre
zent „se declină ca un adjectiv de 
declinarea a Hl-a cu o terminație", 
fără a se arăta deosebirea dintre 
ele la cazul ablativ, unde partici
piul prezent are terminația — e, nu 
terminația — i, ca adjectivele.

în explicația pronumelui nehotă- 
rlt (pag. 82), nemo și nihil sînt tre
cute la un loc cu pronumele care 
se declină după declinarea prono
minală, fără să se precizeze că 
nemo și nihil, fiind defective, îm
prumută numai unele cazuri de la 
pronumele nullus, dar au și cazuri 
din tema proprie: nemini, neminem: 
nihili, ad (in) nihilum, nihilo. în 
nici un caz însă temele lor nu ur
mează declinarea pronominală.

Explicînd tema prezentului la 
conjugarea a Ill-a (pag. 20), auto
rul susține că această temă se ter
mină în vocala tematică — e, afir- 
mînd că vocala tematică face parte 
din temă: „Vocala cu care se ter
mină tema (vocala tematică) este — 
e". Această vocală tematică „se 
schimbă" cînd în — i, cînd în — u 
(pgg. 28), alteori „se transformă" în 
respectivele vocale (pag. 101). Dar 
vocala tematică sau copulativă nu 
face parte din temă, ci este pur și 
simplu vocala de legătură între 
temă și caracteristică sau între temă 
și terminație : leg-e-ba-m, Ieg-i-mus. 
De aci denumirea ei de vocală te
matică.

Autorul manualului uită însă de 
această vocală tematică atunci cînd 
explică formarea viitorului I și a 
conjunctivului pjezent la conjuga
rea a HI-a, despre care spune: 
„Viitorul 1 la conjugările a lll-a și 
a IV-a se formează adăugîndu-se la 
tema prezentului terminațiile — am 
— es, — et etc. Ca exemplu 
viv-am, viv-es etc. (pag. 87), sau 
„conjunctivul prezent al verbelor 
de conjugarea a Il-a, a lll-a și a 
IV-a se formează din tema prezen
tului, la care se adaugă vocala a și 
desinențele personale' etc. (pag. 
91). Se dă ca exemplu la conjuga
rea a III-a cond-a-m, cond-a-s etc. 
Dar cum s-a ajuns la forme ca 
vivam, condam dacă tema prezen
tului acestor verbe de conjugarea 
a III-a trebuie să fie vocalică: vive, 
conde ? De data aceasta, trecindu-se 
și peste regula cunoscută a temei 
ca element neschimbător în fle
xiune, se pornește de la o temă a 
prezentului în consoană (viv-am, 
cond-am) fără să se mai dea o ex
plicație asupra dispariției vocalei 
tematice — e. Complicația la care 
s-a ajuns din cauza vocalei tema
tice incluse în temă este 
Pentru elevul începător, 
duce la nedumerire și

Desinențele 
activ sînt..."

este afirma-

evidentă, 
aceasta 

confuzie.

Ca lipsuri mal mici în tratarea 
materiei menționez că despre nu
merale nu se amintește nimic, deși 
se întîlnesc adesea în texte. Din 
conjugarea verbului lipsește impe
rativul pasiv. Acest mod nu 
explicat și nu apare nici în tabela 
recapitulativă. Peste tot unde se 
vorbește despre traducerea con
junctivului latin prin optativul ro- 
mlnesc, autorul scrie auxiliarul aș 
în forma ași. Ori care ar fi părerea 
autorului în această chestiune, gra
fia ași contravine atît cunoștințe
lor de limba romînă ale elevilor, 
cît și ortografiei oficiale.

Din punctul de vedere al aspec
tului grafic, manualul este tipărit 
în condiții mulțumitoare, pe hîrtie 
bună, cu litere potrivite ca mărime. 
Greșeli*de tipar nu se întîlnesc de- 
cîț în paradigma declinării a III-a 
imparisilabice neutre, unde lipsește 
ablativul singular, nomine (pag. 
32) și în declinarea singularului 
pronumelui personal de persoana a

este

Il-a unde se scrie „VOC în loc dd 
„ABL" (pag. 65).

Pentru îmbunătățirea predării 
limbii latine, e necesar ca progra
ma să nu mai fie atît de încărcată, 
iar materia să fie mai just eșalo
nată. Astfel, morfologia se poate 
preda în doi ani, în clasele a VIU-a 
și a IX-a, paralel cu chestiunile 
principale și indispensabile de sin
taxă. O programă rațional întocmită 
va trebui să aibă în vedere că gra
matica este un mijloc către scopul 
amintit, nu un „scop în sine", cum 
era în școala burgheză.

Adîncirea problemelor de gra
matică ar rămîne să se facă în cla
sele secției umanistice a 
Xl-a.

Pe baza unei astfel de 
de învățămînt cred că va 
bunătățit și manualul de 
tină, așa incit acesta să facă obiec
tul atrăgător și interesant, fără a 
duce la obosirea și supraîncărcarea 
elevilor.

Prof. ION VEGA [

X-a și a

programe 
trebui îm- 
limba Ia

Munca practică 
a elevilor
■r egarea tot mai s'.nsă a în- 
f vățămîntului de viață, de pro- 
j j ducție, grija pentru înarma

rea elevilor cu priceperi și 
deprinderi practice au dat, in anul 
școlar încheiat, rezultate dintre cele 
mai bune. Numeroase șcpli au or
ganizat cu pricepere munca elevi
lor In vederea confecționării ma
terialului didactic.

Printre acestea se numără, la 
loc de frunte, și școlile din orașul 
Sibiu. Asemeni unor meșteri iscu
siți, elevii școlii de 7 ani nr. 3 din 
acest oraș au realizat multe lucruri 
interesante și utile, care le-au fo
losit pentru aplicarea practică a 
cunoștințelor studiate la lecții. O 
fintină arteziană in miniatură, exe
cutată cu multă precizie, le-a ser
vit copiilor pentru demonstrarea 
principiului vaselor comunicante. 
Aerostatele au fost folosite la stu
dierea legii lui Arhimede aplicată 
la gaze. Cu electromagnetul cons
truit de ei elevii au făcut expe
riențe legate de studiul electromag
netismului, magnetoul l-au utilizat 
la producerea curentului electric 
necesar punerii in funcțiune a unei 
sonerii. Elevii au confecționat șl 
două suporturi pentru legarea 
becurilor în serie și paralel, cu 
ajutorul cărora și-au însușit pro
cedeele pentru intercalarea becuri
lor într-un circuit, un aparat pen
tru propagarea luminii in linie 
dreaptă, un aparat de proiecție, pe- 
riscoape pentru refracția luminii in 
oglinzi plane, un element galva
nic, o mașină electrostatica, un 
aparat pentru demonstrarea legii 
inerției și multe alte aparate. Prin
tre obiectele executate de elevi se 
remarcă îndeosebi cele lucrate de 
Iosif Constantin, din clasa a Vll-a 
„A", ca și de colegii lui. Petru Ni- 
culae și Podișor Ion. Împreună, ei 
au confecționat și motorașe elec
trice care pun in mișcare o mo- 
rișcă electrică pentru transforma
rea energiei electrice in energie 
mecanică.

Meritul pentru realizarea acestor 
aparate aparține, fără îndoială, și 
celor care i-au sprijinit și îndru
mat pe elevi — in primul rind to
varășei Maria Mitaru, profesoară de

fizică șt chimie, care a pus mult 
suflet in atragerea copiilor spre 
munca atît de utilă de confecțio
nare a materialului didactic. Ea a 
știut să stlrnească interesul elevi
lor pentru obiectele pe care le pre
dă și pentru aplicarea practică a 
acestora. „N-a fost ii in cursul 
anului școlar — ne-a spus dinsa — 
în care elevii să nu vină la școală 
cu fel și fel de obiecte — lentile, 
tuburi, sirmă — propunind să se 
construiască noi și noi aparate".

Elevii școlilor din Sibiu au lucrat 
și materiale legate de studiul știin
țelor naturale; planșe, insectare, 
ierbare etc.

Elevii școlilor nr. 16 și nr. 17 au 
lucrat împreună un plan al lotului 
experimental pe care iși desfășoară 
munca practică agricolă. Planul, 
redus la scara de proporție și avind 
o legendă care indică ce culturi 
s-au insămințat, confirmă interesul 

■și preocupările serioase ale școlii 
in acest domeniu. Planșa injăți- 
șind solurile lotului, executată 
de elevul Ion Aldea din clasa a 
IV-a, arată că și elevii mai mici 
au dobindit la lecțiile de științe na
turale cunoștințe practice folosi
toare. Sint de asemenea interesante 
și bine executate planșele privi
toare la industrializarea cartofului, 
a griului, a plantelor textile ele.

Foarte atrăgătoare sint lucrările 
executate de copii în cadrul cer
cului „miini îndeminatice". Se nu
mără printre ele cusături și bro
derii, fețe de masă, rochițe, șor- 
țulețe, semne de carte, albume, 
care dovedesc priceperea copiilor și 
gustul lor artistic. Marea varietate 
a acestor lucrări se datorește fap
tului că ele s-au inspirat din arta 
populară, că reflectă specificul na
țional și tradițiile populației ro- 
minești șl germane din regiune.

Lucrările efectuate de elevii șco
lilor din Sibiu ne arată că tinere
tul nostru a dobindit, sub ‘îndru
marea pedagogilor, dragoste pen
tru învățătură și muncă, pentru a- 
plicarea in practică a celor "învă
țate, că elevii au minți agere șl 
miini dibace, că sint in stare de 
pe acum să desfășoare o activitate 
creatoare.



Considerații pe marginea 
cursurilor de perfecționare

Ce ne puteți spune despre
vederea asigurării manualelor

— Ministerul învătămîntului și 
Culturii și Editura de stat didactică 
și pedagogică manifestă cea mai 
mare atenție pentru asigurarea șco
lilor cu manualele școlare. Datorită 
grijii Partidului Muncitoresc Ro- 
mîn și guvernului R.P.R. s-au 
creat toate condițiile pentru e- 
ditarea unor manuale bune, cores
punzătoare cerințelor învățămîntului 
nostru în plină dezvoltare.

După cum se știe, începînd cu anul 
1956 a început munca de editare a 
manualelor noi, originale, cerute de 
aplicarea Hotărîrii partidului și gu
vernului cu privire la îmbunătățirea 
învătămîntului de cultură generală. 
Avînd în vedere proporțiile acestei 
acțiuni, ea a fost eșalonată pe o pe
rioadă de 4 ani, urmînd ca în anul 
șco.ar 1959/1960 să se termine asigu
rarea tuturor claselor (I—XI) și a 
tuturor disciplinelor școlare cu ma
nuale noi. originale.

Anul școlar 1956/57 a fost primul 
an de aplicare a măsurilor întreprin
se in acest scop, editîndu-se, din nu
mărul total de 235 manuale școlare, 
34 manuale noi originale și 17 no: 
traduceri din limba romînă în limbile 
naționalităților conlocuitoare. Restul 
de 184 manuale au fost reeditări și 
revizii.

Dar acesta n-a fost decît începu
tul. Problemele cele mai dificile abia 
urmau să fie soluționate, și, bineîn
țeles, o mare parte a lor în anul 
1957. Anul școlar 1957/58 găsește 
școlile cu un număr de manuale noi 
originale de-a dreptul impresionant. 
Din totalul de 312 manuale școlare 
necesare în acest an, 112 sînt noi 
originale (fără a include cele 34 e- 
ditate anul trecut), 90 sînt noi tra
duceri (de asemenea fără a cuprin
de traducerile din anul trecut) șiî> 
numai 110 sînt reeditări și revizii. 
Adunind laolaltă manualele noi ori
ginale editate în anii 1956 și 1957, 
putem vedea că în noul an școlar 
elevii noștri au la dispoziție, din 
numărul total de 312 manuale ne
cesare, 253 manuale noi originale și 
traduceri în limbile naționalităților 
conlocuitoare și numai 59 de ma
nuale reeditări și revizii ale unor 
ediții mai vechi. Cu excepția clase
lor a Vil-a și a X-a, pentru care 
n-au fost editate decît în parte ma
nuale noi originale, acestea fiind 
planificate pentru anul școlar 
1958/59, toți elevii noștri vor în
cepe cursurile în septembrie cu ma
nuale noi. Așa cum s-a mai comu
nicat în presă, tirajul total al ma
nualelor pentru acest an școlar este 
de aproape 12.000.000 exemplare.

Un loc important în preocupările

— Cum apreciați noile manuale in ceea ce privește 
conținutul lor ?

— Pregătirea manualelor pentru 
anul școlar 1957/58 a decurs, în ge
neral, în condițiuni grele, care se 
datoresc definitivării cu întîrzie- 
re a unor programe de învă
tămînt, numărului mare de tit
luri și, mai ales, perioadei e- 
xagerat de scurte în care au 
trebuit elaborate, redactate și tipă
rite. Fa{ă de timpul de 21 luni pre
văzut î>n H.C.M. nr. 983/1957 pen
tru editarea unui manual, editura a 
avut la dispoziție doar 8—9 luni. 
Cu toate acestea, atît activul editu
rii cît și autorii au acordat o mare 
atenție conținutului științific și me
todic al manualelor.

Apreciem că majoritatea manuale
lor au un nivel științific și un vo
lum de cunoștințe corespunzător ce
rințelor programelor școlare și par
ticularităților de vîrstă ale elevilor.

Pentru cei mai tineri elevi ai tă
rii — cei din clasa I-a — anul a- 
cesta va începe nu numai cu un 
reușit abecedar-ediție revizuită și 
îmbunătățită — ci și cu un bun ma
nual de aritmetică. Și elevii din ce
lelalte clase mici vor avea bucuria 
să înceapă școala cu manuale noi 
originale. Ei vor primi cărți noi de 
citire, aritmetică, istorie, geografie 
și științe naturale, ai căror autori 
s-au străduit să aleagă sau să în
tocmească textele pe înțelesul co
piilor de această vîrstă, să le ex
pună îtitr-o formă atrăgătoare și 
să asigure totodată respectarea a- 
devărului științific.

O trăsătură care caracterizează 
multe din manualele editate în acest 
an constă în aceea că ele vor aduce 
o însemnată contribuție la educația 
patriotică a tineretului. Un bun 
exemplu in această privință îl con
stituie „Istoria patriei" pentru clasa 
a IV-a, manual elaborat de tovară
șii D. Almaș, laureat al premiului 
de stat, și A. Petric. Scris cu multă 
căldură, interesant și atractiv, ma
nualul transmite copiilor cunoștințe
le cerute de programă, le trezește 
interesul pentru istoria patriei, săde
ște în inimile lor dragostea pentru 
poporul nostru, pentru pămintul na
tal, pentru tradițiile revoluționare și 
pentru prezentul luminos pe care 
poporul nostru muncitor și-l făure
ște. Păcat că prezentarea grafică a 
acestei lucrări nu s-a ridicat la ni
velul conținutului.

O importantă contribuție la edu
cația elevilor noștri în spiritul pa
triotismului socialist și al interna
ționalismului proletar aduc și noile 
manuale de geografie. Așa sînt, de 
pildă, manualele pentru clasele a 
IlI-a și IV-a, elaborate de prof. Ma
rin O. Stan, sau manualul pentru 
clasa a Vi-a, elaborat de prof. C. 
Pap-acostea-Pajură și Elena Mihă- 
escu.

O altă caracteristică a unei serii

realizările editurii in 
pentru noul an școlar ?

editurii l-a ocupat problema asigu
rării manualelor pentru școlile cu 
limbile de predare ale naționalităților 
conlocuitoare. Este suficient să ară
tăm că pentru aceste școli se editea
ză 213 titluri, într-un tiraj de 
1.440.000 exemplare. Fată de anul 
școlar 1956/57, pentru noul an șco
lar numărul manualelor noi origina
le pentru naționalitățile conlocuitoa
re a crescut cu 341°/o, iar numărul 
manualelor noi traduse din limba ro
mînă cu 552°/o. Pentru școlile cu 
limba de predare maghiară se edi
tează 77 titluri, pentru cele cu lim
ba de predare germană 63 titluri, 
ucraineană 17 titluri, rusă 15, sîrbă 
13 etc. Pentru acest an s-au editat 
manuale în 14 limbi ale naționalită
ților conlocuitoare.

Editarea de manuale noi origina
le constituie o sarcină pentru a că
rei rezolvare editura a trebuit să 
antreneze un mare număr de cadre 
didactice din întreaga țară. Spre bu
curia tuturor lucrătorilor din învă- 
țămînt, editura a reușit să mobili
zeze în jurul său largi colective de 
autori și colaboratori, cadre didacti
ce din învătămîntul elementar, mediu 
și superior cu o bogată experiență, 
oameni de știință, scriitori, acade
micieni, laureaji ai premiului de stat. 
Avem convingerea că acest activ 
poate și trebuie să fie lărgit. Școala 
noastră dispune de un mare număr 
de pedagogi cu o pregătire temeini
că și cu o vastă experiență didacti
că, care pot participa la munca no
bilă și plină de răspundere de ela
borare a manualelor didactice pen
tru copiii noștri. Firește, editura 
este datoaîe să găsească toate posi
bilitățile pentru a înlesni drumul a- 
cestor pedagogi către o astfel de 
activitate.

In acest an s-au luat o serie de 
măsuri menite să asigure stabilita
tea manualelor școlare. A fost re
dus considerabil numărul reviziilor, 
mergîndu-se pe linia reeditărilor și, 
bineînțeles, punîndu-se accentul pe 
editarea de manuale noi originale. 
Acestea vor rămîne valabile pe mai 
multi ani, timp în care cadrele di
dactice sînt chemate să-și spună 
părerea asupra lor atît prin obser
vații trimise editurii, cît și prin dez
bateri în presa centrală și locală. 
Vor fi organizate, de asemenea, 
consfătuiri cu pedagogii din di
ferite localități ale țării, pentru 
discutarea unor manuale școlare. De 
părerea cadrelor didactice editura 
va ține seama la stabilirea manuale
lor care vor fi reeditate, revizuite 
sau elaborate în viitor pentru disci
plinele respective.

de manuale noi o constituie orien
tarea lor în direcția cuprinderii unui 
însemnat număr de elemente menite 
să contribuie la politehnizarea în
vătămîntului. Manualele de fizică și 
chimie, bunăoară, cuprind cunoștin
țe despre principiile funcționării mo
toarelor cu combustie internă, hi
draulice și turbine, despre mecanis
mele de transmisie a mișcării, pre
cum și despre cele mai simple ma
șini și unelte. Manualele dau elevi
lor cunoștințe temeinice de mecani
că, căldură și despre aplicațiile lor 
în producție, despre proprietățile fi
zice ale principalelor materiale folo
site în industria constructoare de 
mașini, despre procedeele de prelu
crare a acestor materiale, despre 
metodele de obținere pe cale chimică 
a celor mai importante produse in
dustriale anorganice etc.

Manuale bune și de o înaltă cali
tate științifică și pedagogică vor 
avea în acest an elevii și pentru stu
dierea matematicii.

Manuale noi originale au fost ela
borate și pentru predarea limbilor 
străine în clasele a Vl-a și a lX-a. 
Ele sînt întocmite pe principiul pre
dării concentrice, adîncind și dez- 
voltînd cunoștințele căpătate în cla
sele anterioare. S-au pregătit de a- 
semenea gramatici de uz școlar pen
tru limbile rusă, engleză, franceză, 
germană și latină.

Anul acesta vom asigura școlilor 
și manualul de Istoria literaturii ro- 
mîne pentru clasa a X-a. Un colectiv 
de 14 autori din București, Iași, 
Cluj din învățămîntul mediu și su
perior se ocupă de pregătirea acestui 
important manual, a cărui lipsă s-a 
resimțit serios în anii trecuți în ac
tivitatea școlilor noastre.

Este peste putință să ne referim 
aici la toate manualele pe care edi
tura le pune în acest an la îndemîna 
elevilor și a cadrelor didactice. Este 
de asemenea destul de greu să a- 
preciem acum calitatea fiecăruia din
tre ele. Aceasta va fi posibil mai 
ales după trecerea unui anumit timp 
de folosire a lor în școli. De pe a- 
cum se poate spune însă că unele 
manuale continuă să aibă un volum 
prea mare de cunoștințe, să ducă 
la o anumită supraîncărcare a ele
vilor. La aceasta a contribuit atit 
supraîncărcarea programelor respec
tive, cît și dorința unor autori de a 
concentra în manuale cît mai mult 
material.

Anul acesta s-au înregistrat anu
mite îmbunătățiri — deși în acest 
domeniu mai avem mult de făcut — 
și în privința prezentării grafice a 
manualelor. A fost mobilizat un în
semnat număr de pictori,, graficieni 

și machetatori artistici. Se remarcă 
în special calitatea copertelor șj a 
ilustrațiilor interioare asigurate ma

nualelor de aritmetică pentru clasa

— Cititorii noștri vor fi bucuroși dacă ne veți pre
ciza stadiul in care se găsește tipărirea manualelor ne
cesare pentru deschiderea anului școlar

Deși sînt în măsură să vă comu
nic în general lucruri plăcute pentru 
cititorii .Gazetei învătămîntului", aș 
fi fost mult mai bucuros dacă mi-ați 
fi adresat această întrebare peste 
2-3 săptămîni. Totuși, și azi avem cu 
ce să vă informăm. După cum v-am 
mai relatat, anul acesta edităm în 
total 312 titluri de manuale. Dintre 
acestea, pînă la ora cînd discutăm 
despre ele au apărut și au și intrat 
în rețeaua comercială 233 titluri. La 
alte 16 titluri au și apărut primele 
exemplare și în cîteva zile vor intra 
la rîndul lor în rețeaua comercială, 
încă 51 titluri printre care Geo
grafia cl. IX-a, Istoria cl. IX-a, Lim
ba franceză cl. Vl-a, Limba rusă cl. 
Vl-a etc. sînt într-un stadiu avansat 
în tipografii, fiind programate să 
apară pînă la sfîrșitul lunii august.

Menționez că manualele necesare 
în școli la deschiderea cursurilor sînt 
programate să apară pînă la sfî/și- 
tul acestei luni. Fac excepție doar 4 
manuale : Culegerea de texte pentru 
clasa a VlII-a a școlilor cu limba 
de predare ucraineană, gramatica 
limbii romîne pentru clasele V1II-X 
ale școlilor cu limba de predare ma
ghiară și abecedarul pentru surdo-

— Ați amintit de ajutorul intre prinderilor poligra
fice ; ați putea să ne relatați cîteva aspecte cu privire la 
acest ajutor ? ?

— Bineînțeles. Aș vrea să subli-ă 
niez și, dacă îmi este îngăduit, chiar’ 
să mulțumesc prin intermediul „Ga
zetei învățămîntului" conducerilor și 
lucrătorilor întreprinderilor poligra
fice pentru contribuția deosebit de 
prețioasă pe care au adus-o in ve
derea apariției manualelor școlare. 
Alături de autorii, de colaboratorii și 
lucrătorii editurii, muncitorii din po
ligrafie au muncit cu avînt patriotic 
pentru îndeplinirea acestei sarcini de 
cinste. La combinatul poligrafic

— Ne-ați vorbit despre apariția manualelor* Ar fi 
posibil să ne spuneți cîteva cuvinte și despre măsurile 
luate in vederea asigurării difuzării lor ?

— După cum știți, la ședința din 
I aprilie a.c. a Colegiului Ministeru
lui învățămîntului și Culturii s-a ho
tărît ca manualele școlare să apară 
astfel îneîț să fie difuzate în librării 
cu două săptămîni înainte de deschi
derea cursurilor. Din cele relatate 
mai înainte reiese că această sarcină 
va fi îndeplinită de editură. In ceea 
ce privește sarcina difuzării manua
lelor, aceasta revine integral Direc
ției difuzării cărții și organelor sale 
regionale și raionale, precum și Cen- 
trocopului. Este ușor de înțeles că 
nouă nu ne este deloc indiferent 
felul cum se asigură răspîndirea 
bunurilor rezultate din propria noa
stră trudă. Intre editură și organele 
de difuzare există o colaborare apro
piată și sperăm ca în acest an să o 
dovedim și rodnică. Spre deosebire 
de anii trecuți, de data aceasta s-a

— Ne-ar interesa amănunte în legătură cu populari
zarea manualelor școlare

— Intre 1—15 septembrie editura 
noastră, în colaborare cu Direcția 
difuzării cărții, organizează în Bucu
rești, lași, Cluj, Timișoara și Cra
iova „Expoziția manualelor școlare". 
Vor fi prezentate cu acest prilej 
cărțile școlare editate pentru noul 
an de învățămînt, atît pentru școlile 
in limba romînă cît și pentru 
cele în limbile naționalităților con
locuitoare, precum și materialul 
didactic și hărțile murale tipărite de 
editură, in același timp, în celelalte 
orașe din tară, precum și in alte 
localități se vor organiza standuri 
pentru prezentarea cărții școlare. 
Direcția difuzării cărții a tipărit, în 
același scop, un afiș în culori care 
va avea o largă răspîndire.

— Întrucît v-ați referit la activitatea viitoare a edi
turii, ar fi posibil să ne comunicați anumite lucruri cu 
privire la pregătirile pentru anul școlar 1958/1959 ?

— Da,este posibil. Sîntem bucu
roși să vă informăm că de mai multe 
luni de zile se lucrează deja la ma
nualele pentru anul școlar care se 
va deschide la 15 septembrie 1958. A 
fost definitivat planul tematic care 
cuprinde 420 manuale, mareînd o 
creștere sensibilă față de acest an. 
Un număr de 14 manuale au fost 
scoase la concurs, iar pentru cele
lalte, s-au încheiat contracte cu 
autori sau colective de autori. Cîteva 
manuale planificate pentru anul șco
lar 1958/59 au rămas totuși într-o 
situație neclară în sensul că nu s-au 
putut încheia contracte pentru ela
borarea lor întrucît Direcția gene
rală a învățămîntului elementar și 
mediu n-a asigurat nici pînă astăzi 
programele școlare respective.

începînd cu acest plan tematic am 
introdus în sistemul de pregătire a 
manualelor întocmirea planurilor 
prospect și a lecțiilor de probă.

Primele manuale contractate au și 

I-a, de algebră pentru clasele a 
VllI-a și a X-a, de limba romînă 
pentru clasa a V-a, de geografie 
pentru clasele a IV-a și a Vl-a.

muți, care vor apare în luna sep
tembrie, ca și Istoria literaturii ro
mîne pentru clasa a X-a, progra
mată să apară în luna decembrie. 
Toate aceste manuale au fosț incluse 
în pianul editurii mult prea tîrziu, 
neputîndu-sș asigura apariția lor 
mai devreme. .

Alte 6 manuale vor apare în cursul 
lunii octombrie, Este vorba de citi
rile pentru clasa La în limbile ro
mînă, rusă, ucraineană, sîrbă, slova
că, tătară, care nu sînt necesare în 
școli decît, după predarea abecedaru
lui. Nu încape nicio îndoială că.ele 
vor apare și vor fi difuzate în școli 
înainte de data cînd va începe utili
zarea lor.

In sfîrșit, încă’ două manuale sînt 
programate să apară în luna decem
brie : culegerea de texte pentru 
clasa a X-a, Vol. II, care de aseme
nea va fi difuzată în școli înainte 
de data cînd va începe folosirea ei 
și manualul de știinfe agricole’ pen
tru institutele pedagogice.

N-ar fi exclus însă ca, datorită 
ajutorului pe care îl primim din par
tea întreprinderilor poligrafice, pînă 
la deschiderea anului școlar să apară 
o parte din lucrările programate 
initial după această dată.

' '■ ' ■
„Casa Scînteii", la întreprindeți le po
ligrafice nr. 1, 2, 3 și 4 dimGapifală 
și la întreprinderile poligrafice din 
Cluj, Oradea, Timișoara, Sibiu, Cra
iova și Orașul Stalin — pește tot 
producția cărții școlare a fost.consi- 
derată sarcina numărul unu Iși s-a 
bucurat de atenția tuturor lucrători
lor. Tipărirea într-un timp scurt a 
marelui număr de titluri și în tirajul 
de care am vorbit constituie cea mai 
convingătoare dovadă a eforturilor 
depuse de sectorul poligrafic.

pregătit din timp planul de școlari
zare pe regiuni și raioane necesar 
pentru o justă repartizare a manua
lelor, s-a întocmit lista manualelor 
valabile în noul an școlar, s-au ela
borat îndrumările cu privire la difu
zarea manualelor și rechizitelor șco
lare și s-au luat unele măsuri în 
vederea popularizării manualelor 
școlare care se vor vinde în acest 
an direct prin librării și cooperative. 
După cîte știm, toate manualele apă
rute au și intrat în rețeaua comer
cială. S-au făcut, de asemenea, pre
gătirile necesare pentru ca și acelea 
care vor apare în a doua jumătate a 
lunii august să ajungă într-un timp 
scurt în librăriile și cooperativele din 
întreaga țară, astfel îneît ia 1 sep
tembrie să înceapă peste tot vînza- 
rea lor.

Dorim ca acesta să fie doar înce
putul acțiunii de popularizare a căr
ții școlare. Considerăm că părerea 
celor care cred că manualele școlare 
se vînd „oricum" nu-și găsește nicio 
justificare. Noi nu urmărim să fa
cem reclamă cărții școlare. De așa 
ceva nu avem nevoie. Ni se pare 
însă, necesar și extrem de util să 
asigurăm o cît mai largă populari
zare a manualelor didactice nu nu
mai în rîndurile elevilor, ci și ale 
întregii opinii publice. Cu siguranță 
că multe păreri și observații ce se 
vor face asupra lucrărilor noastre 
ne vor fi de folos în activitatea 
viitoare.

început să sosească la editură, potri
vit termenelor fixate la încheierea 
contractelor. Au sosit și primele ma
nuale din cele scoase la concurs.

In același timp, s-au pregătit pen
tru reeditare 78 titluri, care s'mt 
gata pentru a fi expediate în tipo
grafii. Intenționăm să tipărim pînă 
la sfîrșitul anului 1957, cu ajutorul 
Direcției generale a producției edi
toriale, și al Direcției generale poli
grafica din Ministerul -invățămîntu- 
lui și Culturii, un număr cît mai 
mare de titluri din planul tematic 
pentru anul școlar 1958/59.

După cum știți, începînd cu acest 
plan tematic. Editura de stat didac
tică, și pedagogică editează manu
alele școlare pe răspunderea sa. 
Primele măsuri pe care le-am luat 
pînă acum ne permit să prevedem o 
îmbunătățire continuă a activității 
de pregătire a cărții școlare.

C. RADOl

e apropiem de sfîrșitul perioa
dei cu frecventă a cursurilor 
de perfecționare din acest an. 

‘y ■ . Lmirmtitutui nostru, peste 600 
t de profesori sosiii dc pe meleagu- 
' rili telor 5 regiuni din Ardeal, as
cultă prelegeri, participă la semi- 
narii, la lucrări practice, caută so
luții cit mai potrivite pentru rezol
varea sarcinilor care le stau in 
țetâ >'ln /muica de instruire și edu- 
iare.m elevilor, se iniormeazfi asu
pra -«elor mai noi cuceriri ale ști
inței în domeniul specialității lor. 
Deosebit de rodnic este și schimbul 
de experiență ce arg loc în cadrul 
semin'ariilor, al lucrărilor practice^ 
în discuții care continuă nu odată 
pe coridoarele, căminului, in timpul 
pauzelor, sau Chiar în sala de mese 
și în dormitoare. Cei tineri sînt mai 
orientați în problemele teoretice 
noi, iar cei în vîrstă au o experi
ență practică mai bogată. In felul 
acesta. în scurt timp s-au sudat a- 
devărate colective pe seminarii, 
care studiază împreună și se ajută 
rețiproc.

Menționăm faptul că, dacă la des
chiderea cursului au existat unii 
profesori care au manifestat oare
care regret că pierd o parte din 
concediul lor de vară, atitudinea 
acestora devine dim ce în ce mai 
pozitivă, deoarece, pe măsura des
fășurării activităților, ei înțeleg tot 
mai bine importanta cursului, își 
dau seama de folosul real pe care-1 
vor avea aplici nd în școală tot 
ceea ce învață aici.

Din întreaga muncă desfășurată 
în cadrul cursului se desprinde ca 
O hotă dominantă seriozitatea cu 
care se pregătesc atît cursiștii cît 
și conferențiarii și lectorii pentru 
lămurirea și aprofundarea proble
melor puse în discuție, pentru gă
sirea unor soluții concrete ale aces
tor probleme.

Putem spune că, în general, nive
lul cursurilor din acest an este mai 
ridicat decît al acelora din anii pre
cedent!. Aceasta se datorește în 
mare parte și faptului că institutul 
nostru s-a îngrijit, în timpul e- 
tapei fără frecventă, de organiza
rea consultațiilor colective și indi
viduale în centrele raionale, pre
cum și de elaborarea unor scrisori 
metodice și materiale de îndrumare 
în legătură cu problemele mai diii- 

’ cile prevăzute în programele de 
studiu individual. Au fost elaborate 
și multiplicate peste 25 de astfel de 
materiale. care au înlesnit simțitor 
studiul individual al cursiștilor.

Men/ionăm însă faptul că și în 
acest an școlar au existat lipsuri 
serioase în perioada fără frecventă. 
Unele secții de învătămînt nu s-au 
preocupat de planificarea chibzuită 
a muncii de perfecționare, fapt care 
a produs unele schimbări în cursul

Concesii dăunătoare

tr Dacă am încerca să vorbim 
despre profesorul de fizică 
Nicolae Botezatu de la 
școala medie nr. 1 din 

Turda ca specialist, am avea de 
povestit multe lucruri interesan
te. E vorba de un om care s-a 
dedicat numai și numai studiului 
specialității lui , cea mai mare 
parte' a timpului petrecîndu-și-o 
in laborator, scriind, citind sau 
făcînd experiențe. Am putea spu
ne că studiul fizicii a devenit 
pentru acest profesor o adevărată 
pasiune.

Nu același inteires manifestă, 
însă, profesorul Botezatu pentru 
problemele pedagogiei, ale educa
ției în general. Pornind de la 
unele metode și procedee folosite 
de acest profesor în rezolvarea 
anumitor probleme educative, îți 
dai seama că între tov. Nicolae 
Botezatu ca specialist și tov. Bo
tezatu ca educator există o ade
vărată prăpastie. Rupt com
plect de viata socială care 
pulsează în jurul său, acest pro
fesor n-a reușit încă să înțeleagă 
faptul că elevul din școala noa
stră' de cultură generală nu este 
un sac care trebuie umplut cu 
cunoștințe, ci un viitor om care 
trebuie ajutat să-și dezvolte gîn- 
direai să-și formeze caracterul, 
să-și dezvolte întreaga sa perso
nalitate. pătrunzindu-se de senti
mente și' năzuințe nobile.

Prin menținerea unei discipline 
oarbe, a unei atmosfere rigide și 
apăsătoare în rîndurile elevilor, 
profesorul Nicolae Botezatu do
vedește ca, deși au trecut atîția 
ani de la reforma învățămîntului 
nostru, el nu și-a însușit încă 
metodele de educare a disciplinei 
conștiente și liber consimțite, me
tode verificate de practică, de 
rezultatele pe care le obțin tot 
mai multi dintre profesorii și în
vățătorii școlii noastre. Departe 
de a cunoaște cerințele pedago
giei științifice, ale psihologiei co
pilului, profesorul Nicolae Bote
zatu, prin folosirea unor metode 
învechite, își umilește și își înjo
sește adeseori elevii. înjosindu-se 
de fapt pe el însuși în fata ace
stora.

Cazul «'evului Corneagă Nico
lae din clasa a X-a, petrecut cu 
aproape o lună înaintea încheierii 
anului școlar, este pe deplin edi

T

anului. De asemenea, nu peste tot 
11 s-a asigurat cursiștilor materialul 
bibliografic prevăzut în programele 
de studiu individual. O serie de ca
dre didactice n-au studiat în mod 
sistematic în .cursul anului, n-au în
tocmit la timp lucrările de control, 
au lipsit de la consultațiile colec- 
tiye organizate în centrele raionale. 
Este semnificativ faptul că majori
tatea celor care s-au comportat în 
felul acesta lucrează slab și la ca
tedră, au lipsuri serioase în pregă
tirea lor ideologică și profesională, 
după cum s-a putut constata cu pri
lejul asistentelor la lecțiile tinute 
de ei.

Ca urmare a acestei situații, 
munca în perioada cu frecventă 
cere un efort deosebit, deoarece pe 
lingă dezbaterea problemelor pre
văzute în programa acestei perioa
de trebuie lichidate și golurile exis
tente în pregătirea acelor cursiști 
care n-au studiat suficient în tim
pul anului. In acest scop colectivul 
institutului, pe lîngă recomandarea 
unei bibliografii minimale, organi
zează și o serie de consultații co
lective și individuale menite să u- 
șureze pregătirea cursiștilor.

Este regretabil faptul că un nu
măr de cadre didactice nu s-a pre
zentat la etapa cu frecventă a 
cursurilor. Credem că de această 
situafie sînt vinovate și unele secții 
raionale de învătămînt și cultură, 
care n-au acordat întotdeauna im
portanta cuvenită acestor cursuri și 
n-au dus o muncă concretă de lă
murire în rîndul cadrelor didactice. 
Văzînd în fata lor numai sarcinile 
practice momentane, lucrătorii aces
tor secții n-au înțeles importanta 
muncii de perfecționare, n-au văzut 
în perspectivă problema ridicării 
nivelului de pregătire a cadrelor 
didactice. Socotim că, în viitor, sec
țiile de învătămînt și cultură tre
buie să se preocupe mai serios de 
mobilizarea cadrelor didactice la 
cursuri și de ajutorarea lor, de le
garea cît mai strînsă a muncii de 
perfecționare de practica vie a șco
lii. Fără îndoială, interesul cadre
lor didactice fafă de cursuri va cre
ște necontenit, pe măsura îmbună
tățirii conținutului acestora. Tot
odată, însă, considerăm că este ne
cesară și cointeresarea materială și 
morală a cadrelor chemate la 
cursuri.

Cum se desfășoară munca' noas
tră în prezent ? Pe lîngă lămurirea 
unor probleme teoretice de ideolo
gie, pedagogie și specialitate, urmă
rim și lămurirea unor probleme 
legate de metodele folosite în 
munca instrucfiv-educativă, ștă- 
ruind asupra lor mai mult de
cît în anii precedenfi. Procedăm 
astfel deoarece s-a constatat că mul
te cadre didactice se mărginesc, în 

ficator în această privință. Elevul 
Corneagă a lovit, pentru un motiv 
oarecare, un copil din clasa a 
V-a. Cazul a fost reclamat profe
sorului Botezatu. Ce a făcut a- 
cesta ? S-a dovedit deosebit de 
„ingenios": a propus colectivu
lui clasei a X-a „A“ să aleagă 
una dintre următoarele trei pe
depse : să fie eliminat din școală, 
să fie scuipat în fata clasei de 
către elevul pe care l-a lovit sau 
să i se facă o cărare prin păr, 
cu foarfecă, de la frunte pînă la 
ceafă. Se pare că ultima pedeap
să îl ;,răcorea" cel mai deplin pe 
profesor. Cu toate insistentele e- 
leviior clasei a X-a ,,A“ de a se 
da colegului lor o altă pedeapsă, 
profesorul s-a arătat neîndurător 
și a hotărît slufirea imediată a 
elevului vinovat.

Și-a pus oare acest profesor în
trebarea ce au gîndit în momen
tul acela elevii săi despre el ? S-a 
gîndit el ce s-a petrecut în su
fletul elevului Corneagă cînd s-a 
văzut batiocorit și umilit în fafa 
colegilor lui ? S-a întrebat ce se 
întîmplă cu sentimentul de dem
nitate al elevului Corneagă, sen
timent care trebuie să caracteri
zeze pe fiecare tînăr al societății 
noastre noi ? Dacă s-ar fi gîndit 
la toate acestea, fără îndoială că 
n-ar fi procedat așa cum a pro
cedat. Dar nu s-a gîndit la ele și 
nici alții nu le-au luat în conside
rare. Deși trecuse aproape două 
săptămîni de la slutirea elevului 
Corneagă. conducerea școlii 
nici nu știa încă exact în ce 
condiții se întîmnlase acest 
fapt. A trece cu atîta ușurință 
peste asemenea greșeli grave ale 
unui profesor, a-1 socoti ca bun 
numai pentru cunoștințele sale, 
fără a te preocupa de atitudinea 
lui fată de elevi, înseamnă a 
subaprecia în mod nepermis ro
lul muncii educative din școală, 
a subaprecia scopul întregului 
proces de învătămînt.

Pe lîngă celelalte calități ale 
sale, profesorul trebuie să fie un 
om sincer, cinstit și drept în ra
porturile cu elevii, trebuie să fie 
obiectiv și lipsit de patimă în a- 
precierea cunoștințelor acestora. 
Faptele arată însă că profesorul 
Nicolae Botezatu nici din acest 
punct de vedere nu se află la 

procesul predării, doar la o simplă 
expunere a materialului și la fi
xarea mecanică a acestuia în memo
ria elevilor. Este limpede că în felul 
acesta nu se poate asigura o însu
șire conștientă și activă a cunoștin
țelor, ne mai vorbind despre reali
zarea sarcinilor educative, despre 
dezvoltarea gîndirii elevilor etc. 
Pentru a contribui la înlăturarea 
acestui mod de predare ne stră
duim să-i lămurim pe cursiști asu
pra sarcinilor multiple ce trebuie 
urmărite în procesul de învătămînt, 
asupra metodelor și procedeelor 
care duc la înfăptuirea acestor sar
cini.

In scopul de a-i ajuta pe profe
sori in vederea organizării lucrări
lor practice menite să contribuie la 
realizarea sarcinilor învătămîntului 
politehnic, ne-am oprit îndeosebi a- 
supra acelor lucrări care pot fi des
fășurate în condițiile muncii șco
lare (în laboratoare înzestrate cu 
aparate simple, în atelier, pe lotul 
școlar și unele chiar în clasă). In ca
drul acestor lucrări practice se ur
mărește, pe lîngă demonstrarea și 
explicarea metodicii efectuării lor, 
și înarmarea profesorilor cu o serie 
de deprinderi ce le sînt absolut ne
cesare.

In cadrul cursurilor din acest an 
acordăm mai multă atenție și lămu
ririi unor probleme actuale ale 
muncii educative din școli. Asa de 
exemplu, colectivul institutului
nostru a cercetat în cursul anului, 
printre altele, problemele educației 
elevilor în spiritul moralei comu
niste, precum și aspectele formării 
concepției comuniste la elevi. Fire
ște, rezolvarea acestor probleme 
complexe cere o muncă îndelun
gată. Noi am ajuns doar la unele 
rezultate parțiale, pe care le-am co
municat și cursiștilor. Pe lîngă a- 
ceasta, însă, este de un real folos 
organizarea schimbului de experi
ență în domeniul muncii educative, 
ca și generalizarea metodelor și 
procedeelor pozitive;

Cursurile din acest an se vor ter
mina cu seminarii recapitulative, 
în cadrul cărora vor fi dezbătute 
problemele de marxism-leninism, 
de pedagogie și de specialitate pre
văzute în program. Seminariile vor 
constitui un prilej de verificare a 
felului cum au fost însușite cunoș
tințele predate, ca și o verificare a 
muncii noastre, a celor care condu
cem cursurile.

Nu ne îndoim că etapa cu frec
ventă se va încheia cu rezultate 
pozitive, ce se vor reflecta în mun
ca pe care o vom desfășura în vii
tor atît noi, cît și cadrele didactice.

ANDREI DANCSULY 
directorul Institutului interregional 

din Cluj pentru perfecționarea 
cadrelor didactice

înălțimea unui bun pedagog. No
ta lui. de exemplu, nu 'reprezintă 
un mijloc de apreciere a nivelului 
real de cunoștințe al elevilor, de 
stimulare a acestora la o muncă 
temeinică și susținută, ci un mij
loc de terorizare a lor. Pentru că 
tatăl elevului Corneagă a îndrăz
nit să-l critice — pe drept cuvînt, 
de altfel — îhtr-o ședință cu pă
rinții, profesorul Botezatu, depar
te de a-și însuși critica, a pornit 
să se răzbune pe elev. Pentru a-1 
lăsa corigent la fizică, i-a pus 
nota 2 din oficiu la recapitu
larea materiei, fără a-1 asculta — 
și mai mult chiar, țntr-o zi cînd 
elevul a lipsit de lă școală, fiind 
bolnav.

Deși era evidentă pornirea pro
fesorului fată de acest elev, atît 
conducerea școlii cît și organele 
de învătămînt raionale și regio
nale, care au fost sezisate de a- 
cest lucru, n-au vrut să dispună 
reexaminarea elevului conform 
instrucțiunilor Ministerului Invă- 
tămîntului și Culturii, „pentru a 
nu știrbi din prestigiul profesoru
lui". Prin această atitudine, prea 
îngăduitoare față de profesor și 
prea lipsită de răspundere fată 
de elevi, fafă de felul cum se 
face educația acestora, organele 
de învătămînt n-au apărat presti
giul profesorului, ci dimpotrivă, 
l-au ajutat să și-l piardă. O ati
tudine asemănătoare au avut și 
cadrele didactice care lucrează la 
aceeași școală cu tov. Botezatu, 
deoarece n-au reacționat față de 
greșelile colegului lor. A închide 
ochii la asemenea abateri înseam- 
riă de fapt a renunța la presti
giul colectivului cadrelor didac
tice, la prestigiul școlii.

Organele de învătămînt ale ra
ionului, conducerea și pedagogii 
școlii medii nr. 1 din Turda 
trebuie să manifeste o totală de
zaprobare fată de asemenea ati
tudini ca cele constatate în mun
ca tovarășului Botezatu. Luptînd 
pentru o comportare cît mai dis
ciplinată a elevilor, ei trebuie să 
manifeste, în același timp, o ma
re exigentă fată de propria lor 
comportare, astfel îneît fiecare 
elev, fiecare părinte să se îndrep
te cu încredere și cu dragoste 
către școală.

M, GINDACU



DE LA MINISTERUL ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ȘI CULTURII
ACORDAREA îmbunătățirea procesului de învățămînt
burselor de studii

De curînd, Ministerul Invățămîntu- 
lui și Culturii a elaborat Regulamen
tul privind acordarea burselor de 
studii de către întreprinderile socia
liste și comitetele executive ale sfa
turilor populare. In Regulament se 
arată că, în scopul îmbunătățirii com
poziției sociale a studenților și în ve
derea unei mai strînse legături între 
viitoarele cadre cu pregătire supe
rioară și unitățile în care acestea vor 

■lucra, în conformitate cu prevederile 
art. 22 din Hotărîrea C.C. al P.M.R. 
și a Consiliului de Miniștri al R.P.R. 
nr. 1003/1957, întreprinderile socia
liste, comitetele executive ale sfatu
rilor populare regionale și comitetul 
executiv al sfatului popular al Capi
talei vor putea acorda burse lunare, 
pe toată durata studiilor s.uperioare, 
studenților fii de muncitori și de ță
rani muncitori, precum și muncitori
lor recrutați în condițiile Decretului 
nr. 188/1953.

Cuantumul lunar al unei burse va 
fi egal cu acel al bursei de stat.

Plata burselor se face lunar (în
tre 20—25 ale fiecărei luni) de că
tre întreprinderi și comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare direct 
studenților cărora le-au fost atri
buite prin contract.

Bursele acordate de întreprinderi, 
de comitetele executive ale sfatu
rilor populare regionale și de co
mitetul executiv al sfatului popular 
al Capitalei se obțin prin concurs, 
organizat pe specialități în institu
țiile de învățămînt superior ce vor 
fi desemnate db Ministerul Invăță- 
mîntului și Culturii. Concursul se 
va desfășura de la 2 la 12 septem
brie pe facultăți sau secții, și va 
consta din aceleași probe ca și con
cursul de admitere în învățămîntul 
superior la facultățile sau secțiile 
respective. Comisiile de examinare 
vor fi numite de conducerile insti
tuțiilor de învățămînt în care se 
ține concursul.

Pot candida la concursul de bur
se acordate de întreprinderi fiii 
muncitorilor din întreprinderea res
pectivă și muncitorii recrutați în 
condițiile decretului nr. 188/1953, 
dacă îndeplinesc următoarele con
diții : sînt absolvenți ai une; școli 
de cultură generală și au promo
vat examenul de maturitate; sînt 
absolvenți cu examen de maturitate 
ai școlilor pentru tineretul munci
toresc și sătesc, ai școlilor muncito
rești serale sau fără frecvență ; sînt 
absolvenți cu examen de diplomă ai 
școlilor medii tehnice, ai școlilor pe
dagogice sau posesori ai diplomei de 
examen de bacalaureat.

Pot candida ia concursul de burse 
acordate de comitetele executive ale 
sfaturilor populare regionale și de 
comitetul executiv al sfatului popu
lar al Capitalei fiii de muncitori și 
de țărani muncitori ai căror părinți 
lucrează în regiunea respectivă în 
întreprinderi socialiste (industriale 
sau agricole, în G.A.C,), precum Și 
fiii muncitorilor și ai țăranilor mun
citori ai căror părinți sînt activiști în 
organizațiile de partid sau obștești 
și în aparatul de stat, dacă îndepli
nesc condițiile de studii menționate 
la aliniatul precedent.

Candidații la concursul de burse 
acordate de întreprinderi vor depune 
cererile de înscriere la întreprinderile 
respective. Pentru bursele acordate 
de comitetele executive ale sfaturi
lor populare regionale și comitetul 
executiv al sfatului popular al Capi
talei, cererile se vor depune la se
cretariatul comitetului executiv.

Cererile de înscriere la concurs se 
vor depune pînă la 20 august și vor 
fi însoțite de următoarele acte: a) 
certificatul de naștere; b) diploma 
de maturitate pentru absolvenții șco
lii de cultură generală; diploma de 
tehnician pentru absolvenții școlilor 
medii tehnice; diploma de examen de

Ne scriu cititorii

P rofesorii șl elevii clasei a 
Vlll-a de la școala me
die „Al. Sahia" din Tir- 

năveni au organizat o excursie 
la Sovata și la Prald. în a- 
ceastă călătorie excursioniștii 
au observat flora și fauna re
giunilor prin care au trecut, 
au vizitat cariera de piatră de 
la Praid fabrici și întreprin
deri ale industriei locale. 
Excursia a produs o vie im
presie asupra elevilor, itnbo- 
gățindu-le cunoștințele și aju- 
tindu-i să cunoască mai bine 
frumusețile patriei.

ȘT. COVRIG
★

24 de pedagogi, în frunte cu 
directorul școlii, Teofil Țopan, 
uu făcut o zi de muncă voturi, 
tară la seceratul griului, la 
gospodăria agricolă colectivă 
din satul Petrești, raionul 
Gherla. Alături de ei se afla 
șl fostul învățător al satului, 
Iov. Bugnariu, in virstă de 82 
de ani Prezența acestui vechi 
dascăl a făcut să crească în
suflețirea in muncă a pedago
gilor, care au încheiat ziua de 
muncă voluntară cu roade deo
sebit de bogate.

N. ȘTEIU

Vechea casă a învățătorilor 
de la Păltiniș, de lingă 
Sibiu, care fusese pără

sită și deteriorată, a fost rea- 
menajată. Ea a devenit astăzi 
un bun loc de odihnă nu nu
mai pentru pedagogii sibieni, 
ci și pentru cadre didactice 
din Sighișoara, Cluj, Arad șl 
Rimnicu Vllcea. Muzica, dan
sul, locurile distractive, lectu
rile, excursiile prin împreju- 
imi - la Santa. Oncești, Bă- 

Irlna, Dealul Ursului — îmbo
gățesc programul de odihnă al 
învățătorilor și profesorilor 
veniți aci, dlndu-le forțe noi 
centru munca lor viitoare.

IN F O M A T I E
In urma modificărilor survenite în 

planul de învățămînt nu se mai ține 
concurs pentru manualul de Limba 
rusă pentru clasa a IV-a.

stat pentru absolvenții școlilor peda
gogice ; certificatul de absolvire pen
tru absolvenții facultăților muncito
rești ; diploma de absolvire și ade
verința tip de examen de diferență 
conform instrucțiunilor Ministerului 
Invățămîntului și Culturii nr. 
39.681/1957, pentru absolvenții școli
lor de maiștri și pentru maiștrii 
care au absolvit școli organizate pe 
lingă mările întreprinderi, care au 
fost echivalate cu școala tehnică de 
maiștri; c) certificat de sănătate, 
eliberat de policlinica studențească, 
iar acolo unde nu există, de spitalele 
unificate de adulți. Acest, certificat 
trebuie să cuprindă obligatoriu urmă
toarele examene medicale : — mi
croradiografia sau radioscopia pulmo
nară ; — reacția wasserman ; — un 
examen clinic (boli interne, O.R.L., 
oftalmologie, chirurgie si neurolo
gie); d) absolvenții școlilor medii 
tehnice și ai școlilor tehnice vor pre
zenta dovada de repartizare în învă
țămîntul superior sau dovada efec
tuării stagiului în cîmpul muncii; e) 
recipisa de plată a sumei de 5 lei 
pentru înscriere la concursul de 
bursă; f) 3 fotografii 6/9.

In cadrul fiecărei întreprinderi 
care acordă burse pentru învățămîn- 
tul superior, ca și la sfaturile popu
lare regionale și la sfatul popular 
al Capitalei se vor forma comisii 
care vor examina actele candidati- 
lor și vor propune unităților de în
vățămînt superior, pentru concurs, 
pe acei care îndeplinesc condițiile 
din prezentul regulament. întreprin
derile, comitetele executive ale sfatu
rilor populare regionale și comitetul 
executiv al sfatului popular al Capi
talei vor depune cu borderou cere
rile de înscriere și actele candidați- 
lor admiși a se prezenta la concurs 
la rectoratele instituțiilor de.învăță- 
mînt superior în care se ține con
cursul de burse pentru specialitatea 
respectivă, pînă la data de 30 au
gust.

Sînt declarați admiși la concurs, 
în ordinea descrescîndă a mediilor 
obținute, un număr de candidați egal 
cu numărul burselor acordate pentru 
specialitatea respectivă. Nu pot ob
ține bursă candidații care au ob
ținut medii inferioare lui 5. 
Candidații reușiți la concursul de 
burse vor încheia cu între
prinderile sau cu comitetele exe
cutive ale sfaturilor populare con. 
tracte prin care se vor angaja ca 
la terminarea studiilor să lucreze cel 
puțin 5 ani în posturi corespunză
toare calificării lor, la întreprinderile 
care le acordă burse sau în posturile 
indicate de comitetele executive ale 
sfaturilor populare. La încheierea a- 
cestor contracte întreprinderile și co
mitetele executive vor cere și consim- 
țămîntul părinților candidaților res
pectivi,

Candidații reușiți la concursul de 
burse vor fi înscriși în anul I al fa
cultății pentru care au concurat, pe 
baza cererii de înscriere prezentate de 
candidați, la care se va atașa copia 
contractului încheiat cu întreprinde
rea sau cu comitetul executiv care 
acordă burse, fără a mai participa 
la alte probe de selecționare.

Studenților bursieri care rămîn re- 
petenți, celor care comit acte de in
disciplină sau dovedesc o compor
tare incompatibilă cu calitatea de 
student li se ridică bursa, aplicîn- 
du-se prevederile instrucțiunilor care 
reglementează funcționarea institu
țiilor de învățămînt superior.

Studenții bursieri nu plătesc taxe 
școlare. Ei beneficiază de transport 
gratuit în vacanță în condițiile stu
denților care primesc bursă de stat.

Studenții care primesc: burse de la 
întreprinderi și comitetele executive 
ale sfaturilor populare sînt cazați 
în cămine și primesc masa în canti
nele studențești în condițiile celor
lalți studenți bursieri.

Studenții care primesc burse de la 
întreprinderi sau de la comitetele 
executive ale sfaturilor populare nu 
pot primi concomitent burse de stat 
său burse Speciale.

Ei pot primi indemnizații pentru 
merite la învățătură, dacă îndepli
nesc condițiile la învățătură prevă
zute în regulamentul de burse.

Studenții bursieri care provin di
rect din producție primesc bursa pe 
toată durata studiilor (12 luni), cei
lalți studenți primesc bursele acor
date de întreprinderi sau de comite
tele executive ale sfaturilor populare 
numai pe durata anului școlar.

' Bursele acordate de întreprinderi 
și de comitetele executive ale sfa
turilor populare se achită și în pe
rioada de pregătire și susținere a 
examenului de stat sau a proiectu
lui de diplomă, ce urmează după 
absolvirea ultimului an de studii, 
precum și o lună după promovarea 
examenului de stat, daca l-au sus
ținut în prima sesiune după absolvi
rea ultimului an de studii.

Pregătind noul 
an școlar

(Urmare din pag. 1)

îmbunătățirea procesului instructiv- 
educativ presupune, de asemenea, o 
mai mare grijă pentru înzestrarea bi
bliotecilor școlare. In librării apar 
mereu cărți noi și valoroase care tre
buie sa se afle în bibliotecile școlare. 
De asemenea trebuie păstrat cu grijă 
fondul de cărți existent. Elevii pot 
ajuta acum, în vacanță la cartonarea 
cărților, la stabilirea evidenței lor etc.

O problemă care s-a bucurat de o 
mare grijă în acest an a fost încadra
rea școlilor. S-a acordat o mare aten
ție în deosebi încadrării școlilor cu 
directori corespunzători. In regiunile 
Craiova, Timișoara și Ploești, de e- 
xemplu, secțiile de învățămînt au a- 
rătat o mare grijă pentru încadrarea 
școlilor cu directori, înlocuindu-i de 
pe acum pe acei a căror muncă a lăsat 
de dorit în anul școlar trecut. Lucru 
rile nu stau insă peste tot astfel. La 
unele școli din regiunea Bacău, de 
exemplu, nu s-a asigurat o încadrare 
corespunzătoare. Secția de învățăinint 
și cultură a regiunii are datoria să ia 
de urgență măsuri pentru o mai bună

(Urmare din pag. 1)

gramări de ore suplimentare, ca ur
mare a unei munci rău organizate, 
sau a tendinței de umflare a cursului 
dincolo de marginile programei. Să 
lăsăm studenților timp de studiu in
dividual. Numai astfel ei vor căpăta 
deprinderi de lucru în bibliotecă, de 
consultare a materialului bibliografic 
și a tratatelor, de formare a unei 
culturi întinse în domeniul speciali
tății. Numai astfel vom elimina racila 
bucherismului ce se manifestă intens 
astăzi și practica aproape curentă a 
învățării numai după notițele luate 
la curs.

Eliminarea supraîncărcării studen
ților se va oglindi în planurile de în
vățămînt și prin limitarea totalului 
de ore săptămînal — în primii trei ani 
cțp studii la maximum 30 de ore, iar 
în ultimii doi ani la o cifră medie de 
24 de ore, prin reducerea numărului 
examenelor și al colocviilor.

Hotărîrea trasează sarcina de a cu
prinde în programe realizările și pro
blemele noi ridicate de construirea 
socialismului în țara noastră, de a ac
centua în mod mai amplu și mai sis
tematic studiul tehnologiei șl al eco
nomiei de ramură la toate specialită
țile din învățămîntul tehnic superior, 
ținînd seama de progresul realizat de 
industria noastră și de dezvoltarea a- 
cestela în perspectivă.

Pe aceste baze vor trebui să se 
desfășoare diferitele forme ale proce
sului de învățămînt.

Va fi necesar să se efectueze — în 
spiritul Hotărîrii — o serie de ope
rații de îmbunătățire a conținutului 
cursurilor. Astfel, vor trebui înlătu
rate cu fermitate din unele cursuri 
o sumă de lucruri vechi care nu au 
circulație în tehnica și știința moder
nă. sau vor trebui reduse la o soară 
compatibilă cu valoarea lor istorică 
restrînsă din prezent. Un curs al că
rui conținut considerăm că va trebui 
reexaminat cu toată seriozitatea în 
anul viitor este cursul de fizică din 
institutele de învățămînt superior teh
nic. In schimb, trebuie să se facă loc 
problemelor noi ale științei și tehnicii, 
iar prezentarea acestora să nu aibă 
un caracter schematic, informativ, ci 
să se dea capitolelor respective toată 
densitatea și amploarea corespunză
toare rolului pe care îl au în prezent 
în producție și în știință, ca bază de 
cercetări ulterioare.

Tot în scopul concentrării cursurilor 
asupra problemelor contingente cu 
producția și cu preocupările curente 
ale științei este necesar să se elimine 
repetarea materiei studiate anterior, la 
alte cursuri sau în școala medie. Din 
nefericire, la multe cursuri se practică 
încă această repetare care ocupă un 
timp prețios, invocîndu-se faptul că 
unii studenți vin cu lipsuri din școala 
medie sau de la cursuri făcute în 
anii precedențl. Adoptarea unei atari 
soluții nu servește creșterii nivelului 
învățămîntulul, ci îi dăunează pro
fund. Ea frînează dezvoltarea studen
ților conștiincioși și limitează volu
mul cunoștințelor noi. Rezolvarea pro
blemei studenților care au lacune în 
cunoștințele ce s-au predat anterioi 
trebuie întreprinsă pe alte căi decît 
prin repetări în cadrul cursului.

Cursurile trebuie să cuprindă noul 
în tehnică și știință, ele trebuie să a- 
dîncească stadiul actual al producției 
noastre, fenomenul cultural în expre
sia pe care o are în cadrul revoluției 
culturale din țara noastră și — tot
odată — să ilustreze mijloacele cele 
mai potrivite prin' care realizările ac
tuale pot fi ridicate pe o treaptă su
perioară. Cursurile trebuie să oglin
dească metodele folosite pentru dez
voltarea producției de tehnicienii noș
tri, de fruntașii în producție, ele tre
buie să sublinieze realizările oameni, 
lor de știință din Romînia, să infor
meze asu.pna cuceririlor în știință și" 
în tehnică ale savanților .și tehnicie
nilor din Uniunea Sovietică, asupra 
lucrărilor cercetătorilor progresiști 
din 'urnea întreagă. .

In cadrul lecțiilor este necesar a 
se accentua asupra tehnologiei ra
murii respective și asupra elemente
lor economice legate de procesul pro
ducției, asupra organizării producției 
și a productivității muncii, asupra fo
losirii economice a materialelor, a 
utilizării resurselor naturale ale țării 
și a înlocuirii prin produse din țară 
a materialelor din import.

La unele cursuri, predate în univer
sități, mai ales la cursurile de bază 
din primii 3 ani, adesea a fost pier
dut din . vedere faptul că absolvenții 
vor deveni, în cea mai mare parte, 
cadre didactice la școlile de cultură 
generală șl mai puțin cadre de cerce
tare în institutele de cercetări. Nu 
s-a ținut seama, adesea, de faptul că 
școlile de cultură generală și, în spe
cial, școlile de 7 ani de la sate au 
nevoie de contingente de tinere cadre 
calificate, pregătite să desfășoare 
competent munca instructiv-educativa 
cu elevii și să contribuie astfel atît 
la desăvîrșirea revoluției culturale din 
țara noastră, cit și la o temeinică 
pregătire a elevilor. Unele cadre di
dactice nu numai că nu au contribuit 
la pregătirea corespunzătoare a pro
fesorilor pentru învățămîntul de cul
tură generală, la educarea studenți
lor astfel ca aceștia să considere ca 
o datorie patriotică activitatea di
dactică la sate, dar, exprimîndu-și 
uneori nedumerirea că foștii lor stu- 
denți sînt repartizați nu în învățămîn
tul superior sau la institute de cer
cetare. ci ca profesori la școlile de 7 
ani, au încurajat elemente șovăielnice 
să nu se prezinte la posturi, contri
buind astfel la menținerea unei si
tuații care nu folosește politicii noas
tre culturale. Cadrele didactice care 
s-au situat pe asemenea poziții 
dovedesc o activitate ruptă de viață, de 
nevoile concrete ale culturii noastre.

încadrare a acestor școli, deoarece re
zultatele slabe de la examenele de 
sfîrșit de an au arătat că aci trebuie 
întărită mult munca instructiv-educa
tivă.

Secțiile de învățămînt și cultură au o- 
bligația de a rezolva cît mai grabnic 
problema încadrărilor pentru a se 
evita mișcările de cadre în timpul a- 
nului școlar, ceea ce dăunează mult 
bunei desfășurări a muncii din școli.

Pentru a se asigura o muncă de ca
litate în viitorul an școlar, se cere ca 
învățătorii și profesorii să studieze cu 
seriozitate noile manuale, programele 
școlare, întocmindu-și pe această bază 
o justă planificare a muncii.

Se apropie consfătuirile raionale. A- 
cestea trebuie pregătite cu cea mai 
mare grijă. Materialele care se vor 
prezenta să cuprindă exemple vii. cit 
mai semnificative, pentru a veni într- 
adevăr în ajutorul cadrelor didactice.

Pregătindu-se temeinic, școlile, ca
drele didactice vor putea obține noi 
succese in munca viitorului an șco
lar, o mai bună instruire și educare 
a tineretului.

în învățămîntul superior
Este necesar ca, pe linia prevederi
lor Hotărîrii partidului și guvernu
lui, aceste cadre didactice din învăță
mîntul superior să-și schimbe atitu
dinea față de problemele școlii și să 
lucreze constructiv pe linia unei 
strînse legături a învățămîntului su
perior cu problemele concrete ale cul
turii din Republica Populară Romînă.

Dacă planurile de învățămînt se 
concentrează în primii 3 ani de stu
dii asupra obiectelor de cultură ge
nerală și a celor de cultură generală 
tehnică, necesare specialității respec
tive, în anii IV șl V ele conțin cursu
rile de specialitate care să dea stu
dentului posibilitatea specializării sau 
a unui început de specializare. Aceste 
cursuri de specialitate orientează, în 
domeniul tehnic, activitatea în pro
ducție a absolventului — iar în sec
torul universitar creează premizele 
dezvoltării ulterioare a absolventului. 
In nici un caz nu se poate numi 
„specialist", cum uneori se întîmplă, 
absolventul unei facultăți. Este nevoie 
încă de multă muncă în producție, de 
experiență acumulată în același do
meniu și de studii intense, pentru ca 
respectivul absolvent să devină „spe
cialist" în domeniul respectiv.

Tn organizarea' orientării spre anu
mite domenii de specializare la sec
torul universitar este pozitivă 
experiența făcută în anii precedenți la 
unele facultăți ca Facultatea de fizico- 
matematici,, unde s-au prevăzut la 
anil IV și V o serie de cursuri spe
ciale din care studentul avea dreptul 
să aleagă un număr determinat pe 
care să le urmeze, potrivit domeniilor 
în care dorea să-și dezvolte studiile 
după examenul de stat. Sistemul 
cursurilor sau al grupurilor de cursuri 
speciale la alegere va fi extins în 
anul școlar viitor la facultățile de geo
logie și geografie, lâ cele de istorie, 
la secția de fizică etc. In acest cadru 
cursurile speciale vor dezvolta și 
adînci unele capitole ale cursurilor 
generale, în unele cazuri vor avea un 
caracter monografic sau vor expune
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domenii recente de cercetare științi
fică.

Este foarte util să se înmulțească 
numărul cursurilor libere sau al ci
clurilor de prelegeri ținute la facultăți 
în afara planurilor de învățămînt, de 
către cadre didactice valoroase din 
alte centre universitare sau de către 
specialiști cu experiență din produc
ție. In aceste cursuri libere sau ci
cluri de prelegeri se pot prezenta me
tode noi folosite în producție, proble
mele tehnico-științifice actuale/ale pro
ducției, rezultate ale cercetărilor per. 
sonate, stadiul realizărilor recente în 
anumite domenii ale tehnicii sau ști
inței etc.

O formă a procesului de învățămînt 
care în unele cazuri s-a soldat defi
citar, datorită unei concepții greșite 
în ce privește conținutul și organiza
rea ei, este seminarul. In planurile 
dt învățămînt s-au înscris din plin 
ore de seminar acolo unde trebuia și 
unde nu trebuia. Aceasta a corespuns 
și unei anume etape de „dădăcire" a 
studenților, care a expirat, precum și 
cursei pentru realizarea normelor di
dactice, desfășurată de unele catedre 
în ultimii ani cu atîta perseverență 
Abundența orelor de seminar a dus la 
supraîncărcarea studenților șl uneori 
— la limitarea numărului orelor afec
tate cursurilor, deci la restrîngerea 
volumului de cunoștințe transmis stu
denților.

■ Munca în seminarii a fost în multe 
cazuri defectuos organizată și — prin 
rezultatele ei —. inutilă. Aceste se
minarii nu au constituit o formă de 
activitate creatoare a studenților, ci 
simple repetitorîi pentru materia pre
dată la curs, mijloc de verificare săp- 
tămînală dacă studentul a învățat 
sau nu, ori monotone exersări prac
tice cu studentul scos la tablă. Ca .ur
mare, în Iqc ca orele de seminar să 
dezvolte personalitatea studentului și 
munca sa independentă, creatoare, 
s-a frînat această dezvoltare prin bu- 
cherjsmul practicat în seminarii, prin 
rețetele și șabloanele oferite acestuia. 
De aceea, Hotărîrea stabilește că se
minarul trebuie ,să devină o formă a 
procesului de învățămînt în care să 
fie adîncite și extinse cunoștințele 
căpătate la cursurile de bază, care 
să dezvolte activitatea creatoare a 
studenților și să le orienteze studiul 
individual. La științele sociale, isto
rie etc. seminariile vor putea consta 
din expunerea și dezvoltarea unor 
lucrări proprii ale studenților, elabo
rate pe baza unei tematici alcătuite 
de catedră.

Restrîngerea numărului orelor de 
seminar, coordonată cu o Justă orga
nizare a conținutului seminariilor și 
cu o metodică adecuată a desfășurării 
lor, va face să crească simțul de răs
pundere în muncă al studenților, ca
pacitatea lor de activitate creatoare, 
va spori interesul și timpul studenți
lor pentru studiul individual. Tot
odată, prin reducerea numărului ore
lor de seminar se- creează posibilități 
de amplificare a timpului acordat 
pentru lucrările practice, de labora
tor, atelier pri pe terenul experimen 
tal, deci de înfăptuire a uneia dintre 
sarcinile trasate învățămîntului su
perior prin Hotărîrea partidului și 
guvernului.

Nn vom insista asupra importanței 
lucrăiilot efccțiiate în laborator pen 
tru formarea deprinderilor de activi 
tate practică, pentru concretizarea ma
terialului teoretic predat la curs. Vom 

' sublinia însă necesitatea de a se acor
da o mare atenție .îndrumării studen
ților în munca de laborator, în înțe
legerea și efectuarea experiențelor. 
Importanța ce trebuie dată îndrumării 
rezultă din înființarea funcției didac
tice de șef de lucrări, avtnd ca atri
buție principală conducerea și coordo
narea lucrărilor de laborator. Unele 
catedre subestimează încă această 
activitate, studenții fiind lăsați să se 
descurce cum pot, rolul asistenților 
sau al preparatorilor redueîndu-se la 
acela de supraveghetori de ordine. 
Care este contribuția unui asemenea 
personal la formarea studenților și ce 
pregătire practică pot avea niște stu-

• denți care sînt lipsiți de experiență 
acumulată de personalul didactic care 
are sarcina să-l formeze ?

Politehnizarea învățămîntului de 
cultură generală impune profesorilor 
care predau în acest învățămînt fi
zica, chimia, științele naturale să 
stăpînească temeinic latura practică a 
acestor obiecte — munca de labora
tor, în atelier, pe terenul experimen
tal — pentru a dirija cu competență 

■ activitatea elevilor. De aceea, este 
necesar ca în facultățile care formează 
personal didactic pentru aceste o- 
blecte studenții să primeasesă o se
rioasă pregătire practică.

Dintre formele procesului de învă
țămînt, aceea prin care se poate rea
liza nemijlocit legătura strînsă cu 
fabricile și uzinele, cu gospodăriile 
agricole este practica în producție. In 
perioadele de practică în producție 
studenții cunosc mașinile astfel cum 
sînt angrenate ele în procesul produc
ției, își însușesc procedeele tehnolo
gice cu toate caracteristicile lor lo
cale, pot înțelege în toată amploarea 
Iul complexul producției. De aceea, 
practica în producție constituie ele
mentul hotărîtor în favoarea viitoru
lui specialist cu calificare superioară, 
capabil să înțeleagă și să conducă 
fluxul producției.

Hotărîrea partidului și guvernului 
prevede sarcina de a îmbunătăți și 

lărgi această practică. In sectorul în
vățămîntului minier, agricol și de 
construcții, practica în producție va 
precede studiile teoretice, anul I fiind 
atribuit activității studenților în uni
tățile productive. Astfel studenții vor 
cunoaște mai întîi direct elementele 

. producției, vor lucra cu aceste ele
mente, apoi vor învăța despre ele 
din prelegeri și din cărți.

Munca studenților în întreprinderi 
va fi cu atît mai rodnică cu cît per-, 
sonalul unităților productive și, ca
drele didactice vor participa mai ac
tiv și mai organizat la îndrumarea 
acestei munci, cu cît studentul va ac
tiva mai complect în procesul produc
ției.

De asemenea, în scopul apropierii 
prelegerilor de producție și al concre
tizării imediate a conținutului lor, se 
prevede programarea unor ședințe de 
informări practice ale studenților în 
unitățile productive, a unor lecții sau 
lucrări practice la locul de mun
că al viitorilor specialiști, a unor pre
legeri pentru studenți și cadre didac
tice ținute de cei mai buni ingineri 
din. producție și de muncitorii fruntași 
asupra problemelor curente ale pro
ducției.

Practica pedagogică a studenților 
ce urmează facultăți sau secții în care 
se pregătesc cadre didactice a avut 
numeroase lipsuri de organizare și de 
conținut, nu s-a desfășurat totdeauna 
în școlile și cu cadrele didactice cele 
mai corespunzătoare din punct de ve
dere calitativ, ceea ce s-a răsfrînt a- 
supra muncii în școli a absolvenților. 
Hotărîrea stabilește înființarea unui 
organ ai fiecărei universități care să 
îndrumeze și să coordoneze din punct 
de vedere pedagogic activitatea ine- 
todicienîlor, a conducătorilor de grupe 
și a profesorilor din școlile medii la 
care se va face practica pedagogică. 
Acest organ va fi cabinetul pedagogic 
și va funcționa sub conducerea cate
drelor de pedagogie. De asemenea, se 
vor desemna cele mai bune școli de 
cultură generală ca școli de bază pen
tru efectuarea practicii pedagogice. La 
aceste școli, numirea cadrelor didac
tice se va face cu avizul instituțiilor 
de învățămînt superior ce vor trimite 
■studenți pentru practica pedagogică.

Sistemul practicii pedagogice conti
nue s-a dovedit necorespunzător. Prin 
numărul mare de săptămîni în care 
cursurile se întrerupeau pentru efec
tuarea practicii continue, tocmai în 
semestrele ultime, în care se crista
lizează pregătirea de specialitate și se 
formează personalitatea studentului în 
ramura științifică respectivă, se crea 
o discontinuitate în pregătirea de spe
cialitate și se reducea substanțial vo
lumul de ore afectat acestei pregătiri. 
Or, condiția esențială pentru ca un ab
solvent să devină bun profesor este 
ca studiile sale de specialitate să fie 
cît mai ample. Sistemul practicii con
tinue implica și o concentrare masi
vă de studenți în clasele și școlile 
afectate practicii într-o perioadă de
terminata, ceea ce dăuna desfășurării 
normale a activității didactice în aceste 
unități, precum și îndrumării muncii 
fiecărui student practicant. Tn plus, 
lecțiile practice, ținute într-un inter 
val limitai din anul școlar, se refe 
reau numai la anumite capitole din 
materie, aceleași în fiecare an înce- 
pînd din acest an școlar studenții 
vor efectua în ultimul an de studii 
45-50 ore de practică pedagogică în 
școlile de bază, fără întreruperea 

cursurilor, în serii organizate de ca
binetele pedagogice. Astfel se elimină 
deficiențele semnalate mai sus. iar 
practica pedagogică îmbracă. în locul 
unei forme greoa.ie și obositoare pen- 
tru studenți. o formă suplă, dinami
că.

Dintre formele procesului de învăță
mînt, aceea care a polarizat cu deose. 
hire în ultimii ani atenția cadrelor di
dactice, a studenților și a, tuturor or
ganelor care s-au ocupat cu proble
mele învățămîntului superior a fost 
examenul. S-au experimentat diferite 
metode de pregătire și organizare a 
examenelor și s-a cristalizat o meto
dică de desfășurare a examenelor o- 
bligatorie pentru toate sectoarele în
vățămîntului superior și pentru toți 
anii de studii. Experiența a scos în 
evidență o sumă de lipsuri ale acestei 
metodici.

O primă analiză privește felul cum 
au fost distribuite pînă acum exame
nele în planurile de învățămînt. Dis
tribuția examenelor a fost făcută ple- 
cîndu-se de la ideea că este necesară 
o verificare semestrială, prin examen 
sau colocviu, la fiecare obiect de în
vățămînt. Aceasta a avut drept conse
cință supraîncărcarea sesiunilor de 
examene și a presesiunilor cu examene 
și colocvii.

Cu acest sistem, un student susți
nea anual 10-12 examene semestriale 
și un număr aproape egal de colocvii, 
pentru că la unele obiecte pregătirea 
studenților era verificată la finele a- 
celuiași semestru întîi prin colocviu, 
apoi prin examen. Dacă adăugăm la 
această supraîncărcare faptul că pro
movarea studenților se făcea semes
trial și că era condiționată de obți
nerea calificativelor de trecere la toate 
colocviile și examenele semestrului 
respectiv, se înțeleg consecințele dău
nătoare ce au decurs pentru învăță
mînt : obosirea studenților, nivel slab 
de pregătire. O consecință tot atît de 
negativă a fost descompunerea cursu
rilor în fragmente, pe semestre, deci 
pierderea unității cursurilor, risipirea 

componentelor lor .esențiale și impo
sibilitatea sintetizării. Ca urmare, nu 
de puține ori studenții care promova
seră bine examenele semestriale la o 
disciplină nu puteau utiliza cunoștin
țele respective în tratarea probleme
lor ce apăreau la alt obiect de învă
țămînt. Aceasta înseamnă că în sis
temul fărîmițării cursului prin exa
mene semestriale era posibilă o înre
gistrare bună, de scurtă durată a 
materiei, dar nu asimilarea acesteia. 
Hotărîrea de care ne ocupăm, prevă- 
zînd reducerea numărului de examene 
susținute într-un an de studii, creează 
condițiile de înlăturare a deficiențelor 
în pregătirea studenților. Noile pla
nuri de învățămînt prevăd maximum 
3 examene pentru sesiunea de iarnă, 
maximum 5 examene pentru sesiunea 
de vară și cel mult 2 colocvii. Tot- 
odată se înlătură compartimentarea 
închisă pe semestre a cursurilor, prin 
susținerea unui singur examen la în
cheierea acestora.

La ridicarea calității pregătirii stu
denților va contribui și faptul că aceș
tia își vor putea planifica susținerea 
examenelor prevăzute pentru un an 
de studiu în 3 sesiuni : în ianuarie, 
în mai-iunie și în septembrie, întrucît 
noul sistem prevede că promovarea 
studenților se va face nu semestrial, 
ci anual — și anume, după sesiunea 
de examene din septembrie.

In ce privește desfășurarea exame
nelor, uniformitatea impusă a dăunat 
unei temeinice verificări și pregătiri 
a studenților. Reducerea examenului 
numai la examinare orală a lipsit pe 
studenți de posibilitatea abordării 
problemelor de mare întindere, mai 
grele (complexe), proprii examenului 
scris, deprinzîndu-i numai cu răspun
suri la întrebări privitoare la mate
riale limitate și adesea cu reproduceri 
ale textelor din curs. In acest fel, 
gîndirea studenților nu a fost dez
voltată, capacitățile lor creatoare, in
geniozitatea personală nu au fost so
licitate.

Sistemul examinării orale după bi
lete de examen s-a dovedit bun. El 
dă examinatorului posibilitatea de 
a-și formula din timp și bine cîntărit 
întrebările. Limitarea însă ia trei a 
întrebărilor din bilet pentru toate 
cursurile s-a dovedit necorespunză
toare, întrucît de cele mai multe ori 
în acest fel studentul este interogat 
numai din o mică parte a materiei.

Este necesar să se lase examinatori
lor mai multă inițiativă în modul de 
desfășurare a examenelor. Astfel, exa
minatorul să hotărască dacă la obiec
tul respectiv se va da, pe lîngă proba 
orală, și o probă scrisa, iar numărul 
întrebărilor înscrise în biletele de exa
men să fie lăsat la aprecierea sa. Exa
menul practic, de laborator nu se va 
mai despărți, ca pînă acum, de exa
menul oral. Se lărgește astfel cotnpe-’ 
tența cadrelor didactice în organiza
rea și desfășurarea examenelor și, 
corespunzător, crește și răspunderea 
acestora în aprecierea cunoștințelor 
studenților.

Colocviile, reduse ca număr, se vor 
da numai la obiectele facultative și la 
unele obiecte întinse pe 3-4 semestre, 
avînd caracterul de examen parțial. In 
icest mod. colocviul va avea o valoare 
proprie și își va Justifica existența ca 
formă a procesului de învățămînt.

In locul actualului sistem de notare 
cu 4 calificative se introduce sistemul 
de notare de la 1—10, care permite o 

nuanțare mai accentuată a aprecie
rii răspunsurilor date de student.

Examenul de stat, integrat în pro
cesul de învățămînt-. a- contribuit 
prin lucrările de diplomă, în făcui; 
tățile pentru care asemenea lucrări 
au fost programate, la formarea ca
pacității de studiu complet al unei pro
bleme, mai ample, la întregirea schi
ței de specializare însușite de stu
dent în ultimele semestre de studiu. 
De asemenea, prin înscrierea la exa
menul de stat a obiectelor celor mai 
caracteristice pentru profilul viitoru
lui specialist s-a realizat o concen
trare finală a activității studenților 
asupra părților esențiale din ansam
blul cunoștințelor însușite în anii de 
studiu.

Se poate spune însă că această 
notă a conținutului examenului de 
stat nu a fost promovată în toate 
cazurile, întrucît la unele facultăți, 
prin programarea unui număr mare 
de discipline neegale ca importanță 
în profilul specialității respect'vc. 
sau prin natura întrebărilor puse ab
solvenților, examenul de stai s-a des
compus într-o sumă de exame n e- 
chivalente celor semestriale. Cu toa
te lipsurile manifestate pe alocuri, 
examenul de stat a Intrat în tradiția 
învățămîntului nostru superior. Ho- 
tărîrea întărește importanța acestui 
examen final, arătînd că el trebuie 
să constituie un mijloc de verificare 
a maturității studenților la termina
rea studiilor. In acest scop se va 
generaliza în întreg sectorul univer
sitar, pedagogic, economic, medico- 
farmaceutic, obligația întocmirii lu
crărilor de diplomă pentru examen”! 
de stat, iar numărul probelor orale 
se va reduce la 2-3 discipline.

Pentru orientarea preocupărilor 
absolvenților spre problemele con
crete ale economiei țării, ale dezvol
tării culturale și ale activităților so
ciale. este important ca lucrările de 
diplomă șl proiectele de diplomă să 
contribuie prin subiectele lor. la re- 
zolvarea efectivă a unor categorii de 
probleme puse de producție, de viată, 
dînd soluții care să poată fi adoptate 
imediat.

Din cele arătate mai sus rezultă 
că primul capitol al Hotărîrii Comi
tetului Central al Partidului Munci
toresc Romîn și a Consiliului de Mi
niștri din 25 iunie 1957. capitol pri
vind realizarea unei legături mai 
strînse a învățămîntului superior cu 
industria, transporturile, agricultura, 
comerțul și cu sectorul social-cultu
ral acționează, prin bogatul său 
complex de măsuri, asupra tuturor 
compartimentelor procesului de în
vățămînt. Este o datorie a tuturor 
celor care muncesc în învățămîntul 
superior să pătrundă adînca semni
ficație a acestor măsuri și să le 
aplice cu competență și însuflețire. 
Prin aceasta învățămîntul superior 
din țara noastră se va ridica 
la un nivel mai înalt, va putea 
corespunde avîntului cu care progre
sează economia și cultura statului 
nostru democrat-popular și își va 
realiza menirea sa de factor oare 
contribuie la ridicarea nivelului de 
viață material și cultural al poporu
lui muncitor.

Luăm 
din timp 
măsurile 
necesare

(Urmare din pag. I)

tiilor, ritmul lucrărilor a fost to- 
tuși grăbit. Se vor termina în cu
rînd clădirile de școli construite 
din autolmpunere la Enculești, 
Furduești, Oporclu, Brîncovenl, 
Comănița, precum și sălile de cla
să ridicate la școlile din satele 
Cîndești și Cireșu.

in anii trecuți o serie de școli 
au fost stînjenite în activitatea di
dactică de lipsa mobilierului co
respunzător. Acum s-au luat mă
suri pentru înlăturarea acestui ne
ajuns Școlile respective vor pri
mi, înainte de deschiderea cursu
rilor, mobilierul de care au nevo
ie. Printre altele, se vor trimite 
în școli peste 2.500 de bănci noi. 
Multă, atenție se acordă si apro
vizionării din timp a școlilor cu 
combustibilul pentru Iarnă și a in
ternatelor cu alimente. Rezolvarea 
acestor probleme, pe lîngă că a- 
sigură functionarea normală a 
școlilor, oferă directorilor posibi
litatea ca, după deschiderea cursu
rilor, să-și îndrepte atenția și e- 
forturile în primul rînd asupra 
muncii didactice, asupra îndrumă
rii procesului Instructiv-educativ. 
Tocmai de aceea s-au luat din 
vreme măsurile necesare în acest 
scop In cele mai rhulte raioane 
ale regiunii, școlile au și orlmit 
întreaga cantitate de combustibil

Luînd măsuri care să asigure 
condițiile materiale necesare unei 
munci rodnice și susținute a ca
drelor didactice și a elevilor din 
prima zi a noului an școlar, noi 
acordăm o mare atentle nu numai 
problemelor privitoare la construc
ții. anrovlzionare etc, cl luăm și 
măsuri menite să ridice nemijlo
cit nivelul pregătirii elevilor nrin- 
tre acestea, locui principal îl o- 
cupă măsurile privitoare la extin
derea elementelor de polltehnlz.a- 
re a învățămîntului prin dezvolta
rea și îmbunătățirea atelierelor e- 
xistente și crearea unor ateliere 
noi pe lîngă școlile medii și de 
7 ani. De pildă, la școala medie 
nr. 1 din orașul Pitești se con
struiesc cu posibilități locale două 
săli noi pentru ateliere. Aceste a- 
tcliere, alături de cele ale școlilor 
profesionale, vor da posibilitatea 
ca toate cele 3 școli medii din lo
calitate, cît și două școli de 7 ani 
să organizeze cu elevii lucrări de 
atelier. In același timp, se dez
volta și se întăresc tot mai mult 
legăturile dintre școli pe de o 
parte și întreprinderi și unități a- 
gricole socialiste pe de altă par
te. Ca rezultat al convențiilor de 
sprijin material șl cultural reci
proc stabilite între școli și între
prinderile ce le patronează, la 
școlile din Miroși, Costeștl. Bîrlo- 
gu (raionul Costeștî), Brezoi (raio
nul Rîmnicu Vîlcii) ș. a. s-au a- 
menajat ateliere care au fost u- 
tilate cu sculele necesare. Odată 
cu aceasta, secția regională de în
vățămînt și cultură urmărește prin 
secțiile raionale, folosirea maximă 
a fondurilor bugetare pentru pro
curarea uneltelor șl utilajelor

In noul an școlar, în regiunea 
noastră vor lucra numeroși învă
țători și profesori tineri, absol
venți ai școlilor pedagogice și ai 
facultăților. Pe lîngă o repartiza
re atentă a acestora, secțiile ra
ionale de învățămînt șl cultură 
au luat măsuri pentru asigurarea 
unor condiții bune de cazare și de 
aprovizionare a tinerilor pedagogi, 
ca și pentru sprijinirea lor în 
ceea ce privește munca didactică

Au fost luate, de asemenea, mă
suri pentru alcătuirea justă a o- 
rarillor și planurilor de lucru, 
pentru pregătirea consfătuirilor 
raionale etc Toate măsurile luate 
de noi au drertî scop de a asi
gura deschiderea în condiții bune 
a cursurilor, c? si activitatea rod
nică a cadrelor didactice și a ele
vilor în noul an școlar.
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SCHIMB DE EXPERIENȚĂ
în problemele activității sindicale
Odihna petrecută în Uniunea 

Sovietică de grupul de învă
țători și profesori activiști 

f sindicali din țara noastră, din 
R. Cehoslovacă și R.P.F. Iugoslavia- 
a prilejuit un larg schimb de expe
riență în problemele muncii sindica
le și pedagogice.

Noi. ca de altfel și tovarășii din 
R. Cehoslovacă și R.P.F. Iugoslavia, 
am manifestat un mare interes pen
tru munca organelor sindicale din 
învățămîntul sovietic și ne-am stră
duit, pe cît ne-a permis timpul, să 
cunoaștem cît mai amănunțit rezul
tatele ei. Experiența sindicatelor de 
învățămînt din U.R.S.S. ajută celor
lalte sindicate de învățămînt să gă
sească căi proprii juste de rezolvare 
a problemelor.

Discuțiile purtate cu membrii Pre
zidiului C. C. al Sindicatului lucră
torilor din învățămînt, cu activiștii 
sindicali, cu cadrele didactice și 
directorii de școli, care și-au petre
cut concediul împreună cu noi, 
precum și Vizitele făcute în școli și 
instituții culturale ne-au ajutat să 
strîngem un bogat și prețios ma
terial privitor la formele și conți
nutul muncii sindicale în învățămîn-: 
tul sovietic.

i

Cîteva probleme 
organizatorice

Șeful secției organizatorice

menite să învioreze munca practică 
a organizațiilor sindicale din școli, 
se preocupă de studierea și genera
lizarea experienței acumulate de 
cestea în munca practică.

de jos în sus își găsește o justă 
oglindire în sistemul organizatoric 
al Sindicatului. In cadrul acestuia 
există un mic număr de lucrători 
scoși din producție, cea mai mare 
parte a muncii fiind dusă de activiști 
nesalariați. Din cei 1.650.000 mem
bri de sindicat, 700.000 sînt cuprinși 
în organele alese, în comisiile pe 
probleme sau îndeplinesc 
concrete pe linie sindicală.

O structură asemănătoare 
Sindicatul Muncitorilor din 
mînt din R. Cehoslovacă, 
țiile din Cehoslovacia au cerut în
ființarea pe lîngă comitetele raio
nale a unei comisii a învățătorilor de 
la sate, comisie care se ocupă de 
mobilizarea cadrelor didactice în 
activitatea de culturalizare a mase
lor și de transformarea socialistă a 
agriculturii. Există de asemenea la 
raioane și o comisie pentru proble
mele internaționale.

Atît Sindicatul Muncitorilor din 
învățămînt din Cehoslovacia, cît și 
cel din Iugoslavia își bazează mun
ca la raioane pe un activ nesalariat.

In perfecționarea muncii activu
lui sindical din Uniunea Sovietică 
are o mare importanță „Ziua acti
vului sindical". Ea constă în aceea 
că periodic activul sindical este che
mat la raion, unde se organizează 
un larg schimb de experiență. Fap
tul că aici nu se dau îndrumări ge
nerale, ci se prezintă activitatea con
cretă a colectivelor sau a activiști
lor sindicali (cel mai bun președinte 
de comitet de instituție, cel mai 
bun responsabil cu munca profesio
nală, cea mai bună comisie cu mun
ca culturală de masă etc. vorbesc 
despre felul cum își duc munca) face 
ca această „zi a activului" să fie 
foarte mult apreciată. Alexel Grigo- 
rovici, membru, în comitetul sindical 
din Tiumen, spunea despre această 
formă de instruire a activului urmă
toarele : „Trebuie să știi cum să 
traduci just în practică. Ziua activu
lui" este un minunat prilej pentru 
acest lucru. De aceea noi îi dăm 
atît de multă atenție".

Cu bune rezultate se folosește și 
metoda controlului reciproc în mun
ca sindicală. Astfel, un organizator 
sindical, un președinte de comitet de 
instituție sau un alt activist dintr-o 
organizație sindicală de bază care 
lucrează bine primește din partea 
comitetului sindical raional sarcina 
de a controla activitatea unei orga
nizații sindicale învecinate care are 
lipsuri în muncă și de a o ajuta să-și 
îmbunătățească munca ; sau preșe
dintele unei organizații sindicale 
unde munca nu reușește să fie la 
înălțime se duce să cunoască la fața 
locului „secretul" succesului în mun-

sarcini

are și 
Invăță- 
Condi-

a 
C.C. al Sindicatului lucrătorilor din 
învățămînt din R.S.F.S.R. ne-a făcut 
cunoscută structura organizatorică 
a Sindicatului. care cuprinde 
1.650.000 de membri.

Comitetul Central este ajutat în 
muncă de activiști salariați și de un 
larg activ obștesc.

Activitatea sindicatului de învă
țămînt în cadrul regiunilor este con
dusă de către comitetele regionale, 
iar în cadrul raioanelor de comitete 
raionale. Necesitatea comitetelor re
gionale este determinată de faptul 
că regiunile sînt foarte mari, cu un 
mare număr de raioane, care nu ar 
putea fi îndrumate operativ de că
tre Comitetul Central. Pe lîngă 
Comitetele sindicale regionale și ra
ionale funcționează comisii pe 
bleme.

In unitățile de învățămînt 
numărul membrilor de sindicat 
mai mic de 15 sînt organizate 
pe sindicale. In unitățile care numă
ră de la 15 membri de sindicat în 
sus se alege un comitet de institu
ție. In unitățile în care funcționea
ză comitete de instituție nu există 
grupe sindicale, 
existența acestora este inutilă.

Bazat pe această structură orga-- că al unei organizații învecinate. In 
nizatorică, care ține seama țle con
dițiile concrete din R.S.F.S.R., Sin
dicatul de Învățămînt își îndepli
nește cu succes sarcinile ce-i stau 
în față. El mobilizează masa munci
torilor din învățămînt pentru reali
zarea Hotărîrilor P.C.U.S. și ale 
Guvernului Uniunii Sovietice, des
fășoară în condiții bune munca de 
informare de jos în sus asupra pă
rerilor și cerințelor muncitorilor din 
învățămînt. Sistemul democratic de 
atragere a oamenilor muncii din în
vățămînt la conducerea treburilor 
școlii este mereu îmbunătățit. Tri
buna cea mai importantă a maselor 
— adunarea generală — este folo
sită din plin. Organizațiile sindi
cale au devenit cu adevărat un 
loc în care se face auzit glasul 
maselor.

Această activitate este ușurată șî 
de faptul că îmbinarea muncii de 
conducere cu munca ce se desfășoară

pro-

unde 
este 
gru-

apreciindu-se că

asemenea condiții nu mai există tea
ma de a se ascunde lipsurile, 
tendința de

Schimbul 
pe această 
sindicali să 
nurile de muncă, să organizeze în 
condiții mai bune consfătuirile de 
producție, adunările generale sindi
cale etc. Un asemenea control 
totodată cel mai bun prilej de 
borare, de ajutor reciproc.

Comitetele sindicale raionale 
lizează periodic rezultatele acestui 
control fie la raion, fie într-o școa
lă centrală și popularizează cele 
mai bune sisteme de muncă în a- 
ceastă direcție. Organele sindicale 
raionale și regionale, ca și C.C. al 
Sindicatului caută necontenit căile

sau 
a „înflori" realitatea, 
de experiență realizat 

cale ajută activiștilor 
alcătuiasă mai bine pla-

este 
cola-

ana-

Din preocupările 
profesionale

Organele sindicale de învățămînt 
din R.S.F.S.R. apreciază că atenția 
lor principală trebuie îndreptată 
spre dezvoltarea prin toate mijloa
cele a inițiativei creatoare a oame
nilor muncii din învățămînt pentru 
progresul continuu al școlii, pentru 
perfecționarea măiestriei pedagogice 
în vederea realizării educației co
muniste a tinerei generații.

In această direcție organele sin
dicale din regiunea Moscova au a- 
cuntulat o bogată experiență. Lup- 
tînd pentru înfăptuirea aceluiași 
scop pentru care luptă și organele 
de învățămînt — ridicarea nivelu
lui muncii instructiv-educative, po
trivit sarcinilor trasate de Congre
sul al XX-lea al P.C.U.S., organele 
sindicale din regiunea Moscova nu 
dublează, prin activitatea lor, orga
nele de învățămînt, ci folosesc căi 
și metode proprii.

In munca organizațiilor sindicale 
— organizații educative, care înfăp
tuiesc funcția de școală a comunis
mului — nu pot exista metode ad
ministrative. Pornind de la acest 
principiu, organizațiile sindicale a- 
doptă asemenea forme de muncă, 
care să educe, să dezvolte simțui 
de răspundere al fiecărui pedagog 
pentru munca sa, să ridice pe fie
care pedagog la o asemenea pozi
ție încît să-și poată aprecia în mod 
critic munca proprie, să poată ve
dea în ce măsură rezultatele ei co
respund cerințelor puse de partid 
și guvern în fața școlii și să lupte 
ca aceste rezultate să fie cît mai 
bune.

O condiție a succesului muncii 
o constituie colaborarea organelor 
sindicale cu organele de învătă
mînt. Despre această problemă ne-a 
vorbit nu un activist sindical, ci un 
director de școală — și însuși acest 
fapt este o expresie a colaborării 
care există între organele de învă
țămînt și cele sindicale în Uniunea 
Sovietică.

Ivan Ivanovici Oskonikov este di
rectorul unei școli medii sătești care 
are 35 cadre didactice și 700 de e- 
levi. „Experiența mea în munca de 
director — ne-a spus el — ca de 
altfel experiența tuturor directorilor 
din regiunea noastră, ne-a arătat că 
nu poate exista o muncă rodnică 
în școală fără colaborarea strînsă cu 
organele sindicale, fără ca cei ce 
conduc școala să se bazeze pe spri
jinul organizației sindicale ai cărei 
membri sînt".

De regulă, toate problemele prin
cipale din munca școlii sînt discu
tate cu biroul organizației de partid 
și cu comitetul de instituție. Planul 
de muncă al școlii nu se definiti
vează fără asentimentul comitetului 
de instituție. Acest plan, care dă li
nia generală și arată direcțiile de 
concentrare a efortului întregului 
colectiv al școlii, cuprinde toate la
turile muncii instructiv-educative și 
include și planul de muncă al comi
tetului de instituție, alcătuit pe pă
trare, conform structurii anului șco
lar, pentru a fi adaptat specificului 
perioadelor de muncă ale școlii.

Planul este întotdeauna rezulta
tul muncii întregului colectiv al

școlii. împreună cu comisia profesio
nală, directorul stabilește sarcinile 

. pe probleme mari. Pentru rezolvarea 
acestor probleme cadrele didactice 
se grupează în comisii pentru tot 
cursul anului școlar. Fiecare comi
sie ia în studiu cîte o problemă din 
planul de muncă, studiază literatu
ra pedagogică și experiența școlilor 

, în legătură cu problema respectivă. 
In felul acesta se formează o idee 
clară despre calitatea muncii din 
școailă și se trag concluziile nece
sare pentru îmbunătățirea ei.

In cazul cînd unele cadre didac
tice nu-și îndeplinesc conștiincios 
sarcinile repartizate, problema se 
discută — nu în consiliu pedagogic, 
ci în cadrul consfătuirilor de pro
ducție. S-a ajuns la concluzia că 
este mult mai bine cînd asupra unor 
asemenea probleme își spun cuvîntul 
tovarășii din muncă în cadrul orga
nizației sindicale. Referatele despre 
îndeplinirea sarcinilor repartizate 
sînt'prezentate de un membru al 
comitetului de instituție și discutate 
în organizația sindicală, pentru că 
opinia colectivului are mai mult e- 
fect și pentru că în asemenea con
diții poate fi tras la răspundere și 
directorul, pentru partea lui de 
vină.

Comitetele de instituție aduc o 
contribuție importantă la înzestrarea 
atelierelor școlare (colaborînd în a- 
ceastă privință cu comitetele de în
treprindere), la mobilizarea părinți
lor și tehnicienilor în vederea con
ducerii tehnice, la popularizarea ex
perienței acumulate în această di
recție. De asemenea, ele se îngri
jesc îndeaproape de crearea unor 
condiții bune de studiu pentru ca
drele care își ridică calificarea.

In prezent comitetele de instituții 
din regiunea Moscova se află într-o 
întrecere al cărei obiectiv este pre
gătirea în cele mai bune condiții a 
deschiderii noului an școlar.

Directorii de școli colaborează 
strîns cu organizațiile sindicale și în 
munca de studiere și popularizare a 
experienței înaintate — un alt capi
tol important al muncii școlilor 
sovietice. In fiecare școală sînt cadre 
didactice care muncesc cu foarte 
bune rezultate, ca și altele care nu 
reușesc încă să obțină rezultatele ce 
le doresc, In generalizarea experien
ței înaintate se pleacă însă de la ideea 
că fiecare membru al colectivului pe
dagogic are ceva bun în munca 
lui. se creează o asemenea atmosferă 
încît nimeni să nu se sfiască de a-și 
expune nu numai realizările, ci și 
lipsurile. In colectiv totul se bazează 
pe ajutorul reciproc. Directorul școlii 
și organele sindicale urmăresc cu 
mare atenție ca extinderea experien
ței înaintate să nu rămînă numai la 
vorbe. Printr-o muncă bine organi
zată s-a ajuns în multe școli la si
tuația ca 
să-și facă 
se ocupa 
pînă cînd 
munca.

Pe baza hotărîrilor 
fătuirile de producție, 
referate despre experiența înaintată 
pot fi citite în 
dagogice", pot 
sau prezentate 
pedagogice. La 
ce"

cei cu experiență bogată 
un punct de onoare din a 

de unul sau doi pedagogi 
aceștia își îmbunătățesc

luate la cons- 
cele mai bune

Intre formele pe care Ie foloseso 
organizațiile sindicale și directorii 
de școli pentru popularizarea expe
rienței înaintate un loc important îl 
ocupă referatele pedagogice și meto
dice care se expun în comisiile pe
dagogice, în consfătuirile de uroduc- 
ție, la cercurile pedagogice din 
școli. In aceste referate, ca și în 
lecțiile deschise și în consfătuirile 
de producție, se pune accent pe folo
sirea rațională a timpului la lecție 
în vederea epuizării integrale a con
ținutului acesteia, în vederea ridi
cării nivelului predării și, a înlătu
rării rămînerii în urmă la învățătură. 
Se folosesc larg și interasistențde și 
lecțiile deschise, deoarece acestea 
demonstrează practic în ce constă 
măiestria pedagogică și contribuie 
într-o măsură însemnată la realiza-» 
rea schimbului de experiență.

Este deosebit de importantă prac
tica adoptată de unele organizații 
sindicale de a mobiliza cadrele di
dactice ca în timnul asistării la lec
ții să-și ia o sarcină concretă pentru 
îmbunătățirea 
predare — și 
acea parte a 
pentru ei cele 
De exemplu, unii întîmpină greutăți 
în legătură cu metodica chestionării, 
alții în legătură cu legarea cunoștin
țelor de practică etc.

Unele comitete de instituție au luat 
hotărîrea ca toate lecțiile să fie de
clarate deschise. De aceea, pedago
gii pot asista acum nu numai la 
lecțiile deschise pregătite din timp, 
ci la orice lecții, pentru a vedea cum 
lucrează cadrele didactice în 
ții obișnuite.

A intrat în tradiția școlilor 
tice obligația profesorilor cu 
stagiu și cu mare experiență pedago
gică de a ajuta cadrele tinere în al
cătuirea planurilor de lecții, de a le 
familiariza cu procedeele de ascultare 
și apreciere a cunoștințelor, cu meto
dele de expunere a noului material 
etc. In felul acesta, cadrelor didac
tice tinere li se creează condiții pen
tru a se dezvolta și a-și însuși cu 
ușurință măiestria pedagogică.

Comitetele sindicale organizează 
cu bune rezultate controlul obștesc 
asupra desfășurării muncii în școală. 
O formă interesantă de înfăptuire a 
controlului obștesc este și aceea în
titulată „O zi în școala noastră", 
despre care ne-a vorbit președinta 
comitetului de instituție a școlii nr. 
113 din Moscova. Această formă de 
control constă în următoarele: a- 
proape fiecărui membru de sindicat 
din școală i se repartizează pentru 
această zi cîte o sarcină — să a- 
siste la lecții, să controleze organiza
rea pauzelor, activitatea extrașcola- 
ră, bufetul etc. Comisia profesională 
totalizează rezultatele și le comunică 
consfătuirii de producție. De obicei 
apare și un număr special al gazetei 
de perete, intitulat „O zi în școala 
noastră". în care se subliniază ce a 
fost bun și ce a fost rău în acea 
atrăgîndu-se în acest fel atenția 
supra problemelor principale.

metodelor proprii de 
anume. în legătură cu 
lecției care prezintă 
mai mari dificultăți.-
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Grădinifa de copii nr. 16 din Tiumen — Siberia. Copiii la jocurile 
de creajie.

VACANTA L
II

In zilele petrecute la Moscova, 
grupul activiștilor noștri sin
dicali a vizitat cîteva institu
ții de învățămînt și cultură. Cu a- 

cest prilej au putut cunoaște unele 
dintre preocupările actuale ale ace
stor instituții.

La Ministerul Invățămîntului din 
R.S.F.S.R., tovarășul Afanasenko, 
ministrul Invățămîntului, a vorbit pe 
scurt despre căile folosite de școala 
sovietică pentru educarea elevilor în 
spiritul dragostei de muncă și pen
tru legarea învățămîntului de viață, 
despre linia pe care se dezvoltă în
drumarea și controlul activității 
școlare, despre munca de perfecțio
nare, pregătirea învățătorilor etc.

Activitatea actuală a Ministerului 
Invățămîntului din R.S.F.S.R. are la 
bază Hotărîrile Congresului al XX- 
lea al P.C.U.S. Congresul, subliniind 
marile succese dobîndite de școala 
sovietică, a atras în același timp a- 
tenția asupra laturilor în care activi
tatea ministerului trebuie îmbunătă
țită. Trebuia întărită mult legătura 
învățămîntului cu viața. Această ne
voie s-a simțit in special atunci cînd 
s-a pus problema obligativității în- 
vățămîntului de 10 ani. Nu toți ab
solvenții puteau, sau trebuiau să 
meargă în învățămîntul superior. De 
aceea era necesar ca ei să fie pre
gătiți pentru muncă în industrie, în 
agricultură, în construcții etc. Da
torită modului în care se desfășura 
munca instructiv-educativă elevii nu 
dobîndeau o pregătire suficientă pen
tru munca în producție, nu înțele
geau pe deplin rolul și însemnătatea 
acestei munci. Unii dintre ei soco
teau ca o nenorocire faptul că, în loc 
de a merge în învățămîntul superior, 
trebuiau să meargă în producție. 
Profesorii și părinții aveau o mare 
vină. Ei amenințau pe copii cu mun
ca în fabrică. Din punct de vedere 
al idealurilor socialiste, aceasta era 
o mare greșeală. Elevii trebuiau în- 
vățați să munceaseă, să iubească 
munca.

Ministerul Invățămîntului a înce
put prin a introduce în școli un nou 
plan de învățămînt, cu multe ore de 
muncă. S-a introdus un obiect nou 
— bazele producției industriale la 
școlile din orașe și bazele producției 
agricole la școlile din sate. Progra
mele prevăd practica elevilor în pro
ducție. S-au văzut de pe acum și 
rezultatele acestui fel de pregătire. 
Sînt dintre cele mai pozitive și în 
privința instruirii, și în privința 
educației elevilor.

In timpul verii, mulți elevi din 
clasele superioare sătești lucrează în 
brigăzi, la colhozuri. Colhozul le dă 
o parcelă de pămînt în grijă. Toate 
lucrările sînt efectuate de brigada e- 
levilor. Elevii muncesc 4 ore pe zi, 
cu pauze. In restul zilei ei fac gim
nastică, sport, citesc, cîntă. Pentru 
ei este 
odihnă.

Șeful 
regiunea Rostov a trimis ministeru
lui informații îmbucurătoare în le
gătură cu activitatea brigăzilor și cu 
influența pozitivă a muncii de vară 
asupra sănătății și educației elevilor. 
In luna iulie lucrau in mod organi
zat 156 de brigăzi de tineret, cu 
2027 de elevi, dintre care 108 brigăzi 
formate din elevi ai școlilor medii, 
și 48 din elevi ai școlilor de 7 ani. 
Aceste brigăzi erau ajutate de încă 
10.000 de elevi necuprinși în colecti
vele organizate de muncă. Brigăzile 
din regiunea Rostov au lucrat 7.700 
hectare de pămînt, din care 3.887 
hectare de porumb, 1.224 hectare de 
cereale, 778 hectare de floarea soa
relui, 332 hectare de cartofi 
levii primesc bani pentru 
prestată.

Ministerul Invățămîntului 
multă atenție și pregătirii 
pentru munca în fabrici, 
școli se creează ateliere utilate cu 
unelte și mașini variate. Numai în 
anul' școlar 1956—1957 s-au creat 
pentru școlile din R.S.F.S.R. 34.000 
de ateliere. Fabricile și uzinele dau 
școlilor utilajul pe care nu-1 mai fo
losesc pentru că l-au înlocuit cu alt 
utilaj, mai modern. Sînt școli'medii

o muncă rațională și o

secției de învătăm-înt din

etc, E- 
munca

acordă 
elevilor 

Pe lingă

care au camioane, tractoare, combi
ne proprii. La stațiunile de mașini 
și tractoare sînt secții pentru copii, 
cărora le sînt repartizate 2—3 trac
toare. Elevii învață să conducă trac
torul, combina, autocamionul.

Școlile din orașe repartizează ele
vii pentru muncă practică în fabrici. 
Munca elevilor' în fabrici alături de 
muncitori are o mare influență edu
cativă atît asupra elevilor, cît și a- 
supra muncitorilor. Aceștia din urmă 
sînt plini de grijă, vor să fie un bun 
exemplu pentru elevi și se comportă 
ca niște buni și adevărați educatori.

Activitatea practică a elevilor este 
astfel organizată încît să nu se ajun
gă la supraîncărcarea lor. Lupta îm
potriva supraîncărcării este în aten
ția permanentă a organelor Ministe
rului Invățămîntului, a directorilor 
de școli si a fiecărui învățător și 
profesor.

Problema îmbunătățirii muncii de 
îndrumare și control a procesului 
instructiv-educativ din școli preocupă 
acum în mare măsură ministerul. Se 
urmărește reducerea numărului de 
inspectori din aparatul central și 
regional și creșterea rolului directo
rului de școală în această privință. 
Diectorul are datoria de a controla 
cu regularitate și foarte atent lec
țiile predate în școala pe care o con
duce. Va veni timpul cînd directorul 
și directorul de studii vor avea cea 
mai mare răspundere în această pri
vință. Ei răspund de felul cum mun- • 
cesc cadrele didactice din școală. Di
rectorii sînt obligați să-și noteze 
constatările făcute la lecții și să dea 
îndrumări. De aceea, directorii de 
școală trebuie să fie oameni bine 
pregătiți, capabili să dea îndrumări 
valoroase cadrelor didactice. Li se 
recomandă să facă însemnări cît 
mai puține, mai reduse pentru ca 
să poată vizita cît mai multe lecții.

Se recomandă atît directorilor cît 
și inspectorilor să cerceteze activita
tea școlilor și a cadrelor didactice 
cu răbdare, pînă cînd găsesc elemen
tele ei pozitive. In munca fiecărui 
om există și ceva bun. Activitatea 
instructiv-educativă face pași înain-

cadrul ,,lecturilor pe- 
fi publicate în presă 
în cadrul expozițiilor 
„lecturile pedagogi- 

se prezintă și referate despre 
experiența unor comitete de institu
ție cu privire la sprijinirea procesu
lui de învățămînt. Un asemenea re
ferat a prezentat, de pildă, Alina Ni
kolaevna Petrova, președinta comite
tului de institufie de la școala medie 
nr. 5 din Kunțevo. regiunea Mos
cova. Referatul ei a fost apreciat de 
întregul colectiv al școlii și de către 
secția de învătămînt raională ca fiind 
foarte valoros.

Consfătuirile 
de producție

O formă deosebit de importantă a 
muncii sindicale pe linie profesională 
o constituie consfătuirile de produc
ție. In jurul acestei forme de acti
vitate sindicală s-au dus discuții 
foarte largi. De aceea, cu prilejul în- 
tîlnirii pe care am avut-o cu tov. 
Grivkov, președintele C.C. al Sindi
catului Lucrătorilor din învățămînt, 
l-am rugat să ne vorbească despre 
unele probleme privind consfătuirile 
de producție.

Aceste consfătuiri —■ ne-a spus tov. 
Grivkov^— s-au dovedit a fi cea mai 
potrivită formă prin care pedagogii 
participă la conducerea și organiza
rea muncii instructiv-educative și la 
gospodărirea școlii. Consfătuirile de 
producție sînt un mijloc, important 
de dezvoltare a activității creatoare a 
maselor. Aici cei ce muncesc în școa
lă controlează activitatea conducăto. 
rilor, sezisează greșelile și neajunsu
rile în muncă, ajută organele de 
partid, sindicale și directorii de școli 
să înlăture aceste greșeli și neajun
suri, să îmbunătățească munca. Prin 
felul cum sînt organizate, consfătui
rile de producție realizează princi
piul colaborării și ajutorului reciproc 
între conducătorul instituției de în
vățămînt, ca organ de stat, și oame
nii muncii din școală, organizați în 
sindicat, în lupta comună pentru ri
dicarea calității învățămîntului. Con
sfătuirile de producție îmbină just 
principiul conducerii unice cu cel al 
rezolvării colective a problemelor.

S-a lichidat situația în care consfă
tuirile de producție nu se deosebeau 
aproape cu nimic de alte ședințe sin. 
dicale sau de ședințele consiliilor pe
dagogice. Acestea din urmă se orga
nizează de regulă odată pe pătrar și 
se ocupă îndeosebi de analiza rezul
tatelor obținute și de trasarea sarci
nilor pentru următoarea perioadă de 
muncă. Consiliul pedagogic este un 
organ consultativ pe lîngă director 
și își desfășoară activitatea sub 
conducerea acestuia, pe cînd consfă
tuirea de producție este organul ma
selor de sindicat din școală și își 
desfășoară activitatea sub conduce
rea responsabilului cu munca profe
sională sau a președintelui comitetu-, 
lui de instituție.

Hotărîrile consfătuirii de producție 
sînt obligatorii pentru toți membrii 
organizației sindicale de bază, deci 
și pentru directorul școlii. Organi
zația sindicală, care cuprinde între
gul colectiv al școlii, poate să ia 
hotărîri și să rezolve mult mai just 
o problemă decît un om singur. Ele
mentul principal al hotărîrilor con-
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te prin descoperirea și generalizarea 
a ceea ce este pozitiv. De aceea, 
problema descoperirii elementelor 
pozitive care merită să fie generali
zate este privită cu multă atenție în 
școala sovietică.

Ministerul Invățămîntului din 
R.S.F.S.R. are în preocupările sale 
actuale pregătirea prin studii supe
rioare a învățătorilor, care, desfășu- 
rîndu-și munca la un nivel ridicat, 
vor fi salariați ca și profesorii. Se 
introduc ore de lucru de mînă și 
de gospodărie în școli, sporește nu
mărul orelor de educație fizică. De 
asemenea, ministerul se preocupă de 
pregătirea profesorilor cu dublă spe
cializare. De exemplu, un profesor 
de limba rusă va putea să predea și 
o limbă străină, un profesor de fizi
că va putea preda și bazele produc
ției industriale, un profesor de mate
matică va putea preda și desenul, un 
profesor de biologie va putea preda 
și bazele agrotehnicii. Se dă această 
pregătire suplimentară profesorilor 
pentru ca ei să poată avea catedre 
complete la școlile mici, cu mai pu
ține clase.

★
Vizita la Academia de științe pe

dagogice a R.S.F.S.R. ne-a prilejuit 
cunoașterea structurii organizatorice 
a acesteia, problemele principale ale 
activității ei și preocupările ei ac
tuale.

Academia de științe pedagogice a 
R.S.F.S.R. studiază în momentul de 
față tipul școlii de cultură generală 
a viitorului, spre care trebuie să se 
dezvolte învățămîntul sovietic, a șco
lii pe care o cere dezvoltarea actua
lă a întregii vieți sociale. Se fac 
cercetări largi în problema polîteh- 
nizării învățămîntului și a pregătirii 
profesionale a elevilor.

Numeroși cercetători studiază me. 
todele de organizare a învățămîntu. 
lui politehnic. Sînt în studiu proble. 
me privind educația estetică a elevi, 
lor, dezvoltarea aptitudinilor acesto
ra. Academia se preocupă, de aseme. 
nea, de probleme de didactică — cum 
sînt, de pildă, problemele însușirii 
cunoștințelor de către elevi, ale par
ticipării lor active la procesul de în-

sușire a cunoștințelor — ca și de 
probleme educative cum sînt: munca
— mijloc de educație în școală și în 
familie; colectivul școlar ca factor 
de educație etc.

Se fac cercetări în scopul introdu
cerii elementelor de învățămînt în 
educația preșcolarilor. Se lucrează 
la o istorie a pedagogiei, la o istorie 
a școlii sovietice. Institutul de cer
cetări pedagogice de la Leningrad 
studiază problemele de educație în 
raport cu vîrsta elevilor. La aceste 
cercetări participă pedagogi și psi
hologi. Ei cercetează conținutul pro
cesului de învățămînt și metodele 
de predare pe obiecte, pentru învă- 
țămîntul preșcolar, mediu și supe
rior. La Institutul de psihologie se 
studiază probleme ale proceselor de 
percepere, de gîndire, de vorbire.

Se pune problema elaborării unei 
metodici speciale, pe baza căreia în
vățătorii și profesorii să poată studia 
pe fiecare elev în parte.

Studierea continuă a 
în parte, a dezvoltării 
pas este calea cea mai 
înlăturarea rămînerii în 
vățătură. ,,N-ar mai fi 
în urmă la învățătură — spunea 
tov. Kairov, președintele Academiei 
de științe pedagogice a R.S.F.S.R.
— dacă profesorii ar observa mo
mentul cînd elevul a rămas în ur
mă". Aceasta cere însă o observare 
atentă, de fiecare zi, a elevilor. Cer
cetările Academiei caută să ajute pe 
învățători și profesori în acest sens.

In munca de cercetare științifică 
institutele Academiei atrag și ca
dre didactice. La „lecturile pedago
gice" se prezintă referate interesan
te, care în bună parte se publică și 
care sînt valoroase pentru cercetă
rile mari ce se efectuează. Academia 
ține consfătuiri cu învățătorii și pro- 

. fesorii pentru a afla părerea lor în 
diferitele probleme pe care le cer
cetează.

fiecărui elev 
lui pas cu 
bună pentru 
urmă la în- 

elevi rămași

In toate instituțiile de cultură vi
zitate — la biblioteci, la muzee, în 
sălile de spectacole, în parcuri — 
activiștii sindicali au văzut grija 
deosebită care se acordă creșterii și

educării tineretului. In Parcul So
kolniki există un „Oraș al copiilor". 
Acolo se poate vedea cît de variată 
și bogată în conținut este activita
tea copiilor în afară de școală. A- 
ceasta o dovedesc, printre altele, și 
lucrările copiilor expuse în sala 
„mîinilor îndeminatice". Cînd am in
trat în această sală unii copii lucrau 
de zor la traforaj, alții confecționau 
păpuși, alții pictau. Intr-o altă sală, 
un educator punea întrebări copiilor, 
pentru a vedea cît de variate sînt 
cunoștințele lor și cît de stăpîni sînt 
pe ele. Era o întrecere între copii, 
care să dea răspunsul mai bun și 
mai repede. Mai departe, un teatru 
de păpuși trezea admirația zecilor 
de mici spectatori veniți cu părinții. 
Pe un teren special se desfășura un 
concurs de biciclete.

Stațiunea tinerilor naturaliști tre
zește un interes deosebit atît celor 
ce lucrează acolo, cît si celor ce o 
vizitează. Pe straturi sînt înscrise, 
din plante specifice, hărțile celor 
cinci continente. La stațiune se 
cultivă flori din întreaga lume din 
Mexic, din Brazilia, din Australia 
etc. Grădina a fost lucrată de 2.000 
de pionieri și elevi și este îngrijită 
acum de echipe, prin rotație.

In parc există o secție de radio- 
tehnică, una de electricitate, multe 
terenuri sportive pentru tenis, bas
chet, volei etc., tobogane, leagăne. 
Leagănul în formă de avion atrage 
mulți copii. El se rotește în așa fel 
încît copiii, bine legați în carlingă, 
învață să reziste ca piloții adevărați 
la lupinguri îndrăznețe.' Acolo se e- 
ducă cura iul viitorilor aviatori.

După cîteva ore petrecute în oră
șelul lor, copiii se întorc acasă o- 
dihnîți, voioși și cu cunoștințe mai 
multe și mai bogate. Și nu numai 
ei, ci și cei care ii însoțesc. Este 
rezultatul aplicării în viață a prin
cipiilor care stau la baza dezvoltă
rii procesului' de învățămînt și edu
cație despre care 
Invățămîntului al 
rășul Afanasenko.

vorbea ministrul
R.S.F.S.R., tova-

sfătuirii de producție, forța acestor 
hotărîri constă în aceea că ele sînt 
formulate de cei care, de fapt, le și 
înfăptuiesc. Colectivul, din propria 
sa inițiativă, studiază o problemă 
vitală pentru școală, clarifică dru
mul de urmat pe viitor pentru ca 
rezolvarea acestei probleme să fie 
cea mai corespunzătoare condițiilor 
școlii respective și trece apoi la în
făptuire, conform voinței colective, 
exprimată în hotărîrea luată. Direc
torul școlii, ca membru al colectivu
lui, ca participant activ la desfășu
rarea 
căilor de urmat în problema ana
lizată, este obligat să lupte și 
pentru traducerea în fapt a hotărîrii 
luate, întrucît ea corespunde necesi
tăților îmbunătățirii muncii în școa
la ce o conduce. Directorul ține evi
dența propunerilor și hotărîrilor 
luate în consfătuirea de producție 
și, în același timp, cu sprijinul co
mitetului de instituție, sfe ocupă de 
realizarea lor. In consfătuirea urmă
toare, colectivul trebuie să fie infor
mat despre rezultatul înfăptuirii 
acestor hotărîri.

Colectivele școlilor sînt foarte exi
gente în privința înfăptuirii hotărîri
lor luate. Ele trag la răspundere 
pentru orice punct al hotărîrii neîn
făptuit. In felul acesta se asigură 
trecerea de la vorbe la fapte.

Consfătuirile de producție se deo
sebesc, după cum am spus, nu numai 
de ședințele consiliului pedagogic, ci 
și de adunările generale sindicale. 
Pe cînd în adunările generale sin
dicale se discută activitatea organe
lor sindicale de conducere, desfășu
rarea muncii de ridicare a nivelului 
politico-ideologic al membrilor or
ganizației sindicale de bază, proble
me privitoare la asigurările sociale, 
la condițiile de muncă și de trai ale 
cadrelor didactice, precum și alte 
probleme cu caracter social și cultu
ral, în consfătuirile de producție se 
discută cele mai importante proble
me legată de o mai bună desfășu
rare a procesului de învățămînt, 
cum ar fi popularizarea experienței 
înaintate, introducerea elementelor 
de politehnizare, îmbunătățirea dis
ciplinei în muncă ș.a.m.d.

Directorii de școli prezintă perio
dic, în consfătuirile de producție, re. 
ferate asupra situației predării la 
unele obiecte de învățămînt, asupra 
organizării ajutorului necesar cadre
lor tinere, asupra desfășurării mun
cii extrașcolare, asupra rezultatelor 
introducerii în practică a celei mai 
bune experiențe pedagogice din 
școală etc. De obicei, la asemenea 
consfătuiri prezintă și comitetul de 
instituție un referat în care arată pă
rerile și cerințele membrilor de sin
dicat în problema ce se discută, pen
tru ca astfel controlul masei asupra 
muncii din școală să poată fi cît mai 
eficace.

Temele propuse pentru discuții 
în cadrul consfătuirilor de produc
ție sînt luate în studiu de către 
un colectiv alcătuit din cei mai 
buni profesori, și numai după ce s-a 
ajuns Ia concluzii practice, întemeiate 
pe realitățile școlii și pe cerințele ce 
stau în fața ei, comitetul de instituție 
aprobă ca materialul să fie prezentat 
spre discuție consfătuirii.

Pentru a da consfătuirilor un ca
racter cît mai interesant, unele or
ganizații sindicale de bază elaborea
ză din timp proiectul de hotărîre și 
îl afișează la gazeta de perete. In 
felul acesta se dă membrilor de sin
dicat posibilitatea să poată cunoaște 
din timp punctul de vedere al comi
tetului de instituție în problema res
pectivă, să discute între ei unele pro
bleme și să vină la consfătuire cu 
propuneri concrete, care să contri
buie la îmbunătățirea muncii.

In școlile din R.S.F.S.R. consfătui. 
rile de producție au loc nu mai rar 
decît odată la 6 săptămîni.

In Cehoslovacia, pentru lichidarea 
paralelismului între consfătuirile de 
producție și ședințele organizate in 
școală pe- linie administrativă. Sindi
catul de învățămînt a alcătuit, îm
preună cu Ministerul Invățămîntului,, 
o scrisoare care a fost trimisă tutu
ror instituțiilor de învățămînt și or
ganelor sindicale. Această scrisoare 
a pus ordine în multe probleme ne
clare și a contribuit la înviorarea 
consfătuirilor de producție.

GH. HUDREA 
membru în Prezidiul C.C. al S.M.I.C.

consfătuirii, la clarificarea
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